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Quic k Guide

Here are the 12 topics explained in this manual. Read,
learn and have fun: you will discover many secret ways
to get a better wash, more easily and making your
washing machine last longer. And especially keeping
an eye on safety.

1. Installation and removal (p. 2)

Installation, after delivery or transport, is the most important
operation for the correct functioning of your washing machine.
Always check:

1. That the electric system complies with the law;

2. That the inlet and draining pipes are connected correctly;

3. That the washing machine is levelled properly: something
worth checking for the life of your washing machine and the
quality of your wash;

4. Thatthe tub fastening screws (on the back of the appliance)
have been removed .

2. Safety for you and your children (p. 12)

Here you will find the necessary guidelines for the safety of
your entire household. Because safety is very important indeed.

3.What goes in your washing machine and
how to start it (p. 4)

A correct distribution of your laundry is vital both to the successful
outcome of the wash and to the life of your appliance. Learn all
the tips and secrets to dividing your linen: colour, type of fabric
and tendency of creating fuzz are the most important criteria.

4. Understanding the control panel (p. 5)

The control panel is very simple. It has only a few essential
buttons to help you choose any type of wash cycle, ranging
from the most energetic, capable of cleaning a mechanic’s
overalls, to the most delicate for wool. Familiarising with it will
help you get the best out of your wash, while spending less and
helping your washing machine last longer. It's easy.

5. Guide to the wash programmes (p. 6)

Herein is an easy table to help you choose the right programme,
temperature, detergents and possible additives. Choose the
right programme and you will get better results with your wash
while saving time, water and energy, day after day.

6 = Guide to understanding labels and symbols (p. 7-8)

The international symbols on the labels of your garments are
easy to understand and equally important for the success of
your wash. The guide includes simple instructions to help you
choose the suitable wash programme, the right temperature,
wash cycles, ironing methods and specific Indesit symbols.

7. Useful tips to avoid mistakes (p. 8)

Years back, our grandmothers were the ones who gave us good
advice - and in those days synthetic fibres did not exist: washing
was easy. Today, your washing machine gives you helpful
advice.

8. How to close the drum (p. 9)

Open and shut the doors fully for a safe wash cycle.

9. The detergent dispenser (p. 10)

How to use the detergent dispenser.

10 Problems and solutions (p. 11 and 12)

Before calling a technician, read these pages: immediate
solutions may be found for a number of problems. If the problem
persists, call Indesit customer services and any failure will be
repaired as soon as possible.

11 Care and maintenance (p. 13)

Your washing machine is a true friend: with just a bit of care, it
will repay you with loyalty and devotion.

With the necessary upkeep, it will wash for years and years to
come.

12 Technical f eatures (p. 14)

Herein are the technical features of your washing machine:
model type number, electric and water specifications, size,
capacity, speed of the spin cycle and compliance with Italian
and European rules and regulations.
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Installation and removal

When the

appliance armves

Whether new or just transported to a new house, installation is extremely
important for the correct functioning of your washing machine.

After removing the appliance
from its packaging, check that
itis intact. If in doubt, contact a
qualified technician immedia-
tely. The inside of the machine
is blocked, for transportation,

by four screws and rubber
washers on the back panel.

Unblocking: remove
the 4 screws!

0 0

Before using the washing
machine, remove the screws ,
remove the rubber washers
with the aid of the special
spacer (keeping all the parts)
and use the plastic plugs
provided to fill in the holes.

Warning: should the screws be
re-used, make sure you fasten
the shorter ones at the top.

Levelling

The washing machine must be
levelled appropriately in order to
guarantee its correct functioning.
To level the appliance , the feet
must be adjusted ; the angle of
inclination, measured according to
the worktop, must not exceed 2°.
When placed on fitted carpet,
make sure the ventilation is not
obstructed within its surroundings.

The feet are adjustable.

Do not throw the blocking
screws and the spacers
away. In the event of a

removal, they can be useq

to block the components
inside the appliance again
and so protect it during
transport.

Connection to the water

mains

Water pressure must range
within the values indicated on
the data plate on the rear of
your washing machine.
Connect the inlet hose
(situated unassembled inside
the drum) to a cold water tap
with a 3/4 gas threaded mouth.
If the water pipes are new or
left unused, run the water until
it is clear and free of debris.
Attach the hose to the
appliance, in line with the
appropriate water pipe inlet at
the top right.

Water hose inlet to be fitted to
the top right.

Connecting the drain hose

On the back of the appliance,
towards the top, you will find a
hook onto which you should
fasten the drain hose if
necessary. Insert the other end
in a wall draining duct or place
it on the edge of a sink or tub
avoiding excessive kinks and
bending. It should be placed
at a height ranging from 60 to
100 cm.

In case itis necessary to fix the
end of the hose at a height
below 60 cm from the ground,
it must be fixed in the
appropriate hook placed on
the back panel as mentioned
above.

The hook to be used in case the
drain hose ends at a height
below 60 cm.

If the hose drains into a tub or
sink, apply the plastic guide
and tie it to the tap.

The guide for draining into tubs
and sinks.

The hose must never remain
immer sed in water .
Extensions are inadvisable. In
case of absolute need, the
extension must have the same
diameter as the original hose
and must not exceed 150 cm
in length. In case of wall
draining pipes, their efficiency
must be checked by a qualified
technician. If the dwelling is on
one of the upper floors of a
building, there may be drain
trap problems causing the
washing machine to load and
unload water continuously.

In order to avoid such an
inconvenience, special anti-
drain trap valves are available
in shops.

Electric connection

Before connecting the
appliance to the electric
socket, be sure that:

1) the electric socket is able
to sustain the appliance's
maximum power load
indicated on the data plate
and in compliance with the
law;

2) the supply voltage is
included within the values
indicated on the data
plate;

3) the socket is compatible
with the appliance's plug.
If not, do not use adapters,
but replace either the
socket or the plug;

4) electric household appli-
ances must be equipped
with an "earthing" system,

5) that the machine is not
placed on top of the power
supply cable once the
connection has been

made. \\aring!

Any modifications made to the
factory settings or an irregu-
lar electric connection, any
electrical, mechanical or hy-
draulic modification whatso-
ever to the appliance shall
render the guarantee invalid
and shall relieve the manufac-
turer and retailer of any and
all liability.

Plastic bags, polystyrene
foam, screws and other
packaging parts are not

children's toys, and are
potentially dangerous.
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More and more important

Your saf ety and that of

Your washing machine has been builtin compliance

your ¢ hildren

Read these indications and alé4.
the information in this manual
carefully: they are an important

Should it have to be
moved, pull the white
lever, situated on the left

with the strictest international safety regulations.
To protect you and all your family.

or with wet or damp hands
or feet .

Do not use hand wash
detergent because the
abundance of foam could

7. Never use extensions or .
source, not only of numerous beneath the base, and the : ; come out from the lid and
' _ . multiple plugs , which are
useful tips, but also of vital retractable wheels will particularly dangerous in cause damage.
information on safety, use and ~ appear, thus allowing for humid environments. The 9. Never pull on the plug or
maintenance easy movement. power supply cable must the washing machine to
. 5. Before loading the never be bent or dange- disconnect it from the wall
1. In case of malfunctioning, washing machine, make rously compressed. socket: it is extremely
first unplug the appliance surethedrumisempty . g o ot remove the filter dangerous.

from the wall socket and
turn off the water tap ; do
not under any circum-

6. Never touch the washing

machine when barefoot

while the appliance is on.

10.While the appliance is

functioning, do not touch

the drain water as it could
reach very high tempera-
tures. Keep it out of

"l only want an authorised
specialised technician with
original Indesit spare

parts!"

stances touch internal
parts in order to attempt
repairs. This will also

render the guarantee
invalid.

. The washing machine
should not be installed in
an outdoor environment
not even when a roof
shelters the area, because
it may be very dangerous
to leave it exposed to rain
and thunderstorms.

. It must only be used by
adults and exclusively for
washing clothes following
the instructions provided in
this manual.

children’s reach . Never
force the washing

machine door because this
could damage the safety
block on the opening,
which serves to protect
from accidental openings.

11.This appliance is intended

for domestic use.
Industrial use (in hotels,
restaurants and laundries)
compromises its original
manufacturing charac-
teristics and invalidates the
guarantee.

How to change the power supply cable

The power supply cable is spe- 2. Remove the appliance bas8. Disconnect the electricity sup-5. Once you have positioned th\e

cial and can be purchased ex- and unscrew the 2 screws oRly to the radio interference sup-new power supply cable, reco
clusively from authorised  the bottom right-hand side, therpresser by removing the connecnect the connector, making su
Technical Service Centres.  unscrew the 6 rear screws, otpr (fig. 3). the safety hook is securely

the left-hand side, and remove place.

Toreplace it, do as follows: the side panel by tipping it4. Unscrew the 2 outer filter fas-

1. Make sure that the washing  slightly outwards and pulling it tening screws and, with the helpyou must contact a qualified pro-

of a screwdriver (see fig. 4), re-fessional to replace the powel
lease it from the back panel bysupply cable. The same mustre
fspect the applicable norms in
orce.

machine is switched offand un- out. (fig. 1 and 2).

I .
plugged pulling upwards.

Fig. 1

Fig. 2

h-
re
al
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What goes in your washing machine?

Before washing, you can do a great deal for better results. Divide your garments according to fabric and colour.
Read the labels and follow their indications. Alternate small items with large ones.

Before washing.

Divide your washing according
to the type of fabric and colour
resistance: sturdy fabrics should
be separated from delicate
ones.

Light colours should be
separated from dark ones.
Empty all pockets (coins, paper,
money and small objects) and
check the buttons. Mend
immediately or remove loose
buttons as they could fall off
during the wash cycle.

The labels say it all.
Always look at the labels: they
tell you everything about your
garment and how to wash it in
the best way possible.

The table on page 7 shows you
all the secrets of the symbols
found on labels. Their
indications are a valuable guide
to a better wash and to longer
lasting clothes.

How to start the appliance

Putting your appliance

in place and moving it.

If your washing machine is
equipped with a special set of
retractable wheels you can
easy move it. To lower the
wheels and thus move the
appliance effortlessly, just pull
the lever, situated on the left-
hand side beneath the base.
Once the appliance is in the
required position, put the lever
back in place. The washing
machine is now firmly in place.

After installing your new washing machine, start a wash cycle (with the appliance empty) by setting programme

"1" at 60 degrees C.

Starting the washing machine
in the right way is important for
the quality of your wash, for
preventing problems and for
lengthening the life of your
appliance. After loading your
washing and pouring in the
detergent together with any
additives, always check that:

For delicate garments:
protect underweatr, tights
and stockings, children's

socks and delicate item|
by placing them in a
canvas pouch

Alternate small items
with large ones.

Unfold all your washing. Place
it loose inside the drum and
follow the indications as to the
recommended load quantity for
the different wash programmes.
Your clothes will come out
cleaner and with fewer creases.

Garments treated with
petrol-based stain remo ver.
Do not place garments in your
washing machine that have
been treated with petrol, pure
alcohol, trichlorethylene etc.
until these products have
evaporated completely.

See figure. (Just for equipped
models)

150°

1. The appliance doors are
firmly shut.

2. The plug is inserted in the
socket.

3. The water tap is turned on.

4. Button G is on the O position.

5. The set of retractable wheels

is stored away (i.e. the wheels

are not touching the floor).

Choose the desired program-
me

The programme is selected
according to the type of
garments that need to be
washed and how dirty these are.

Dividing your garments
according to fabric and

colour is very important
for good results.

To select the programme,
consult the table on page 6. Turn
knob A and set it to the number
corresponding to the desired
programme. Select the
temperature using knob B, in
the case turn the knob C
selecting the spin speed and, if
necessary, press the function
buttons (D-E-F); finally press the
ON-OFF button G (position I).

At the end of the wash cycle...
Wait for approximately two
minutes.

Then turn the washing machine

off by pressing ON-OFF button
G (O position). You can now
open the washing machine
doors safely. After having
removed the freshly cleaned
washing, leave the doors open
or ajar so that the humidity left
inside can evaporate.

Always turn the water tap off.

Remember that, in the event
of a power failure, or should
the washing machine switch
itself off, the programme
selected will start up again
from where it was interrupted.
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Understanding the control panel

Hisler & 'nmiicaaomaiand

Making the right choice is important. And it's easy.

S—— 0| |——
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PrBgrgramensesettatdmiatiob .:.’E'
It is used to select the wash ﬂ
programme.
urthikisroiob ¢ Imddkvisseonh] y. The knob ]
=, - O with your washing
To select the programmes, the 'h ﬂ machine’s wash .
mark situated on the knob must . . programmes @
be aligned with the symbol/ SPPEkcHISIOKKIDD _ & .
number that corresponds to the It is used to exclude the spin
desired programme. cycle (by choosing symbol
Now press the @m/Offf button G~
(1 position), and lamp H will ‘:‘ ) and/or to reduce the - “
begin flashing. After 5 seconds, SPin speed of the selected b

the setting is accepted, lamp H
stops flashing (staying lit) and
the wash cycle begins.

If you want to interrupt the
programme in progress or set a
new one, select one of the
symbols @ (Stop/Reset) and
wait 5 seconds: when the
cancellation has been
accepted, lamp H will flash, at
this point you can set the new
one or turn the appliance off.
Should you wish to add some
garments, by then waiting for
approximately 2 minutes before
opening the appliance doors.

After the wash cycle has been
set and accepted by the
washing machine, any
changes to the position of the
knob will be of no use (except
in the @ Stop/Reset position).

5

depeaatneeacomtr ablkauodb

It is used to set the wash
temperature indicated in the
programme table (on page 6).

programme. The maximum
speed for the four types of
fabric ar

Fredioiic Speed
attton max rpm
Sypiitkeétiss 800 rpm
Wi 600 rpm
Sk none

In any case, the appliance
distributes the load at low
speed.

Freggoitlveessh

The function activated
reduces the length of wash
for about 30%. You cannot use

it for the Special Programmes,
Wool and Silk (see page 6).

&

i

(SByhtHimicdalietitat)s)

This button allows you to
interrupt a programme (on
symbol \=/)

keeping the washing soaking in
water before the spin cycle. Itis

()]
!‘?"E@@r 1

the wash cycle, but only after a few
hours).

It can only be used in pro-
grammes for Synthetic fabrics
(Progr. 5-6-7-9).

WARNING! To conclude the wash
cycle and drain the water, press
button E again.

&

EExtteaRRivsEe

This function increase the
guantity of water during the rinse
cyclesfdoreesitdant féddyioss.
Use of this function is
recommended to improve
rinsing results when washing full

loads and large quantities of

detergent are used.
Recommended
detergent contact allergies.

Option available with program-

mes 1-2-3-4-5-6
e I
ON-OFF L0

When button G is pressed, the
washing machine is switched

in case of

QINHOFF | Emgp

Lamp H flashes when the
appliance is switched on and
awaiting a programme to be set.
A steady light means the
appliance has accepted the
selected programme.

O

DBooblblcicie thlswmp

This lamp indicates that the
washing machine door is
blocked to prevent it from being
opened accidentally. To avoid
any damages, you must wait for
the lamp to switch itself off before
you open the door. You must
wait around two minutes.

The information contained in the

table is purely indicative. It could in

fact vary depending on the appliance

a very useful button, because it model, the quantity and type of

It also allows you to reduce the on, when it is not the machine is

temperature recommended for ~Prevents delicate and synthetic  syitched off. ?ea:;?;r:;rgjo‘;vaseh}nt;ishz;?gfsz;&d
the selected programme, and ~fabrics from creasing (for  gmiggitaemaachhisetittidess .o well as the temperature of the
even to set a cold wash cycle €xample, when you cannottake giptcaacee|thihes aleletettd environment

(snow symbol ). the washing out at the end of poooaaNmMe:. : *
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What are you washing today?

A programme f or all seasons

(D inpesiIt

: Progr. Temp. Detergent Detergent Fabric Bleach Cycle H
Type Of fabrl(_: and Knob Knob for pre- for wash softener length DeSCprtlon Of WaSh
degree of soil wash (minutes) cycle
COTTON
Exceptionally soiled whites (sheets, 2 < 2 Pre-wash , Wash at high temperature,
tablecloths, etc.) 1 Max 150 rinses, intermediate and final spin cycles
Heavily soiled whites (sheets, ‘ ‘ . ) Wash at high temperature, rinses,
tablecloths, etc.) 2 Max Dellictiagﬁgrad 130 intermediate and final spin cycles
Heavily soiled rwhites and ‘ ‘ Wash at 60°C, rinses, intermediate and
resistant colours (sheets, tablecloths, ° Delicate/Trad- final spin cycles
etc.) 3 60°C itional 130
Heavily soiled whites and fast colours ‘ ‘ Delicate/Trad- Wash cycle at 40°C, rinse cycles,
4 40°C ifional 115 intermediate and final spin cycles
Rinse cycles/Bleach ‘ Delicate/Trad- Rinse cycles, intermediate and final spin
ﬁ itional cycles
Spin cycle @ Draining and final spin cycle
Stop/Reset ° Interrupts/Cancels selected programme
SYNTHETICS
Heavily soiled fast colour synthetics ‘ ‘ Wash at 60°C, rinses, anti-crease or
(baby linen, etc.) 5 60°C Delicate 105 delicate spin cycle
Delicate colour synthetics (all types of ‘ ‘ Wash cycle at 40°C, rinse cycles, anti-
slightly soiled garments) 40°C Delicate 75 crease or delicate spin cycle
Delicate colour synthetics (all types of ‘ ‘ Daily fast wash cycle at 30°C, rinse cycles
slightly soiled garments) 30°C 30 and delicate spin cycle
Rinse cycles/Bleach ‘ Rinse cycles, anti-crease or delicate spin
@ Delicate cycle
Fabric softener ‘ Rinse cycles with automatic introduction of
® softener, anti-crease or delicate spin cycle
Anti-crease - Rinse Hold Rinse hold for silk and especially delicate
\@ garments
Spin cycle @ Draining and delicate spin cycle
Stop/Reset ° Interrupts/Cancels selected programme
DELICATES
Wool < 2 Wash cycle at 40°C, rinse cycles and
8 40°C 55 delicate spin cycle
Silk, particularly delicate garments ¢ ¢ Wash cycle at 30°C, rinse cycles, anti-
and fabrics (curtains, silk, viscose, 9 30°C 45 crease or draining
etc.)
Rinse cycles @ < Rinse cycles, anti-crease or draining
Anti-crease - Rinse Hold Rinse hold for silk and especially delicate
\@ garments
Spin cycle @ Draining and delicate spin cycle (wool)
Draining \./ Draining
Stop/Reset ° Interrupts/Cancels selected programme
Important:  To cancel the wash pr ogramme y ou have just set, select one of the

Special programme

symbols

(Stop/Reset) and wait for at least 5 seconds.

7 - Daily 30° wash for delicate Synthetics for 30'Your washing machine has a programme designed to wash lightly soiled garmen
a short amount of time. By setting programreg a temperature &0°C, you can wash different fabrics together (except for woollen a
silk items), with a maximum load &fkg. This programme allows you to save on both time and energy as it only lasts approX3tatel
minutes We recommend you use liquid detergent and pour it into the wash compartment of the detergent dispenser.
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Under standing labels...

Learn the meaning of these symbols and you will get
better results, your garments will last longer and your
machine will repay you by washing better.

All over Europe, garment These symbols are divided in
labels contain messages five different categories and
expressed in small yet .

important symbols. shapes: wash cycle \:1
Understanding them is very bleaching  /\,
important if you want to get ironing =
better results and treat your drycleaning QO
garments the way they anddrying [J.

deserve to be treated.

Useful tips

Turn shirts inside out to get better
results and make them last longer.

Always empty pockets of their
contents.

Look at the label: it will always give
you useful advice.

Make sure you
select the right

Consult and learn the symbols in this table: they will help you temperature...
obtain a better wash, treaty our c lothes pr operly, and g et a better
performance out of your washing machine.

\:1 Wash - A a O D

cycle - Bleaching Ironing Dry cleaning Drying

Strong Delicate High Mild

Movement Movement temp. Temp.
£\ A ® mo-tn
(. tumble-dried
Wash cycle Can be bleached Hot iron max Dry cleaning with @ @
95°C - in cold water 200°C all solvents
® Do not
tumble dry

A Dry cleaning with E
a perchloride,
L]
aviation gasoline,
Wash cycle Warm iron pure alcohol, R111
60°C Do not bleach max 150°C and R113

Lay flat to
dry

a Dry clegng with E

aviation gasoline,

Wash cycle Cool iron pure alcohol and
40°C max 110°C R113
Hang to dry
non-spin
= e S
Wash cycle - garments
30°C Do not iron Do not dry clean

Dry on
hangers m

Delicate
hand wash

Do not
wash in
water

H &
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... and the symbols for the various Indesit models:

e

0 82: & Spin cycle variation _& gglly wash at 30°in
% Door lock ﬁ Spin cycle exclusion @ Cold wash
B cl Temperature @ Pre-wash %b‘ Hand wash
P Programmes: % Stain removal ___ﬁ Rapid wash
&7 Rinse cycles % ﬁgﬁ; crease - rinse
®  Favric softener &} ExtraRinse @) Haif 10ad
<

* Stop/Reset

I

Delicate wash

\=/ Rinse hold =7 Wash cycle intensity @ Extra economy wash
©  spin cycle 90° Wash &y Easy iron

- . t-
\%3/ Draining 60° Wash = Silk and curtains

{.}:

Garment hygiene

Useful tips to a void mistakes

B General Rules:

- Cotton - Linen . Fill the
drum but do not overload
it.

- Synthetics . Do not fill more
than half the drum.

- Delicates and Wool. Do
not fill the drum more than
a third.

- Heavily soiled garments:
reduce the quantity.

- Persistent or special
stains. Treatthese before
washing by rubbing the
toughest stains with a
special detergent, with
detergent paste or
specific stain removers
(see the insert on treating
special stains with stain
removers on page 9)

Il Never use your washing
machine towash ... torn, fraying
or non-hemmed linen. If it is
absolutely necessary, place itin
a bag for protection. Brightly
coloured linen with whites.

B Watch the weight!
For best results, do not exceed
the weight limits stated below
(figures show weight when dry):
- Sturdy fabrics:

max 5 kg
- Synthetic fabrics:

max 2.5 kg
- Delicate fabrics:

max 2 kg
- Pure virgin wool:

max 1 kg
- Towelling

max 2.3 kg

I How much does itweigh?
1 sheet 400-500 gr.
1 pillow case 150-200 gr.
1 tablecloth 400-500 gr.
1 bathrobe  900-1,200 gr.
1 towel 150-500 gr.

Il Mix clothing of different

sizes  with  towelling:
bathrobes, towels, etc. This
way no “ball” will form during
the spin cycle and the
garments will stay balanced.

Il Coloured T-shirts, printed
ones and shirts last longer if
turned inside out before
washing.

Printed T-shirts and sweat-
shirts should always be ironed
inside out.

How to wash almost an ything

H Curtains.

Curtains tend to crease a
great deal. Here is a tip to
reduce creasing: fold the
curtains and place them in a
pillow case or mesh bag. Do
not load anything else, so
that the overall weight does
not exceed the half load.

M Quilted coats and wind-
cheaters.

You can wash quilted coats and
wind-cheaters, too, if they are
padded with goose or duck
down. Do not load more than 2-
3 kg and never load 5 kg. Repeat
rinse once or twice using the
gentle spin.

M Trainer s.

Once you have removed mud
and dirt from trainers, you
can wash them with jeans
and other tough garments.
Do not wash trainers with
whites.

Il Salopette alert.

Very popular “salopette” type
overalls have straps with hooks
that can damage the drum of
your washing machine or other
garments during the wash. By
placing the hooks in the bib
pocket and fastening them with
safety pins, all risks are avoided.

B Holidays: unplug the
appliance.

When you go on holiday, we
recommend that you unplug
your washing machine,
shutting off the water inlet tap
and leaving the door opened or
ajar. This way, both the drum and
the gasket will remain nice and
dry and unpleasant odours will
not develop inside the washing
machine.

—WOOLCYCLE

For best results, use Ja
specific detergent, takin
care not to exceed a lodd
of 1 kg
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When detergents and water are not enough...

How to get rid of some special stains

- Red wine. Leave to soak with detergent, rinse and treat with acetic acid or citric acid, then rinse. Treat any residue with
bleach.

- Blood. Fresh stains should be treated immediately with cold water. In the event of dry blood stains, leave to soak overnight
with a special detergent and then rub with soapy water.

- Dry grease stains. Moisten with turpentine, dab the stains with your fingertips and a cotton cloth, after placing the
garment on a soft surface.

- Rust. Oxysalt (can be found in a chemists) hot molten, or a cold anti-rust product. Old stains may have already damaged
the fabric: risk of holes...

- Mould stains Treat with bleach, rinse thoroughly (only white and coloured garments resistant to chlorine).

- Oil paint. Moisten with detergent petrol, dab the stains after placing the garment on top of a soft cloth, then treat
repeatedly with the detergent.

- Ink and biro. Dab with cotton soaked in methyl alcohol or alcohol at 90°.

- Tar. Dab with fresh butter, rub in turpentine then wash immediately.

- Wax. Scrape away, then run a hot iron between two sheets of absorbent paper. Then rub in cotton with turpentine or
methyl alcohol.

- Chewing gum. Rub in nail polish remover and wipe with a clean rag.

- Mould. Cotton and white linen should be placed in a solution of 5 parts water, one bleach and a spoon of vinegar, then
washed immediately. For other white fabrics, use hydrogen peroxide at 10 volumes and wash immediately.

- Lipstick. Dab with ether on wool or cotton. Use trichlorethylene for silk.

- Nail polish. Place a sheet of absorbent paper on the side of the stain, wet it with nail polish remover, shifting the garment
as the sheet gradually changes colour.

- Grass. Dab with a wad of cotton soaked in methyl alcohol.

For a safe wash cycle

How to open and shut the drum
M A) OPENING (Fig. 1). Lift the external lid and open it completely.

\ — /

B) Then open the drum using both hands as shown in Fig. 2:

N = - press the button indicated by the arrow in Fig. 2 lightly downwards,
It with one hand firmly resting on the doors to prevent them from
S&. = / suddenly opening and hurting your fingers;- therefore follow the

appliance doors along as these unhook and open easily.

Fig. 2 C) LOADING THEWASHING MACHINE. (Fig. 3).

D) SHUTTING. (Fig. 4).

- close the drum fully by first shutting the front door followed by the
rear one;

- then ensure the hooks on the front door are perfectly housed
within the seat of the rear door;

- after the hooks have clicked into position, press both doors lightly
downwards to make sure they do not come loose;

- finally shut the external lid.
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It's important for a good wash

The secrets of the deter gent dispenser

The first secret: the detergent dispenser is in a handy position underneath the appliance door.

You should add detergent and
any additives following the
dosage recommended by the
manufacturers: generally, all
the indications you need are
on the box.

Doses vary according to
wash load, the water
hardness and how soiled the
washing is. Do not exceed.
More detergent does not
necessarily mean greater
wash efficienc y, on the
contrary...

Experience will help you select
the right dosage almost
automatically: it will become
your secret.

When pouring in the softener
in compartment 3, avoid
exceeding the “max” level
indicated.

The washing machine auto-
matically adds the softener to

the wash in each pro-gramme.

Liquid detergent is to be
poured in just a few seconds
before starting the wash
cycle.

Remember that liquid de-
tergent is particularly sui-
table for wash cycles of up to
60 degrees and those not
requiring pre-washing.

Liquid or powder detergents
are sold together with special
containers that are to be placed
directly inside the washing
machine drum, according to
the instructions found on the
detergent box.

Never use hand wash
detergent, because it may form
too much foam, which could
damage the washing machine.
One last secret: when washing
with cold water, always reduce
the amount of detergent you
use: it dissolves less easily in
cold water than in hot water, so
part of it would be wasted.

In compartment 1:
pre-wash (powder)

Detergent for

In compartment 2:  Detergent for
the wash cycle (powder and liquid)

In compartment 3: Fabric softener
In compartment 4: Bleach

Pre-wash, bleach and fabric

softener

Should it be necessary to
bleach, set the special
programmes and pour the
bleach into compartment 4
of the detergent dispenser.
When you pour the bleach in,
take care not to exceed the
“max” level indicated.

page 6).

NB.:

1) Concentrated bleach must
be diluted in all cases.

2) For concentrated
detergents (in powder or
liguid), use a programme
wiithout pre-washing.

The use of bleach excludes
the possibility of running a
pre-wash.

Traditional b leach can only
be used on sturdy white
fabrics, whereas delicate
bleach can be used for

coloured fabrics and
synthetics. You cannot
bleach with the “Silk”

programme and with the
“Special Programmes” (see

3) For detergents contained
in a ball or in tablets, do not
run a pre-wash.

®

Fabric Softener Addition
Fabric softener makes your
washing softer and decreases
the electrostatic load of synthetic
fibres.

Degrees of water hardness

Fabric softe-
ners can be
used for towel-

odH °T.H I|ng fabrics,
knitwear,

1 - Soft 0- 7 0-15 curtains, etc.
2 - Medium 8-14 16-25 Pour the fabric
3 - Hard 15-21 26-37 softener into
4 - Very hard more than21 more than37 | compartment 3

of the dispen-
ser following

the manufacturer's instructions.
The fabric softener s
automatically inserted into the
machine during the last rinse.
At the end of the wash
programme, some water will be
left in compartment 3. This is
hirl.@ed for the inlet of denser fabric
softeners into the machine, i.e.
to dilute the more concentrated
softeners.
USE LESS DETERGENT IF: you are washing few garments, the washing is only soil§d Should more than a normal
lightly, foam forms during washing or the water is not very hard, or soft even (pleasefseamount of water remain in
small table above with the degrees of water hardness). To find out how hard the watgr ifompartment 3, this means the
your area is, contact your local Water Works. emptying device is blocked,
thus interrupting the suction
effect of the device.

Cutting costs efficiently

A guide to running your household appliances
cheaply while respecting the environment.

FULL LOAD

The best way to save on energy, water, detergent and time is to use your washing m
washing a full recommended load.

A full load instead of two half loads allows you to SAVE up to 50% of energy.

IS PRE-WASHING STRICTLY NECESSARY?
Only for extremely soiled garments.
Programming a wash WITHOUT pre-washing for lightly soiled or medium soiled garmehts

allows you to SAVE on detergent, time, water and between 5 and 15% of energy. For cleaning instructions, see

page 13. Never pour fabric

IS WASHING WITH HOT WATER STRICTLY NECESSARY? softeners together with starch

Treating stains with a stain remover or soaking garments with dry stains in water bdforéto the dispenser, as the
washing can reduce the need to programme a wash using hot water.
Use a wash programme at 60° to SAVE up to 50% of energy.

overflow system could get
clogged.
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Troubleshooti

ng

Before calling, read the f ollo wing

Your washing machine could fail to work. In most cases, the problems arising can be easily solved without having to

call for a technician. Before calling for assistance, always check these points.

The washing machine
fails to start.

M Is the plug correctly
inserted in the socket? It
could have been moved
whilst cleaning.

M Is there electricity in the

house?

A circuit breaker could have
gone off, perhaps because
too many appliances are on
at the same time. Or
perhaps because of a
general power failure in
your entire area.

M s the appliance door shut
properly?
For safety reasons, the

_ .
Turning off the water
tap after each wash
limits the use of the
washing machine's
h?(drauhc system and
eliminate leakage

risks when no-one is
athome.

Try to only leave the
appliance in use
unattended if the place
where it is located is
equipped with a floor
drain.

Always leave all
appliance doors ajar.

This will avoid the
formation of bad
odours.

Clean the appliance's
exteriors delicately.

To clean the exteriors
and the rubber parts of
the appliance, always
use a cloth dipped in
lukewarm soapy water.

washing machine cannot
work if the door is open or
not shut properly.

B Is the ON/OFF button
pressed?
If it is, then a programmed
start has been set.

Mis the programmed start
knob, on those models
concerned, in the correct
position?

M Is the water tap turned on?
For safety reasons, if the
washing machine does not
load water, it cannot start a
wash cycle.

Leave the washing machine
Elugged in while cleaning.
ven during maintenance,

the appliance should always
be unplugged.

Use solvents and aggres-
sive abrasives.

Never use solvents or
abrasives to clean the
external and rubber parts
of the washing machine.

Neglect the detergent
dispenser.

Itis removable and can

easily be cleaned by leaving
it under running water.

Go on holiday without
thinkingi aboutit.

Before leaving, always
make sure that the washing
machine is unplugged and
tr]lfat the water tap Is turned
off.

The washing machine
fails to load water .

B Is the tap correctly
attached to the pipe?

Mis there a water shortage?
There could be work in
progress in your building or
street.

M s there enough pressure?
The autoclave may be
malfunctioning.

M Is the tap filter clean? Ifthe
water is very calcareous, or
if work has recently been
carried out on the water
piping, the tap filter could be
clogged with particles and
debris.

M s the rubber hose bent?
The tract of the rubber hose
bringing water to the
washing machine must be
as straight as possible.
Make sure it is not
squashed or bent.

The washing machine
continuously loads
and unloads water .

B Is the drain hose
positioned too low? It must
be installed at a height
ranging from 60 to 100 cm.

B Is the hose’s mouth
immersed in water?

[l Does the wall drainage
system have a breather
pipe? If the problem
persists even after these
checks, turn off the water
tap, switch the appliance off
and call for assistance.

If you live on an upper floor
of your building, there may
be a problem with your
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The washing machine
does not drain or spin.

BDoes the selected
programme foresee water
draining? Some wash
cycles require enabling the
draining manually.

B Has the “Anti-crease”
function - in those
appliances where it is
foreseen - been enabled?
This function requires
enabling the draining
manually.

M Is the drain pump clogged?

M s the rubber hose bent?

The tract of the drain hose
must be as straight as
possible. Make sure it is not

squashed or bent.

M is the washing mac hine’'s

drain duct clogged?

there an extension on the
drain hose? If so, is it
incorrectly,

positioned
blocking the water flow?

The washing machine
vibrates too much
during the spin cycle.

M Has the internal floating
unit been correctly
unblocked during

should not be leaning
against any sanitary fixtures
and must have some free
space around it. If it is

placed on a fitted carpet
floor, ensure that there is
enough room for air to
circulate between the
appliance feet and the
carpet.

The washing machine
leaks.

M Is the metal ring of the inlet

hose properly attached?
Turn off the tap, unplug the
appliance and try tightening

Too much foam.

M Is the detergent suitable
for washing-machine
use? Make sure that it
bears the definition "for
washing-machines" or
"hand and machine wash",
or the like.

Mis the correct amount
being used? An excessive
amount of detergent,
besides producing too
much foam, does not
guarantee a more effective
wash, and causes scaling
in the internal parts of the
appliance.

To check it, turn off the tap,
unplug the washing
machine and follow the
instructions on page 12, or
call for technical assistance.

installation? See page 2
on installation procedures.

its attachment without
forcing it. If, despite all checks, the
washing machine fails to
function and the problem

persists, call your nearest

M Has the washing machine

s the detergent dispenser
been levelled correctly?

obstructed? Try extracting

The levelling of the it and washing it under tap  gythorised Customer Service
Always get appliance should ~be  water. Centre, providing the following
: checked periodically. In inf tion:
assistance from time. th i d : information: o
ime, e app lance cou .IS the dra'n hose We" - thetype ofmalfuncuonlng

authorised move imperceptibly. Adjust
the feet and check them

with a level.

attached? Turn off the tap,
unplug the appliance and
try tightening its attachment.

- the model type no.(Mod. )

- the serial number (S/N .....)
These indications can be found
on the data plate situated on
the back of the washing
machine front base. (fig. 1)

technicians and
always insist on
original spare parts

M Has it got enough room
around it? The appliance

When in need, check the pump and the rubber hose.

The washing machine comes equipped with a self-cleaning pump that does not require any cleaning or maintenance. Small objdicts
may accidentally fall into the pump: coins, hair clips, loose buttons and other small items. To avoid possible damage, they fre
withheld in an accessible pre-chamber, situated at the lower end of the pump.

To access this pre-chamber, just remove the panel coverin
bottom of the washing machine (fig. 1); then lift the cover rotatin
anti-clockwise (fig. 2) and check its contents accurately.

The rubber hose

Check the rubber hose at least once a year. If you see any ¢
replace itimmediately. When you use your washing machine, w
T pressure is very strong and a cracked hose could easily split

Fig. 1 Fig. 2
Warning : make sure that the wash cycle has come to a full stop and unplug the appliance before removing the lid as well agjpefore
type of maintenance procedure. It is normal to find that a little water comes out after removing the lid. When replac#igrtiakp

sure you insert the hooks situated at the bottom of the washing machine in the right slots before pushing it back agaarst¢hl a
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Easy Care and Maintenance

Treat itwelland itlibey our

friend f orever

Your washing machine is
designed to last a lifetime
without any problems. A few
simple steps help keep it in
shape and last longer.

Firstly, you must turn off the
water tap after each wash:
the constant pressure of water
could warp a few of the
component parts.

In addition, by doing so, you
will avoid the risk of leaks when
no-one is at home.

If the water in your area is too
hard, use a deliming product
(water is hard if it often leaves
whitish stains around taps or
drains, especially of bath tubs.
For more accurate information
as to the type of water in your
system, call the local water
works or a local plumber).
Pockets must always be
emptied by removing even
coins, pins, badges and any
other hard object.

The washing machine exterior
should be cleaned with a cloth
dipped in lukewarm soapy
water.

It is important to wash
the detergent dispenser
regularly.

To prevent dried washing

powder from
accumulating, place the
dispenser under running
water for a few minutes.

Never exaggerate with
detergent doses.

Normal detergents already
contain deliming agents. Only
if the water is particularly hard,
that is, rich in lime content, do
we recommend the use of a
specific product at every wash.
A periodical wash cycle with a
dose of a deliming product,
without  detergents or
washing, may prove useful.
Never use too much detergent
or additives because this
could cause an excess
amount of foam, scaling and
possible damage to the
component parts of your
washing machine.

Your washing machine is a reliable companion in life and on
the job. Itis just as important for you to keep it in shape.

Do not forget to empty all pockets.
small metallic objects can cause damage to your
washing machine's arum during the spin cycle.

How to clean the deter gent dispenser

Disassembly:

Press lightly on the large but-
ton on the front of the detergent
dispenser and pull it upwards

(fig. 1).

Cleaning:

Then clean the dispenser under a tap (fig. 3) using an old tooth-
brush and, once the pair of siphons inserted in the top of com-
partments 1 and 2 (fig. 4) have been pulled out, check whether
the same are not clogged and then rinse them.

Reassembly:

Do not forget to reinsert the
pair of siphons into the special
housings and then to replace
the dispenser into its seat,
clicking it into place (fig. 4, 2
and 1).

Fig. 1

Fig. 3

13 Instructions for installation and use



We take care of your loads

Electronic ABC balancing of
your spin cycle

Warning

This appliance is equipped
with an electronic auto-
balancing device ( Auto
Balance Control) that
enables the spin cycle to be
run at high speed only with
well-distributed wash loads.
An unbalanced wash load
would in fact seriously
damage the appliance.

Before each spin cycle phase,
the ABC auto-balancing
system makes the drum
perform repeated revolutions,
both clockwise and anticlock-
wise, in order to distribute the
garments inside it uniformly
and then to start the spin cycle
off gently.

In special load conditions,
these revolutions may not be
sufficient to distribute the
weight inside the drum evenly
(if there are towel bathrobes,
blankets and sheets inside it
that have formed a “ball”, etc.).

Technical f eatures

In these conditions, two
different things may happen:

- the ABC system “accepts” the
imbalance, but reduces
the spin speed . In this
case, the clothes will come
out wetter than usual;

- the ABC system deems this
imbalance to be beyond the
acceptability threshold and
excludes the spincycle .In
this case, take out the
washing, unroll  the
garments and put them all
back into the appliance and
set the spin cycle
programme.

In both cases, it is not a matter
of poor appliance quality, but
raher one of the more
advanced features it has to
protet it from breakages,
vibrations, movements on the
floor or other inconveniences.

Model WT 120
Dimensions width cm 40
height c¢m 85
depth cm 60
Capacity from 1 to 5 kg
Electric voltage 230 Volts 50Hz
connections maximum absorbed power 100 W
Water connections maximum pressure 1 Mpa (10 bar)
minimum pressure 0.05 Mpa (0.5 bar)
drum capacity 42 litres
Spin speed/min up to 1200 r.p.m.
Controlling run with a load of 5.0 kg, programme 3, 60° C
programmes in
accordance with
IEC Norm 456
This appliance conforms with the following European Community Directives:
-73/23/EEC of 19/02/73 (Low Voltage) and subsequent modifications
- 89/336/EEC of 03/05/89 (Electromagnetic Compaitibility) and subsequent modifications

The manufacturer reserves the right to make any modifications whatsoever, at any time and without notice, to the appliance or any of its accesso-
ries that may be deemed necessary for technical or commercial requirements.
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Guide rapide

Découvrez ci-dessous les 12 sujets qui seront dévelop-
pés dans les pages de ce manuel. Lisez, apprenez,
amusez-vous: vous découvrirez un tas de petits secrets
pour laver mieux, avec moins d'efforts tout en
augmentant la longévité de votre lave-linge. Et surtout,

en toute sécurité .

1 . Installation et déménagement (page 2)

Pour un bon fonctionnement du lave-linge, I'opération la plus

importante aprés sa livraison ou aprés un déménagement, est

sans aucun doute son installation. Vérifiez toujours:

1. si l'installation électrique est conforme;

2. siles tuyaux d'arrivée et de vidange de I'eau sont bien raccordés
correctement;

3. si le lave-linge est bien nivelé. C'est important: pour la longévité
de votre lave-linge et pour la qualité de votre lessive;

4, si les vis de fixage de la cuve qui se trouvent sur le panneau
arriere ont bien été enlevées.

2 . _Sécurité pour vous et vos enfants (page 3)

Vous y trouverez tous les conseils indispensables a votre sécurité
et a celle de votre famille. C'est ce qu'il y a de plus important.

3 » Comment charger votre lave-linge et le mettre en
service (page 4)

Triez correctement votre linge: c'est une opération importante dont
la réussite de votre lessive et la longévité de votre lave-linge
dépendent. Apprenez tous les trucs et tous les secrets pour trier
votre lessive: les couleurs, les textiles, la tendance a produire des
peluches, voila quels sont les critéres les plus importants.

4. Bien maitriser le bandeau de commandes (page 5)

Le bandeau de commandes est treés simple. Quelques commandes
essentielles pour choisir les types de lavage, du plus énergique,
pour laver une combinaison de mécanicien, jusqu'au plus délicat
pour la laine. Apprenez a vous en servir, vous laverez mieux,
dépenserez moins et prolongerez la durée de vie de votre lave-
linge. C'est facile.

5 » Guide des programmes de lavage (page 6)

Un tableau facile a consulter pour cerner d'un seul coup d'ceil tous
les programmes, les températures, les produits lessiviels et
additionnels. Utilisez le bon et vous obtiendrez de meilleurs
résultats en économisant du temps, de I'eau et de I'électricité, jour
apres jour.

6 . Guide [pour comprendre les étiquettes et les
symboles (pages 7-8)

7 - Conseils utiles pour ne pas vous tromper (page 8)

Autrefois, on suivait les bons conseils de grand-mere - et les
matiéres synthétiques n'existaient pas: il était donc facile de laver.
Désormais c'est votre lave-linge qui vous donne de nombreux
bons conseils.

8 » Comment fermer le tambour (page 9)

Pour un lavage en toute sécurité ouvrez et fermez bien le hublot.

9 . Le tiroir & produits lessiviels (page 10)

Comment utiliser le tiroir a produits lessiviels.

10 « Problémes et solutions (pages 11 et 12)

Avant d'appeler un technicien, lisez ces pages: de nombreux
probléemes peuvent trouver une solution immédiate. Si vous
n'arrivez pas a les résoudre, appelez alors le numéro du SAV
Indesit et en un rien de temps la panne sera réparée.

11 « Soin et entretien (pa ges 12 et 13)

Votre lave-linge est un ami: quelques petites attentions suffisent
pour qu'il vous rende la pareille en fidelité et dévotion.
Chouchoutez-le, il lavera pour vous pendant des années et des
années.

12 . Caractéristiques techniques (page 14)

Les symboles internationaux reportés sur les étiquettes des
vétements sont tres faciles a comprendre et importants quant a la
réussite du lavage. Ce guide vous aidera a vous y retrouver parmi
les programmes, les températures conseillées, les types de lavage
et de repassage et les symboles spécifiques Indesit.

Vous y trouverez les caractéristiques techniques de votre lave-
linge: sigle du modeéle, spécifications électriques et hydrauliques,
dimensions, capacité, vitesse d'essorage et conformité aux normes
et aux directives italiennes et européennes.

1 Moce dinstallation et demploi



Installation et déménagement

Quandvotre
Iave-llng e armve

Que votre lave-linge soit neut ou que vous veniez juste de déménager,

son bon fonctionnement dépend en grande partie de son installation.

Aprés avoir déballé I'appareil,
vérifiez s'il est en bon état. En
cas de doute, faites appel a un
professionnel du secteur. Pour
permettre son transport, I'in-
térieur du lave-linge a été blo-
qué a l'aide de quatre vis et
de caoutchoucs sur le pan-
neau arriére de la machine.

Déblocage: enlever
les 4 vis!

Avant de brancher votre lave-
linge, enlevez les vis, les
caoutchoucs et la cale
(conservez bien toutes ces
pieces) et bouchez les trous a
|'aide des cache-trous en

plastique fournis avec
I'appareil.
Attention : en cas de

réutilisation, les vis plus courtes
doivent étre montées dessus.

Mise & niveau

Pour bien fonctionner, il est
important que votre lave-linge soit
bien posé a plat. Pour bien le
niveler, il suffit d'a gir sur ses
pieds; son angle d'inclinaison ,
mesureé sur le plan de travail, ne
doit pas dépasser 2°. Sivous avez
de la moquette, attention & ce que
la ventilation ne soit pas bouchée
au niveau de la zone d'appui.

Les pieds avant sont réglables

Conservez les vis de
blocage et les cales. En ¢

pourrez vous en resservi

pour bloquer les piéces
internes du lave-linge et |
protéger ainsi contre les
chocs pendant son
transport.

Raccordement a la prise
d'eau

La pression de l'eau doit étre
comprise entre les valeurs
indiquées sur la plaquette
fixée a l'arriere de I'appareil.
Raccordez le tuyau d'arrivée
que vous trouvez, démonté, a
I'intérieur du tambour a une
prise d'eau froide a embout
fileté 3/4 gaz.

Si les tuyauteries de I'eau sont
neuves ou inutilisées depuis
longtemps, faites couler l'eau
jusqu'a ce qu'elle soit limpide
et sans impuretés avant de
raccorder. Raccordez le tuyau
a la machine, au niveau de la
prise d'eau prévue en haut, a
droite.

Prise d'eau a monter en haut a
droite.

Raccordement du tuyau de
vidange

Un crochet situé a l'arriere de
la machine, en haut, vous
permet éventuellement de fixer
le tuyau de vidange.
Introduisez l'autre extrémité
dans un conduit d'évacuation
murale ou bien accrochez-le a
I'évier ou a la baignoire en
évitant de I'écraser ou de trop
le plier. Il faut absolument qu'il
débouche entre 60 et 100 cm
de haut.

Si vous étes obligé de fixer
I'extrémité a moins de 60 cm
au-dessus du sol, il faut que
vous fixiez le tuyau au crochet
susmentionné prévu dans le
panneau arriere de la machi-
ne.

Le crochet a utiliser si le tuyau
débouche a moins de 60 cm de
haut.

Si le tuyau évacue dans la
baignoire ou dans le lavabo,
appliquez le support en
plastique et attachez-le au
robinet.

Le guide pour le vindange en
baignoire ou lavabo.

Ne le laissez jamais tremper
dans l'eau.

L'utilisation de rallonges est
absolument déconseillée. Si
VOus ne pouvez vraiment pas
vous en passer, il faut qu'elle
ait le méme diamétre que le
tuyau original et moins de 150
cm de long. En cas
d'évacuation murale, faites
vérifier son efficacité par un
professionnel agréé. Si vous
habitez en étage dans un
immeuble, il peut y avoir des
phénoménes de
siphonnement qui font que
votre lave-linge prend et
évacue l'eau continuellement.
Pour supprimer cet inconvé-
nient , vous pouvez trouver
dans le commerce des valves
spéciales anti-siphonnement.

Branchement électrique
Avant de brancher la machine
ala prise de courant, controlez
que:
1) la prise de courant est con-
forme aux normes et que
sa charge électrique est
bien apte a supporter la
puissance maximum de la
machine figurant sur la
plaquette des caractéri-
stiques;
la tension d'alimentation
est bien comprise entre les
valeurs figurant sur la
plaquette des caractéri-
stiques;
la prise est bien compati-
ble avec la fiche de la
machine. En cas
d'incompatibilité, n'utilisez
pas d'adaptateurs mais
remplacez la prise ou la
fiche;

4) votre installation électrique
dispose bien d'une "mise
alaterre".

5) une fois la machine
branchée, elle ne s'appuie
pas sur le céable
d'alimentation.

Attention'!

Le constructeur et le vendeur

déclinent toute responsabilité et
aucune garantie ne sera due en
cas de modification apportée
au raccordement prévu par

l'usine, de mauvais raccor-

dement électrique, de modifi-

cation électrique, mécanique ou
hydraulique subis par la ma-

chine.

2

~

3

~

Ne laissez pas les enfantg
jouer avec les sachets

plastique, le polystyrene
expanse, les vis et les

autres éléments

d'emballage, ils

pourraient étre
dangereux.
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Ce qui compte par dessus tout

Votre sécurité et celle de
VvOS enfants

Lisez attentivement ces conseil, Sivous devez le déplacer, 7. N'utilisez ni rallonges ni

ainsi que toutes les informa- tirez le levier blanc, en bas prises multiples , dange-
tions contenues dans ce mode 3 gauche sous la base, qui reuses surtout dans des
d'emploi: ils vous fourniront  fera descendre le chariot endroits humides. Le cable
non seulement des rensei- des roues rétractiles et d'alimentation ne doit étreni g
gnements utiles mais aussi des permettra un déplacement plié ni trop écrasé.

conseils importants sur la
sécurité, l'utilisation et I'entre- 5
tien. ’

Votre lave-linge a été fabriqué selon les normes
internationales de sécurité les plus séveres. Pour
vous protéger ainsi que votre famille.

exces de mousse risquerait
de s'échapper du couvercle
et d’'endommager votre
lave-linge.

. Ne tirez jamais sur le
cable ni sur le lave-linge
pour débrancher la fiche de
la prise murale: c’est
extrémement dangereux.

10.En cours de fonctionne-
ment, ne touchez pas a
I'eau évacuée , elle peut
atteindre des températures
tres élevées. Gardez vos
enfants a bonne distance.
Ne forcez jamais pour
ouvrir le hublot vous
risqueriez d'endommager le
mécanisme de sécurité
prévu pour prévenir les
ouvertures accidentelles.

11. Cet appareil est destiné a
un usage domestique.
Aucune garantie ne sera
due en cas d'usage
industriel (hotels, restau-

plus facile. 8. Ne sortez jamais le filtre

sila machine est branchée.
N'utilisez jamais de lessive

pour lavage a la main, leur

Avant d’introduire votre
linge, contrblez si le
tambour est bien vide .

6. Ne touchez jamais la
machine pieds nus ou
bien les mains ou les
pieds mouillés ou
humides.

1. En cas de panne, fermez
avant tout le robinet de I'eau
et débranchez la fiche de
la prise murale ; n'essayez
en aucun cas d’accéder aux
mécanismes internes pour
la réparer. Votre garantie ne
sera alors plus valable.

2. Votre lave-ling e ne doit
pas étre installé dehors
méme a 'abri, car il est trés
dangereux de le laisser
exposé a la pluie et aux
orages.

3. Il ne doit étre utilisé que
par des adultes et

"J'exige un professionnel
qualifié et agréé et des
pieces de rechange
originales garanties
Indesit!"

exclusivement pour laver du
linge selon les instructions
reportées dans ce mode

rants, blanchisseries) qui en
compromet les caracté-
ristiques de construction

d’emploi. d'origine.

Comment changer le cable d'alimentation

Le cable d'alimentation estun 2. Déposez la base, dévissez4. Dévissez les 2 vis extérieurePour le remplacer, nous vous
cable spécial qui n'est disponi- d'abord les 2 vis de droite enqui fixent le filtre et, & l'aide d'un conseillons de faire appel a ur
ble qu'aupres des SAV autori- bas puis les 6 vis de gauche &ournevis (voir fig. 4), dégagez- spécialiste du secteur qui devra
sés. I'atr,rlelre, ?I_eplcl)sezt ILe panneatlle dulpar:meau arriére en le tiranfespecter les normes applica
. atéral en l'inclinant Iégerement vers le haut. | n l'espéce.
El?i?'r le remplacer, procedez comMgers yous pour le dégager. (fig. bles en fespece
o ] let2). 5. Apres avoir monté le nouveau

1. Controlez que le lave-linge est cable, raccordez le connecteur en

bien éteint et que la fiche estbien 3. Sortez le connecteur pour vérifiant que le crochet de sécu-

débranchée. déconnectez le filtre antipara- rité tienne bien.

site (fig. 3).

o _ R =§_,-' lg.‘
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Que placerdansv otre la ve-ling e?

Quelques astuces pour mieux laver. Triez votre linge en tenant compte des textiles et des couleurs.
Attention aux étiquettes, suivez leurs indications. Alternez les petites et les grandes piéces.

Avant de laver.

Triez votre linge selon le type
de tissu et la résistance des
couleurs: les tissus plus
résistants doivent étre séparés
des délicats.

Séparez les couleurs claires
des couleurs foncées.

Videz toutes les poches
(pieces de monnaie, papier,
argent et petits objets) et
contrblez les boutons.
Recousez tout de suite les
boutons ballants, vous éviterez
ainsi qu'ils ne se détachent en
cours de lavage.

Les étiquettes vous

disent tout ce qu'il faut.
Lisez toujours les étiquettes:
vous saurez tout sur vos
vétements et sur leurs
meilleures conditions de
lavage.

Page 7, nous vous dévoilerons
tous les secrets qui se cachent
derriére les symboles reportés
sur les étiquettes des
vétements. Leurs indications
sont précieuses, elles vous
aideront & conserver la beauté
de vos vétements.

Alternez les petites et
les grandes piéces.
Dépliez votre linge. Placez-le
dans le tambour sans le
presser et en suivant les
guantités de charge conseil-

Comment mettre en

service votre lave-ling e

Mise en place, déplacements

Votre lave-linge est muni d'un
chariot spécial avec roues
rétractiles pour en faciliter le
déplacement. Pour faire
descendre ce chariot et pouvoir
ainsi déplacer sans effort votre
lave-linge, vous devez tirer le
levier situé en bas a gauche,
sous la base. Une fois le lave-
linge déplacé, remettez-le dans
la position initiale. Le lave-linge
est ainsi solidement mis en
place. Voir figure.

Dés son installation, démarrez un cycle de lavage a vide en sélectionnant le programme "1" a 60 degrés C.

Une bonne mise en service du
lave-linge est primordiale tant
pour la qualité du lavage que
pour éviter des problémes et
augmenter sa longévité. Aprés
avoir chargé le linge et dosé
les produits lessiviels, con-
trélez toujours si:

Chouchoutez votre linge:
placez vos piéces de
lingerie, vos bas, les

chaussettes de vos enfant

et vos vétements délicats
dans un sachet en toile
pour les protéger

150°

1. Le couvercle et les portes
sont bien fermées.

2. La fiche est bien branchée
dans la prise.

3. Le robinet de I'eau est
ouvert.

4. la touche G est dans la
position O).

5. Le chariot des roues

rétractiles est dans la position

de repos (les roues ne sont pas

en contact avec le sol).

Choisissez un programme

Choisissez le programme en
fonction du type de linge a
laver et de son degré de

Iées pour les différents pro-
grammes. Vous obtiendrez un
linge plus propre et moins
froissé.

Vétements détachés a

I'essence. Ne mettez pas dans
votre lave-linge de vétements
détachés a I'essence, a
I'alcool, au trichloréthyléne etc.
avant que ces substances ne
se soient évaporeées.

salissure. Pour choisir le
programme, consultez le
tableau page 6. Tournez le
Sélecteur A jusqu’a ce qu'il
arrive sur le numéro du
programme désiré. Choisissez
la température a l'aide du
bouton B et vérifiez que le
bouton C est bien dans la
position désirée (sélection de
vitesse d’essorage); si
nécessaire, appuyez sur les
fonctions a touche (D-E-F);
enfin appuyez sur la touche
allumé/éteint G (position I).

Une fois le lavage terminé...
Attendez deux minutes envi-
ron.

Triez votre linge par type
de tissu, couleur: vous

obtiendrez de meilleurs
résultats

Eteignez alors le lave-linge en
appuyant sur la touche allumé/
éteint G (position O). Vous
pouvez alors ouvrir la porte
couvercle en toute sécurité.
Apres avoir sorti le linge,
laissez la porte couvercle
ouverte ou entrouverte pour
qgue I'humidité a l'intérieur
puisse évaporer.

Fermez toujours le robinet de
I'eau.

N'oubliez pas qu’en cas de
coupure de courant ou si
vous éteignez le lave-linge,
le programme sélectionné
reprendra la ou il a été
interrompu.
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Maitrise du panneau de commandes

C'est vous qui commandez

Choisissez les bons programmes: c'est important. Et c'est facile.

7

0 [ I

O

0/ 1

BoJoXC

|'::|

Sélecteur programmes

Il sert a sélectionner
le programme de lavage.

Ne tournez ce bouton que
dans le sens des aiguilles
d’une montre.

Pour sélectionner les program-
mes, amenez le symbole/
numéro du programme désiré
en face du repére situé sur le
bouton.

Appuyez a présent sur la
touche allumé/éteint G (posi-
tion 1), le voyant H commence
a clignoter. Au bout de 5", la
sélection est acceptée, le
voyant H cesse de clignoter
(mais reste allumé) et le cycle
de lavage commence.

Pour interrompre le program-
me en cours ou en programmer
un autre, sélectionnez I'un des
symboles @ (Stop/Reset) et
attendez 5”: dés que I'annu-
lation est acceptée, le voyant
H se met a clignoter; vous
pouvez alors sélectionner le
nouveau programme ou
éteindre la machine. Si vous
voulez ajouter du linge,
attendez 2 minutes environ
avant d’ouvrir le hublot.

Aprés que le cycle de lavage a
été trace et accepté par la lave-
linge, le deplacement du bou-
ton n’exerce plus aucune
influence (sauf que dans la po-
sition @ Stop/Reset).

Le Sélecteur

des programmes de I

votre lave-linge

Sélecteur température

Il sert & sélectionner la
température de lavage indi-
gquée dans le tableau des
programmes (voir page 6). Il
vous permet aussi de réduire
la température conseillée pour
le programme sélectionné,
jusqu’au lavage a froid
(symbole neige ).

&)

Sélecteur essorage

Il sert & supprimer |'essorace
(sélectionnez le symbole ﬂ )
et a réduire la vitesse
d’essorage du programme
sélectionné. Les vitesses
maximum prévues pour les 4
types de tissu sont:

Tissu Vitesse

- Coton tours minute max.
- Synthétiques 800 tours minute
- Laine 600 tours minute
- Soie non

De toute maniére, la machine
procéde a une distribution de
la charge a faible
vitesse. p

. 1 e

Lavage express
Cette touche permet de reduire
la durée du programme de
lavage du 30% environ. Il ne
peut pas etre utilisé avec les
programmes éspéciaux (voire
page 6) et cels-ci pour la laine
et la soie.

Anti-froissement %

(Synthétiques délicats)

Cette touche permet d’inter-

rompre le programme (sur le

symbole \&/) en laissant le linge
tremper avant I'essorage. C'est
une touche précieuse car elle
permet d’'éviter que les textiles
délicats et synthétiques ne se
froissent (par exemple, quand

VOUS ne pouvez pas sortir votre

linge dés la fin du lavage, mais

seulement au bout de quelques
heures).

Ne ['utilisez que pour les

programmes spéciaux textiles

Synthétiques et Soie (Progr. 5-

6-7-9).

ATTENTION!  Pourterminer
le programme en faisant une
vidange, appuyez a nouveau

sur la touche E.

3

Super Ringage

Elle vous permet d’augmenter
le nombre de rincages pour
VOS programmes spéciaux
textiles résistants . Nous vous
conseillons de I'utiliser pour
améliorer le ringcage de votre
linge en cas de pleine charge
et d’hypersensibilité aux
produits lessiviels (allergies
de contact).Programmes 1-2-
3-4-5-6)

|

0

Allumé/éteint (On-Off)
Appuyez sur la touche G pour
allumer votre lave-linge,
relachez-la pour I'éteindre.
Sivous éteignez le lave-linge
le programme sélectionné
reste mémorisé.

Voyant de f onctionnement
allumé/éteint

Le voyant H clignote pour
signaler que la machine est
allumée et attend d’'étre
programmée. Sa lumiére fixe
indique que le programme
sélectionné est accepté.

Voyant %

couvercle verrouillé
L'allumage du voyant indique
gue la porte couvercle est
bloquée pour empécher toute
ouverture accidentelle.
Attendez que le voyant
s'éteigne avant de I'ouvrir.
L'attente est d’environ deux
minutes.
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Que laver, aujourd'hui? _ () InpesIT
Des programmes pour toutes les saisons

Nature deS tiSSUS et Bouton Bouton Lessive Lessive Assoupl. Tache Javel Durée du Description dU Cycle de

L . program. températ. prélavage lavage cy;le
degré de salissure (minutes)  lavage
COTON
Blancs extrémement sales 1 M ax 150 Prélavage, Lavage a hautes
(draps, nappes, etc.) températures, rincages, essorages
intermédiaires et finaux
Blancs trés sales (draps, 2 M ax - 130 L_avage a hautes températqre_s,_
nappes, etc.) Délicate/Tra- rincages, essorages intermédiaires et
ditionnelle finaux
B{ancs et couleurs résistantes 3 60°C Délicate/Tra- 130 !_avage, é §O°C, rir'u;ages, essorages
trés sales ditionnelle intermédiaires et finaux
Blancs peu sales et 4 40°C Délicate/Tra- 115 Lavage a 40°C, ringcages, essorages
couleursdelicats (chemises ditionnelle intermédiaires et finaux
mailles, ecc.)
Rincages/Javel Délicate/Tra- Rincages, essorages intermédiaires et
E ditionnelle finaux
Essorage @ Vidange et essorage final
Stop/Reset ° Intzlerrompt/AnnuIe le programme
sélectionné
SYNTHETIQUES
Synthétiques couleurs 5 60°C ) 105 Lavage a 60° C, ringages, anti-
résistantes tres sales (linge Délicate froissement ou essorage délicat
de bébé, etc.)
Synthétiques couleurs 6 40°C Délicate 75 Lavage a 40°C, ringcages, anti-
délicates(linge en tout genre froissement ou essorage délicat
légérement sale)
Synthétiques couleurs 7 30°C 30 Lavage a 30°C, rincages et essorage
délicates(linge en tout genre délicat
légérement sale)
Rincages/Javel \@ Délicate Rincages, anti-froissement ou
essorage délicat
Assouplissant Ringages avec prélevement de
® 'assouplissant, anti-froissement ou
essorage délicat
Anti-froissement - Arrét cuve Arrét cuve pleine pour linge
pleine \éf particulierement délicat
Essorage @ Vidange et essorage délicat
Stop/Reset . Interrompt/Annule le programme
sélectionné
TISSUS DELICATS
Laine 8 40°C 55 Iazil;{agte a 40°C, rincages et essorage
élica
Soie, vétements et tissus 9 30°C 45 Lavage a 30°C, ringcages, anti-

particulierement délicats
(rideaux, soie, viscose, etc.)

froissement ou vidange

Ringages @ Ringages, anti-froissement ou vidange
Anti-froissement - Arrét cuve Arrét cuve pleine pour soie et linge
pleine \éa/ particulierement délicat

Essorage @ Vidange et essorage délicat (laine)
Vidange \.../ Vidange

Stop/Reset ° Interrompt/Annule le programme
Important: sélectionné

Pour annuler le programme de lavage que vous venez de lancer, sélectionnez I'un des symboles @ (Stop/Reset) et attendez au moins 5 secondes.

2~ Les données reportées dans le tableau sont a titre indicatif. Elles peuvent varier selon la quantité et
Programmes SpeCIaux type de linge, la température de l'eau du réseau, mais aussi de la température de I'environnement.
7 - Lavage quotidien Synthétiques délicats & 30° de 30 minutebtre lave-linge dispose d’un programme spécial permettant de laver des vét
peu sales en un rien de temps. En choisissant le progra@8®C, vous pouvez laver ensemble des tissus différents (sauf laine et soie), aec une

capacité maximum dgkg. Ce programme permet de faire des économies de temps et d’électricité, parce gu'il ne3uneimutes. Nous vou
conseillons d'utiliser de la lessive liquide que vous verserez dans le compartiment lavage du tiroir & produits lessiviels.
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Sachez lire les étiquettes...

Apprenez a lire ces symboles, vous laverez mieux, votre
linge durera plus longtemps et votre lave-linge ne vous
en servira que mieux.

Partout en Europe, les On compte cing catégories de
étiquettes contiennent des sigles différents:

messages sous forme de lavage \:7'
petits mais trés importants

symboles. Il est primordial Javel A
d'apprendre a les comprendre repassage =\
pour mieux laver et traiter vos nettoyage asec (),
vétements. séchage O.

Retournez les chemises, elles serc
mieux lavées et dureront plus
longtemps.

Videz bien les poches.

Lisez toujours les etiquettes: leurs
conseils sont précieux et utiles.

Dans le tambour, alternez grandes
petites pieces de linge.

Attention a ne pas
vous tromper de
température....

Lisez et mémorisez les symboles de ce tableau: vous apprendrez
a mieux laver et traiter votre linge et & augmenter les
performances de votre lave-linge.

-, Kj_ Traitement a O D
Lavage Javel Repassage | Nettoyage a sec Séchage
., Action Temp. Temp.
Adtion forte delicate elevée modérée
@ 7 Séchage
=/ A\ A JSehage D)
Traitement Repassage Nettoyage a sec séche-linge
Lavage & autorisé en eau fort max tous types de
95°C froide 200°C solvants
A A ® |
— Nettoyage a sec au interdit en
Repassage perchlor., essence seche-linge
Lavage a Traitement moyen max d'aviation, alcool
60°C interdit 1850°C pur, R111 etR113
@ Séchage a
a Nettoyage & sec & plat E
- 1'essence
Lavage & Repassag;e d'aviation, alcool
40°C max 110°C puretR113
Séchage
s/ Ly | & 8 suspendu @
™ pour
Lavage & Rgptaszafe Nettoyage a sec vétement
30°C nteral interdit non essoré
Séchage sur
Lavage & w cintre m
la main
Lavage m
interdit
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.. et.lestsgmbynaisalies dietéddfdsamisdaladdieddsittesit:

e

_ L0 Off- Coupure

On - Allumage

Variation essorage 3

Lavage quotidien de
30'a30°

o

Blocage hublot

Suppression essorage

Lavage a froid

¢

Température

Prélavage

Lavage a la main

P PROggAamMMass :

Spécial taches

Lavage express

|55 Rincages

Super rincage

8 Assouplissant

Anti-froissement -
arrét cuve pleine

1/2 charge

=/ Arrét cuve pleine

@ Essorage

Intensité Lavage

Lavage super économ.

et AR Y

Lavage 90°

Repassage facile

\:9/ Vidange

Lavage 60°

e Stop/Reset

I,

Lavage délicat

Soie et rideaux

Hygiéne du linge

Quligelgsien coaitRDPONE ERPAs V  ausstiramymsT

BRyGleCBébénides:

-QooboALinn. Remplissez le
tambour mais ne le surchar-
gez pas.

- Spytitbétigees.  Ne remplis-
sez pas a plus de la moitié
du tambour.

--DBébesds eet Lbaiee. Ne
remplissez pas a plus d’'un
tiers du tambour.

- Liriggeresakde: réduisez les
guantités.

- Tabbesrésdisistatassoou

Avant le lavage, traitez les
taches et frottez les points
particulierement sales avec
une lessive spéciale, un
produit déter- gent ou des
détachants spéciaux (voir
tableau sur le lavage des
taches spéciales avec déta-
chants page 9)

BN¢eldxeezjjamaiss 34l danmaa-
cifime... du linge non ourlé,
effiloché ou déchiré. Si vous
devez absolument le laver,
enfermez-le dans un sac. Du
linge aux couleurs vives avec du
linge blanc.

B weteinivaspgdids!

Pour obtenir d’excellents résulplyisiesrdiniensisisns

tats, ne dépassez jamais les poids
indiqués, se référant a la capacité
maximum de linge sec:

Tismsstedsiatants:
max. 5 kg

- Ttiletes/syhétidficpses:
max. 2,5 kg

- Teliltied élédimats:
max. 2 kg

PBreddaiaeidayge:
max. 1 kg

TEssearéppogge
max. 2,3 kg

I disizorobidiepestse st ?

1 drap 400-500 g
1 taie d'oreiller ~ 150-200 g
1 nappe 400-500 g
1 peignoir 900-1.200 g

1 serviette éponge150-500 g

B &aggezdduliiggedde
avec
des tissus en éponge:
peignoirs, serviettes, etc. Vous
éviterez ainsi la formation de
la “boule” a I'essorage et le
déséquilibre.

M Les B ddiiitssoatdeur |, les
imprimés et les chemises
durent plus longtemps si vous
les lavez a I'envers.
Repassez toujours vos Tee-
shirts et vos sweats imprimés
sur I'envers.

B\sanessaipptéss.

Elles ont du succes ces
combinaisons genre “salopet-
te” mais leurs bretelles ont des
crochets qui peuvent endom-
mager le tambour ou les autres
vétements. Pourquoi ne pas les
enfiler dans la poche de la
bavette et les fixer avec des
épingles a nourrice pour
supprimer tout danger!

B \acaness: dideanc hez la
fladtee.

Quand vous partez en vacan-
ces, mieux vaut débrancher la
fiche, fermer le robinet d'ar-
rivée de l'eau et laisser le
hublot entrouvert ou ouvert.
Ainsi, le tambour et le joint
resteront bien secs et vous
éviterez la formation de mau-
vaises odeurs.

Caoomenetadavargsgaquetibut

e CYCLE LAINE —
Pour obtenir d'excel

lents résultats utilisej

spécial et ne dépass
pas un charge de

un produit Iessiviell
z

1 kg

B Lissriddean.

lls ont tendance a beaucoup se
froisser. Nous vous conseillons:
de bien les plier et de les glisser
dans une taie d’oreiller ou dans
un sac genre filet. Lavez-les
seuls de maniére a ce que leur
poids total ne dépasse pas une
demi-charge.

D bninmee stedrzomaieks
Les doudounes et les anoraks
aussi peuvent étre lavés a la
machine s'ils sont en duvet d'oie
ou de canard. Ce qui compte c'est
de ne pas dépasser une charge
de 2-3 Kg maximum, de faire faire
deux ou trois ringages de suite et
un essorage léger.

Ehasseesadctanais.
Débarrassez les chaussures de
tennis de la boue et lavez-les avec
les jeans et les vétements plus
résistants. Ne les lavez pas avec
du linge blanc.
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Les produits lessiviels et I'eau ne suffisent pas...
Comment enlever certaines taches spéciales

-Vin rouge. Laissez tremper avec le produit lessiviel, rincez et traitez avec de 'acide acétique ou de I'acid

citrique, rincez a nouveau. Traitez les éventuels résidus a I'eau de Javel.

- Sang.Traitez les taches encore fraiches avec de I'eau froide. Si les taches sont seches, laissez trempe
nuit avec un produit lessiviel puis frottez avec de I'eau et du savon.

- Taches de graisse sécheRosez le vétement sur du mou, mouillez-le avec de la térébenthine, tamponne
taches avec la pointe des doigts et un chiffon en coton.

- Rouille. Avec de 'acide oxalique (trouvable en droguerie) dissous a chaud ou un produit antirouille a froid
vieilles taches peuvent avoir déja attaqué le tissu: risque de trous...

- Taches de moisissurelraitez-les avec de I'eau de Javel, rincez bien (seulement pour linge blanc et coul
résistant au chlore).

- Couleurs a huile.Mouillez avec de I'essence détergente, tamponnez les taches aprés avoir disposé le v
sur un chiffon mou, et traitez-les plusieurs fois avec le détergent.

- Encre et stylo a bille.Tamponnez avec du coton imbibé d’alcool méthylique ou d’alcool & 90°.

- Goudron. Tamponnez avec du beurre frais, passez de la térébenthine puis lavez immédiatement.

- Cire. Raclez puis repassez avec un fer bien chaud entre deux feuilles de papier buvard. Passez ensuite
imbibé d’essence de térébenthine ou d’alcool méthylique.

- Chewing gum.Passez du solvant pour vernis a ongles puis un chiffon propre.

- Moisissure.Plongez le coton et le lin blanc dans une solution formée de 5 parties d’eau, une d’eau de J
une cuillere a soupe de vinaigre, lavez aussitét. Pour les autres tissus blancs, utilisez de I'eau oxygénée
volumes puis lavez aussitot.

- Rouge a levresTamponnez a I'éther les tissus de laine ou de coton. Pour la soie, utilisez du trichloréthyl

- Vernis a onglesPosez le tissu du cbté de la tache contre une feuille de papier buvard, mouillez de solva
déplacant le vétement au fur et a mesure que la feuille se colore.

- Herbe. Tamponnez avec du coton imbibé d’alcool méthylique.

Pour un lavage en toute sécurité

Comment ouvriretf ermer le tambour

A A) OUVREZ. (Fig. 1). Soulevez le Couvercle externe et ouvrez-le
M complétement

|l =— 7 B) Ouvrez ensdite les Portes du tambour a l'aide de vos deux
/) mains comme indiqué sur la Fig. 2):
= - appuyez sur la touche indiquée par la fleche sur la Fig. 2) et

s tout en appuyant légérement vers le bas posez une main
pour éviter que les portes ne vous fassent mal aux doigts en
S o s’ouvrant soudainement;
- accompagnez dans leur mouvements les portes qui se
décrocheront et s’ouvriront facilement.

C) INTRODUISEZ LE LINGE. (Fig. 3).

D) FERMEZ. (Fig. 4).

- refermez bien le tambour en baissant d’abord la porte
antérieure et posez ensuite la porte postérieure;

- faites attention a parfaitement positionner les crochets de la
porte antérieure dans leur siege dans la porte postérieure;

- vous entendrez un “ ¢/ac” qui confirmera la bonne fixation;
appuyez alors légerement vers le bas sur les deux
portes qui ne doivent pas se décrocher;

- fermez enfin le couvercle externe.

u coto

el et
10

,en
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Important pour mieux laver

Lesse@btiduitir ciraguadiatietsiapiels

Son premier secret: c'est facile, il se trouve sous le couvercle.

Versez les produits lessiviels

et I'additif éventuel en ne qlqemsinl':iatr;n;tsl m‘ﬁ,‘g'eprﬂ@ag&géaﬂak@,saeaphsﬁaﬂant

dépassant pas les doses brhraiwrevoimdrenadchme.
conseillées par le fabricant: N'Nidulielze pazasuguta lte ssbsive
lisez les informations indi-liqligledese gtapéatibatiemeament
quées sur les paquets. indigicieteqoudaieklageges a
Letepdesoanaricat éorfoiintion  dees tetepdEtaness alddiznt
dellzichrgeelcédlduetétdele  jusasth'at60ededgsést etopouedes
I'ebecet dudledeguicdmtiatinsere.  prpgvgramesedalialagmgguijuiene
Nidimepaalanaiaiblodele. Un prpvdieidmigsadeprptélengege.
exersededizdemvaensigiifidfie
prmsiumeitdleuralaggeaau
L’expérience aidant, vous
apprendrez a doser les
guantités presque automati-
qgue ment: ce sera votre secret.

Si vous voulez blanchir votre
linge sélectionnez les program-

pour le pro- gramme “Soie” et
les “Programmes Spéciaux”

Vous trouverez dans le commerce
des lessives liquides ou en poudre

N “fimax.” indiqué.
avec boule doseuse a placer

mes correspondants etversezle  (voir page 6).

produit de blanchissage dans le

bac 4 du tiroir & produits lessi- N
viels. 1)) Dbilert¢eaulddlduskl
Quand vous versez le produit conmeatitéee

de blanchissage, attention a 2)2) Pﬂﬂubbiﬁkﬁﬁé&&:ml}n-
ne pas dépasser le niveau cgrgndeiegetemqouirerewli-li-

quirledpsiilititisemur pyogram-

directement dans le tambour, leur

nmeesaassppétdaagge.

ilitiisiatioohedebesdedinla vl

Quand vous versez l'assou-
plissant dans le bac 3, attention
a ce gu'il ne dépasse pas le
niveau “max.” indiqué.

Le lave-linge préléeve automa-
tiquement I'assouplissant lors
de chaque programme de la-
vage.

Yl —

mode d’emploi est indiqué sur le ekekeiug lpos 3B) PBour Ides |dessiges
paquet. ochabtersased atend edebdubese s

N'utilisez jamais de lessive pour uwodede s bdbietsen’ utiliskze z

lavage & la main, leur exces de N'MNtiliieseralédamadaldalmlel  paaddeppéiavage

mousse risquerait d’endommager qugupopouedesstasusidiiancs

votre lave-linge. réséstimttsts dedatétithantsits

Encore un petit secret: quand vous détiéditapopoledenatmlesies et ®

lavez a I'eau froide, réduisez la  |assggtithtitigaes. L L

quantité de lessive: cette derniére jAgodtalssespligtiasant

s’y dissout moins bien que dans
I'eau chaude et serait en partie

Supprimez le blanchissage

L'assouplissant rend votre
linge plus souple et diminue

gaspillée. , i la  charge
Degrés de durete de 'eau | électrostatique

Niv.-Caractéristique Allemands Frang s?r?;if('qblfggsyn'

°dH °T.H Vous pouvez

Bscl:  Lessive prélavage (en 1 - Douce 0-7 0-15 utiliser les as-
[ronucties) 2 - Moyenne 8-14 16-25 soupllss_ants

Bac2: Lessiieecldangge(éan 3 - Dure 15-21 26-37 pourlgstlssus
papadidre owdidigjdiele) N en éponge,

Bec®  Adssoppéissant 4 - Tresdure plusde21 plusde §7les tricots, les
BacM:  Jiwabl ri-deaux, etc.

CHARGE MAXIMUM

d’électricité.

de votre Commune.

Des économies sur toute la lign

UTILISEZ MOINS DE LESSIVE SI :

@Quide pour un emploi
économique et écologique de

électroménagers

UN PRELAVAGE EST-IL VRAIMENT NECESSAIRE?
Uniquement en cas de linge vraiment sale.
Programmer un lavage SANS prélavage pour du linge peu sale ou moyennement sale permet
d’ECONOMISER sur la lessive, le temps, I'eau et de 5 & 15% d’électricité.

La meilleure fagon d’éviter des gaspillages d'électricité, d’eau, de lessive et de temps, c’est d'ut
votre lave-linge au maximum de la charge conseillée.
Mieux vaut une pleine charge que deux demies, vous pourrez ECONOMISER jusqu’a 50%

vous lavez peu de linge, le linge n’est pas tres sale, si de
mousse se forme durant le lavage ou le degré de dureté de I'eau varie de dur a doux (voir table
dessus). Si vous voulez connaitre la dureté de votre eau, informez-vous auprés du Service de

UN LAVAGE A LEAU CHAUDE EST-IL VRAIMENT NECESSAIRE?

Avant le lavage, traitez les taches avec un détacheur ou mettez a tremper le linge taché dans I
vous pourrez sélectionner un programme de lavage a I'eau chaude a une température moins él
Choisissez un programme de lavage a 60° pour ECONOMISER jusqu’a 50% d’électricité.

Versez l'as- souplissant dans
le bac 3 du tiroir a produits
lessiviels selon les indications
du fabricant.

sef . .
e lave-linge préléve automa-

tiquement I'assouplissant lors
du dernier ringage. A la fin du
programme de lavage il reste
dans le bac 3 un résidu d’eau.
ciCette eau sert au prelevement
g)gs assouplissants tres
enses ou a dissoudre les
assou- plissants concentrés.
Sidans le bac 3 il reste un peu
plus d’eau que d’habitude,
cela signifie que le dispositif
de vidange est bouché et
empéche l'effet aspirant du
dispositif.

g{;our le nettoyer voir page 13.
e versez jamais dans le bac
assouplissant et amidon en
méme temps, le systéme
antidébordement pourrait se

boucher.
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Problemes et solutions

Avant de téléphoner , lisez ce qui suit

Il peut arriver que le lave-linge ne fonctionne pas bien. Il s'agit trés souvent de problemes faciles a résoudre

sans l'aide d'un technicien. Avant d'appeler le SAV, effectuez les contrbles suivants.

Le lave-linge ne tambour est ouverte ou mal

démarre pas . fermée.
M La fiche est-elle bien bran-

chée dans la prise? Elle M La touche Allumé/Eteint est-

pourrait avoir été déplacée elle enfoncée?

en faisant le ménage. Dans ce cas, un départ différé

a été programme.
MY a-t-il du courant?

Le disjoncteur pourrait s'étre MLe bouton de départ

déclenché parce qu'ily a trop programmeé, sur les modeles
d'électroménagers branchés qui en prévoit un, est-il dans
en méme temps. Ou bien il une position correcte?

peut y avoir une panne de

courant dans votre quartier. BLe robinet de I'eau est-il
ouvert? Par sécurité, s'il n'y

I La porte du tambour est-elle a pas d'arrivée d'eau, le

bien fermée? lavage ne démarre pas.

Par sécurité, le lave-linge ne
fonctionne pas si la porte du

L™

A FAIRE A NE PAS FAIRE

Fermez le robinet
aprés chaque lavage,
cela réduit I'usure de
I'installation
hydraulique du lave-
linge et evite le danger
de fuites quand iln'y a
personne ala maison.

Ne laissez jamais la fiche
branchée pendant le
nettoyage du lave-linge.
Méme pendant les travaux
d'entretien, il faut toujours
débrancher la fiche.

N'utilisez pas de solvants et

Dans la mesure du de produits abrasifs
possible, n'utilisez agressifs.

votre lave-linge sans N'utilisez jamais de
surveillance que s'il produits solvants ou

se trouve dans un lieu [EWESISyellgiCi0YCy
ouilyaévacuation au [EEUEIIEIV NIRRTy
sol (puisard). caoutchouc.

Laissez toujours la Ne négligez pas le tiroir &
porte du tambour roduits lessiviels.

entrebaillée.

ol I | estamovible, pour le
Vous éviterez ainsi la laver il suffit de le laisser

formation de un peu sous un jet d'eau
mauvaises odeurs. courante.

Nettoyez I'extérieur

avec soin.

Ne partez pas en vacances
Pour nettoyer sans vous soucier de lui.
I'extérieur et les Avant de partir, il faut
parties en caoutchouc, EEIIIITEYee o CRIIE]

utilisez toujours un fiche est bien débranchée et
chiffon imbibé d'eau et ST IR E IRt

de savon.

BLe tuyau est-il bien
raccordé au robinet?

M Panne d'eau? N'y a-t-il pas

des travaux en cours dans
votre immeuble ou dans la
rue?

BLa pression est-elle

suffisante? L’autoclave
pourrait étre en panne.

M Le filtre du robinet est-il

propre? Si I'eau est trés
calcaire, ou suite a des
travaux récents sur la
canalisation d’'eau, le filtre
pourrait étre bouché par des
détritus.

BLe tuyau en caoutchouc

n‘est-il pas plié? Le
parcours du tuyau en
caoutchouc qui améne 'eau
au lave-linge doit étre le plus
rectiligne possible. Contr6-
lez s'il n'est pas écrasé ou
plié.

Le lave-linge prend
I'eau et vidange conti-
nuellement.

M Le tuyau est-il placé trop
bas? |l faut 'installer entre
60 et 100 cm de haut.

B Lembouc hure dutuy au est-
elle plongée dans I'eau?

W L'évacuation m urale a-t-elle

un évent? Si apres ces
vérifications, le probléme
persiste, fermez le robinet de
I'eau, éteignez la machine et
appelez le SAV.
Si vous habitez en étage, il
pourrait y avoir des phé-
nomenes de siphonnement.
Pour les résoudre, il faut
monter une soupape spé-
ciale.
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Votre lave-ling e ne
vidange pas et n'es-
sore pas.

M Est-ce que le programme
choisi prévoit la vidange
de l'eau? Pour certains
programmes de lavage il
faut intervenir pour lancer la
vidange.

B Est-ce que la fonction
“Anti-froissement” - si elle
est prévue - est activée? |l
faut la aussi intervenir pour
actionner la vidange.

B Est-ce que la pompe
d’évacuation est bou-
chée? Pour l'inspecter,
fermez le robinet, débran-
chez la fiche et suivez les
instructions fournies page
12 ou bien appelez le SAV.

Ne vous adressez
jamais a des
techniciens non

agrees et exigez
toujours I'emploi de
pieces détachées
originales

M Est-ce que le tuyau d'éva-
cuation est plié? Le
parcours du tuyau doit étre
le plus rectiligne possible.
Contrélez s’il n'est pas

écrasé ou plié.

B Est-ce que la conduite de

l'installation de vidange

est bouchée? S'il y a une
rallonge, est-ce qu'elle est
bien montée ou empéche-

t-elle 'eau de passer?

Votre la ve-ling e vibre

beaucoup en phase
d’essorage.

B Est-ce que le groupe

oscillantinterne a bien été
débloqué lors de l'installa-
tion? La page 2 est
consacrée a l'installation.

M Est-ce que le lave-linge est

bien nivelé? Contrdlez
régulierement sa mise a
niveau. A la longue, le
lave-linge pourrait s’étre
légérement déplacé.
Agissez sur les pieds et
contrélez a l'aide d’'un
niveau.

M A-t-il assez de place tout

autour? N’'appuyez pas
votre lave-linge contre les
sanitaires et laissez de la
place tout autour. S’il est
posé sur de la moquette,
attention a ce que la
ventilation ne soit pas
bouchée au niveau de la
zone d’appui.

Le lave-linge a des
fuites.

M Est-ce que la bague du

tuyau d'arrivée de I'eau est
bien vissée? Fermez le
robinet, débranchez la fiche
et essayez de la serrer sans
forcer.

B Est-ce que le tiroir a

produits lessiviels est
engorgé? Essayez de le
sortir et de le laver a 'eau
courante.

B Est-ce que le tuyau de

vidange n’est pas bien
fixé? Fermez le robinet,
débranchez la fiche et
essayez de mieux le fixer.

Il y a un exceés de
mousse.

B Est-ce que vous utilisez
bien une lessive machine?
Vérifiez qu’il y ait bien
I'inscription: “pour lave-
linge” ou bien “main et
machine”.

M Est-ce que la quantité est
correcte? Un exces de
lessive produit plus de
mousse mais ne lave pas
mieux tout en produisant
des incrustations a
I'intérieur du lave-linge.

Si malgré tous ces contrdles,
votre lave-linge ne fonctionne
pas et I'inconvénient persiste,
appelez le SAV le plus proche
de votre domicile en précisant:

- le type de panne
- le sigle (Modéle .......... )
- le numéro de série (S/N .....)

Vous trouverez tous ces
renseignements sur la pla-
guette signalétique située a
I'intérieur du socle de votre
lave-linge. (fig. 1).

En cas de besoin, inspectez la pompe et le tuyau en caoutchouc.

~

Fig. 1

Attention: contrélez que le cycle de lavage est bien terminé et débranchez la fiche avant d'enlever le couvercle et avant ta
d'entretien. Il est normal qu'un peu d'eau s'échappe quand vous enlevez le couvercle. Lorsque vous remontez le pann

Pour accéder a cette préchambre, il suffit de démonter le panr,
situé en bas du lave-linge (fig. 1); enlevez ensuite le couvercle e
faisant tourner dans le sens inverse des aiguilles d'une montre

Le lave-linge est équipé d'une pompe autonettoyante qui n'exige aucune opération de netto
arriver que de menus objets tombent par meégarde dans la pompe: des pieces de monnaie, des
gu'ils n'endommagent la machine, ils sont bloqués dans une préchambre accessible, située en bas de la pompe.

2) et inspectez soigneusement l'intérieur.

Le tuyau en caoutchouc

Controlez le tuyau en caoutchouc au moins une fois par
Remplacez-le des que vous remarquez des craquéelements ¢

fissures qui pourraient entrainer des cassures.

t;age et d'entretien. Il peut touteflpis

arrettes, des boutons etc. Rour|gvi

Fig. 2

attention a bien enfiler les crochets du bas dans les fentes avant de le pousser contre la machine.
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Soins et entretien facile

Chouc houtez-le et il v ous sera

toujour s fidele

\otre lave-linge est congu pour
durer longtemps sans causer de
problémes. Quelques astuces
vous permettront de le garder
toujours en forme et d'aug-
menter sa longévité. En pre-
mier lieu, fermez toujours le
robinet de I'eau aprés chaque
lavage: la pression continue de
I'eau peut provoquer l'usure de
certains composants.

Vous éliminerez aussi tout
danger de fuites en votre
absence.

Si votre eau est trop dure,
utilisez un produit anticalcaire
(une eau dure laisse des traces
blanchéatres autour des robinets
ou bien au niveau des bondes,
notamment dans la baignoire).
Si vous désirez avoir des
renseignements plus précis a
propos de l'eau de votre
installation, adressez-vous au
Service des Eaux de votre
Commune ou bien a un
plombier du coin.

Il faut toujours vider les poches
et enlever les objets durs, les
piéces de monnaie, les broches
ou les pin’s par exemple.
Lavez l'extérieur du lave-linge
avec un chiffon, de l'eau tiede
et du savon.

Le tiroir a produits
lessiviels est amovible;
il est important de le
laver réguliérement.

Pour éviter les
incrustations il suffit
de le laisser un peu

sous un jet d’eau
courante.

N'ayez pas la main lourde
avec la lessive.

Les lessives normales contien-
nent déja des produits antical-
caires. Donc, n'ajoutez a votre
lavage un produit spécifique
que si votre eau est parti-
culierement dure, c'est a dire
trés riche en calcaire.

Il peut étre utile, de temps en
temps, d’'effectuer un cycle de
lavage avec une dose de
produit anticalcaire, sans
lessive et sans linge.

N’ayez pas la main lourde avec
les produits lessiviels, I'excés
de mousse pourrait causer des
incrustations et abimer les
composants de votre machine.

Votre lave-linge est un vrai compagnon de vie et de
travail. Le garder en forme, c'estimportant.
Pour vous aussi.

Videz toujours les poches:
lors de l'essorage les pelits objets meltalliques peuvent
gravement enadommager le tambour de votre machine !

Comment netto yer le tir oir a pr oduits lessiviels

Démontage:
Appuyez légerement sur la
grosse touche située sur la
partie antérieure du tiroir a
produits lessiviels et tirez vers
le haut (fig. 1).

Nettoyage:

Nettoyez le tiroir sous le robinet (fig. 3) a l'aide par exemple d'une
vieille brosse a dents; tirez sur les deux petits siphons placés
dans la partie supérieure des bacs 1 et 2 (fig. 4), contrdlez qu'ils
ne soient pas bouchés et rincez-les.

Remontage:

N'oubliez pas de replacez les
deux petits siphons dans leurs
emplacements spéciaux et
remettez enfin le tiroir dans son
siege en le fixant (fig. 4, 2, 1).
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Nous prenons soin de vos charges

Equilibra ge électr onique ABC de
votre essora ge

Attention

Cette machine est équipée
d’'un dispositif électronique
auto-équilibrant (Auto balance
Controf) qui permet l'essorage
a vitesse élevée uniquement
si les charges de linge sont
bien distribuées

Un déséquilibre dans la
charge pourrait en effet
endommager votre machine.
Avant chaque phase d’esso-
rage, le systéme auto-équi-
librant ABC imprime au tam-
bour de plus nombreuses
rotations, dans le sens des
aiguilles d’'une montre et dans
le sens inverse, jusqu'a
distribuer de fagon uniforme le
linge a 'intérieur et ensuite faire
démarrer doucement I'essora-
ge.

Caractéristique

Dans certaines conditions de
charge il peut arriver que les
rotations ne suffisent pas a
distribuer le poids a l'intérieur
du tambour (s'il y a par exemple
des peignoirs en éponges, des
couvertures, des draps qui
forment une “boule”, etc.)
Deux cas de figure peuvent
alors se vérifier:

- le systtme ABC “accepte” le
déséquilibre, mais réduit la
vitesse d'essorage . Dans ce
cas le linge sera plus humide
que d’habitude;

- Le systeme ABC estime que le
déséquilibre est supérieur au
seuil d’acceptabilité et exclut
I'essorage . Dans ce cas sortez
le linge de la machine, dérou-
lez-le avant de le remettre dans
la machine et de sélectionner le
programme essorage.

s techniques

Dans les deux cas, il ne s’agit
pas d'un défaut de la machine
mais bien d'une de ses carac-
téristiques les plus avancées
qui la protégent d'éventuels
cassures, vibrations, déplace-
ments sur le sol et autres
inconvénients sérieux.

Modéle WT120
Dimensions largeur cm 40
hauteur cm 85
profondeur cm 60
Capacité del aB5kg
Connexions tension & 230 Volt 50 Hz
électriques puissance max. absorbée 2100 W
Connexions pression maximum 1 MPa (10 bar)
hydrauliques pression minimum 0,05 MPa (0,8 bar)
capacité du tambour 42 litres
Vitesse d'essorage tours/minute 1200

Programmes de
controle suivant
norme IEC 456

effectué pour une charge de 5,0 kg, programme 3 & 60° C

Cet appareil est conforme aux Directives Communautaires suivantes:
-73/23/CEE du 19/02/73 (Basse Tension) et modifications successives

-89/336/CEE du 03/05/89 (Compatibilité électromagnétique) et modifications successives

Le constructeur se réserve le droit d'apporter, a tout moment et sans aucun préavis, toutes les maodifications, a la machine ou aux accessoires de

ses modeles, jugées nécessaires pour des exigences techniques et commerciales.
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Toplader-
Waschvollautomat

Installations- und Bedienungsanleitungen
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Kurzanleitung

Erkunden Sie hier die 12 Argumente, die auf nachfolgenden
Seiten dieses Handbuches naher erklart werden. Lesen Sie
diese, merken Sie sich diese, haben Sie viel Spal3 daran: Sie
werden viele kleine Geheimnisse entdecken, die Ihnen dazu
verhelfen, besser und miheloser zu waschen, und Ihr Gerat

langer zu erhalten. Alles unter dem Motto: Sicherheit

1. Installation und Umzug (Seite 2)

Nach der Lieferung lhres neuen Waschvollautomaten oder
nach einem Umzug ist es von grundlegender Bedeutung,
dass das Gerat korrekt angeschlossen wird, damit Ihr Gerat
einwandfrei funktioniert. Kontrollieren Sie daher stets folgen-
de Punkte:

1. dass die Elektroanlage den einschlagigen Vorschriften
entspricht;

2. dass Versorgungs- und Ablaufschlauche vorschriftsma
Rigangeschlossen wurden;

3. dass der Waschvollautomat eben aufgestellt wurde. Es
zahlt sich aus: durch langere Lebensdauer und beste
Waschwirkung;

4. dass die Befestigungsschrauben des Laugenbehélters
(aufdder Ruckwand des Waschvollautomaten) entfernt
wurden.

2 . lhre Sicherheit und die lhrer Kinder (Seite 3)

Hier finden Sie unentbehrliche Ratschlage fiur lhre Sicher-
heit und die lhrer Familie. Was ja das allerwichtigste ist!

3. Was kann im Waschvollautomaten g ewasc hen
werden und wie wird er in Betrieb gesetzt?
(Seite 4)

Ein korrektes Sortieren lhrer Wasche ist nicht nur fir ein op-
timales Waschergebnis von auf3erster Wichtigkeit, sondern
auch fur die Lebensdauer des Gerétes. Lernen Sie die wich-
tigen Kniffe und Geheimnisse, die beim Wéaschesortieren zu
beachten sind: Farben, Gewebeart, Neigung zu
Flusenbildung sind die wichtigsten Kriterien.

4. Machen Sie sich mit der Bedienungsblende
vertraut (Seite 5)

Die Bedienungsblende ist einfach und Ubersichtlich. Rasch
Ubersehen Sie, welches Programm zu wéhlen ist. Jedes Pro-
gramm kann mit nur wenigen Einstellungen leicht abgerufen
werden, vom energischsten Vollwaschprogramm bis hin zum
IS.chr?nprpgramm fur Wolle. Sie werden sehen, es wird ganz
eicht sein.

5 . Anleitung zur Wahl der Programme (Seite 6)

Eine einfache, praktische, Ubersichtliche Tabelle hilft Thnen
bei der Wah| der Temperaturen, des geeigneten Reinigers
und eventueller Zusatze. Eine korrekte Wahl dieser Kompo-
nenten, eine angemessene Dosierung des Reinigers sind
eine Garantie fir optimale Waschergebnisse. Sie sparen Zeit,
Wasser und Strom, Tag fir Tag.

6 . Leitfaden zur Verdeutlic hung der Etiketten und
der Symbole (Seite 7-8)

Die auf den in jedem Kleidungs- bzw. Waschesttick befindli-
chen Etiketten abgebildeten internationalen Symbole sind
leicht verstandlich und mafgebend fiir ein optimales Wasch-
ergebnis. In diesem Abschnitt erhalten Sie einige praktische
Hinweise zu den Programmen, den empfohlenen Tempera-
turen, der Art der Behandlung, der Bligelweise und den ent-
sprechenden Indesit-Symbolen.

7 . Praktische Ratschlage um Fehler zu
vermeiden (Seite 8)

Einmal waren es unsere Grof3mutter, die uns mit guten Rat-
schlagen zur Seite standen, aul3erdem gab es damals noch
keine Kunstfasern: Kein Wunder, dass Waschen einfacher war!
Heute ist es Ihr Waschvollautomat, der lhnen mit Rat und Tat
zur Seite steht.

8 . SchlieBen der Waschtrommel (Seite 9)

Sicheres Waschen durch vorschriftsmaRiges Offnen bzw.
SchlieRen der Geréatetiren.

9 . Die Reinigerkammer (Seite 10)

Anleitung zum Einsatz der Reinigerkammern.

10 . Probleme und Lésungen (Seite 11 und 12)

Bevor Sie den Techniker rufen, schauen Sie sich doch diese
Seite an: fiir viele Probleme findet sich die L6sung von selbst.
Sollten Sie jedoch keine geeignete Lésung finden, dann for-
dern Sie den Indesit-Kundendienst an, der fiir eine sofortige
Behebung einer jeden Betriebsstérung sorgen wird.

11 Reinigung und Pfleg e (Seite 13)

In Ihrer Waschmaschine finden Sie eine treue Freundin: Sie
verlangt nur einige kleine Aufmerksamkeiten und dankt Ih-
nen daflr mit Treue und Zuverlassigkeit.

Pflegen Sie sie, und Sie werden noch lange Freude an lhrer
Maschine haben.

1 2 . Technisc he Eigensc haften (Seite 14)

Hier finden Sie die technischen Daten lhres Voll-
waschautomaten: Modellkennzeichen, Daten zum Elektro-
und Wasseranschluss, Abmessungen, Kapazitat, Schleuder-
touren und Ubereinstimmungserklarung mit den italienischen
und europaischen Richtlinien und Vorschriften.
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Installation und Umzug

Der neue Waschvollautomat
zieht in Thr Haus ein

Egal, ob Sie Ihren Waschvollautomaten neu kaufen oder ob Sie ihn
aufgrund eines Umzugs neu anschlielen muissen, die Installation ist
ein Uberaus wichtiger Vorgang fiir seine einwandfreie Betriebsweise.

Nach Abnahme der Verpak-
kung vergewissern Sie sich in
erster Linie, dass das Gerat
keinen Schaden erlitten hat.
Wenden Sie sich im Falle
irgendwelcher Zweifel dies-
beziglich an einen Fach-
mann. Fir den Transpor twird
die Waschetrommel durch
vier Schrauben und Gummi-
teile an der Geréteriickwand
befestigt.

Abnahme dieser Befe-
stigung: die 4 Schrau-
ben ausschrauben !

Bevor Sie den ersten Wasch-
gang starten, nehmen Sie die
Schrauben und auch die
Gummiteile, sowie das
Distanzstiick ab (bewahren
Sie alles gut auf) und ver-
schlieen Sie die Ldocher mit
den mitgelieferten Plastik-
stopseln.

Zur Beachtung: Im Falle einer
Wiederverwendung sind die
kirzeren Schrauben oben
einzusetzen.

Nivellierung

Eine optimale Betriebsweise
setzt eine vollkommen ebene
Aufstellung voraus. Um dem
Gerét einen perfekten Stand
zu verleihen, miissen die Stell-
fuRe entsprechend eingestellt
werden; der auf der Arbeitsfla-
che der Waschmaschine zu er-
mittelnde Neigungswinkel darf
2° nicht uberschreiten. Falls
Sie als Unterlage einen Tep-
pichboden haben, vergewis-

Bewahren Sie die
Arretierschrauben und die
Distanzstiicke auf. Sie konnte
sie zur Befestigung der

Innenteile anl. eines evitl.
Umzuges erneut einsetzen,
um sie vor Transportschaden
zu schitzen.

sern Sie sich, dass die Beluf-
tung auf der Standflache nicht
beeintrachtigt wird.

Die StellfuRe sind regulierbar.

Wasseranschluss

Der Wasserdruck muss den
Werten entsprechen, die auf
dem Typenschild auf dem
Rickteil des Waschvoll-
automaten angegeben sind.
SchlieBen Sie den Zufuhr-
schlauch (er befindet sich lose
im Trommelinnern) an einen
mit einem 3/4GAS-Gewinde
versehenen Kaltwasserhahn
an. Handelt es sich um neu an-
gelegte Wasserleitungen, oder
wurden diese langere Zeit nicht
benutzt, lassen Sie das Was-
ser so lange laufen, bis es klar
und frei von allen Verunreini-
gungen ist, bevor Sie den
Schlauch an den an der
Gerateriickseite (oben rechts)
befindlichen Wassereingang
anschlieen.

Versorgungsschlauch
rechts anbringen.

oben

Anschluss des
Ablaufschlauches

Am oberen Teil der Gerate-
rickwand befindet sich ein Ha-
ken, an dem der Ablaufschlauch
ggf. befestigt werden kann. Fih-
ren Sie das andere Ende in eine
an der Wand angelegte Ab-
wasserleitung ein oder hédngen
Sie es in ein Waschbecken
oder eine Badewanne;

Drosselstellen oder zu starke
Krimmungen sind hierbei zu
vermeiden. Wichtig ist jedoch,
dass der Schlauch auf einer
Hoéhe von 60 bis 100 cm en-
det.

Falls es unumgénglich ist, den
Schlauch in einer Hohe von
weniger als 60 cm vom Boden
anzuschlie3en, ist er in den auf
der Geraterlickseite befindli-
chen Haken einzuhéangen.

Haken zum Einhdngen des
Ablaufschlauches, wenn er in
einer Héhe von weniger als 60
cm vom Boden endet.

Wird der Ablaufschlauch in
eine Wanne oder ein Wasch-
becken gefuhrt, dann bringen
Sie die Kunststofffihrung an
und binden den Schlauch am
Wasserhahn fest.

Fuhrung fdr den Wasserablauf in
Wannen oder Waschbecken.

Der Schlauch darf nie im Was-
ser liegen.

Es sollten keine Verlangerungs-
schlauche verwendet werden.
Falls dies absolut unvermeidlich
ist, sollte die Verlangerung den-
selben Durchmesser haben, wie
der Originalschlauch. Er darf in
keinem Fall langer als 150 cm
sein. Falls Sie tber einen Wand-
ablauf verfiigen, lassen Sie bit-
te von einem Fachmann kontrol-
lieren, ob dieser auch geeignet
ist. Befindet sich IThre Wohnung
in einer der obersten Etagen,
kénnten sich ggf. Vakuum-
stellen im Siphon bilden, wes-
halb der Waschvollautomat stan-
dig Wasser ansaugt und wie-
der abpumpt.

- e

Fir Abhilfe sorgen in diesen
Fallen entsprechende im
Handel befindliche Spezial-
Siphonventile.

Stromanschluss

Bevor Sie den
Waschvollautomaten ans
Stromnetz anschlieRen,
vergewissern Sie sich, dass:

1) die Steckdose fir die auf
dem Typenschild
angegebene Hdochstlast
geeignet ist und den
gesetzlichen
Sicherheitsvorschriften

entspricht;
2)d i e
Versorgungsspannung

den auf dem Typenschild

vermerkten Werten
entspricht;
3) der Stecker mit der

Steckdose Ubereinstimmt.
Falls dies nicht der Fall ist,
verwenden Sie keine
Zwischenstecker,
sondern lassen den
Stecker oder die
Steckdose austauschen;

4) die Elektroanlage Ihrer
Wohnung mit einer
Erdung ausgestattet ist;

5) das installierte Gerat nicht
auf dem Kabel steht;

6) das Gerat so aufgestellt
wurde, dass der Stecker
gut zuganglich ist.

Hinweis!

Jede Anderung an dem
werkseitig eingerichteten
Anschluss oder ein
vorschriftswidriger Elektro-
anschluss, eine elektrische,
mechanische oder hydrau-
lische Anderung jeder Art
des Geréates bewirkt den
Verlust samtlic her Anspri-
che auf Garantie und ent-
bindet den Hersteller und
den Handler von etwaiger
Haftung.

Plastikbeutel,
Schaumgummi, Schrauben
und andere
Verpackungsmaterialien

sind kein Spielzeug fur
Kinder: sie kbnnen eine
ernsthafte Gefahr
darstellen.
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Absolut vorrangig

lhre Sic herheit und die
I h rer KI nder Ihr Waschvollautomat wurde gema den strengsten

internationalen Sicherheitsvorschriften gebaut, um Sie
und lhre Familie zu schitzen.

_ Lesen Sie bitte aufmerksam  lich zum Waschen gemaR 6. Bedienen Sie die Maschi- det. Verwenden Sie kein
die nachstehenden Hinweise, den in diesem Handbuch ne nicht barfu, nicht mit Waschmittel, das fur
sowie die des gesamten Hand-  enthaltenen Anweisungen nassen bzw. feuchten Han- Handwésche bestimmt ist,
burc1:|he_s:h3|e “i{'emh ”'ﬁht nur- pestimmt. den oder FiiRen. der zu starke Schaum kénn-
zanireichie praxuscne HiNWEl- - o )te das Gerat versetzt 7. Verwenden Sie keine Ver- te aus der Riickwand austre-

se, sondern wichtige Informa-™

tionen hinsichtlich der Sicher-
heit, dem Gebrauch und der

werden miissen, ziehen Sie
bitte den weifl3en Hebel (un-

langerungen und Mehr -
fachstec ker, besonders in

ten und Schaden verursa-
chen.

Wartung. ter dem Sockel), um das feuchten Raumlichkeiten ist 9. Ziehen Sie niemals den
. . . Gestell der einziehbaren dies geféahrlich. Das Stecker am Versor gungs-
L Zlehgn Sle.!m Falle einer Rader herabzulassen, was Versorgungskabel darf weder kabel, oder am Gerét selbst
Betriebsstérung zuerst ein Versetzen des Gerates geknickt noch gefahrlich ein- aus der Steckdose: das ist
Siackdoss untl drehen Sie erleichtert. geklemmt werden. auBerst gefahriich.
den Wasserhahn ab; versu- 5. Bevor Sie die Wéasche ein- 8. Ziehen Sie das Flusensieb 10. Das Ablaufwasser kann &u-
chen Sie auf keinen Fall. fullen, stellen Sie bitte si- nicht heraus, wenn sich Rerst heifl? werden, beriihren
Schaden an inneren Ma- cher, dass die Trommel |h- das Gerét in Betrieb befin- Sie dieses demnach nicht.
schinenteilen selbst zu be- rer Waschmasc hine leer Halten Sie Kinder f ern. \er-
heben. Hierdurch wiirden ist. suchen Sie niemals, die
Sie jeglichen Anspruch auf Geratetur mit Kraft zu 6ff-
Garantie verlieren. nen, dies kénnte den Sicher-
heitsmechanismus besché-
2. Der \Nas_chvo!lagtomat "lch mochte anerkanntes digen, der vor unabsichtli-
:jarf mcht&m Freien IRStal_h Fachpersonal und chem Offnen der Tir bei lau-
iert werden, auch nicht, ausschlieRlich . -
wenn es sich um einen ge- garantierte Indesit- fender Maschine schutzt.
schiitzten und Gberdachten ©riginal-Ersatzteile!" 11. Dieses Gerét ist fiir den

Platz handeln sollte. Es ist
gefahrlich, das Gerat Gewit-
tern und Unwettern auszu-
setzen.

3. lhr Waschvollautomat ist

nur von Erwachsenen zu
bedienen und ausschlieR3-

Austausc h des Versor gungskabels

Einsatz im privaten Haus-
halt bestimmt. Ein industri-
eller Einsatz (Hotels, Re-
staurants, Waschereien)
beeintrachtigt die urspriing-
lichen Baueigenschaften
des Gerates, wodurch Ga-
rantieanspriiche verloren
gehen.

lich ist.
Und so wird es ausgetauscht:

schaltet und der Stecker heraus-
gezogen ist.

Abb.1

Abb. 2

ab (siehe Abb. 4) und haken Si
diesen aus der Rickwand au

Bei diesem Kabel handelt es 2.Nehmen Sie den Sockel ab ung. Unterbrechen Sie die Stromvers_schlieRen Sie nach dem Wed
sich um ein Spezialkabel, das schrauben Sie die beiden untgorgung des Entstorers, indengg| des Kabels den Verbinder ¢
nur bei den zugelassenen Kun- ren Schrauben (rechts von IhSie den Verbinder abnehme
dendienstzentren erhélt- nen)aus; Schrauben Sie nun di@bb. 3).
6 hinteren Schrauben (dieses

Mal links von lhnen) aus und4. Schrauben Sie die beiden Be-
; A nehmen Sie das Seitenteil (leictestigungsschrauben des Filter
1. Vergewissern Sie sich, dassschrag nach auBen herauszigit Hilfe eines Schraubenzieher
Ihr Waschvollautomat ausge- hend) ab. (Abb. 1 und 2).

Meut an. Vergewissern Sie si
dabei, dass der Sicherheitshal
tatsachlich halt.

indem Sie ihn nach oben ziehen.

Pieser Wechsel ist nur von dazd
Yualifiziertem Personal unter
&inhaltung der einschlagigen
Mormen durchzufiihren.

h-
br-
Ch
en
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Was darf in die Waschmasc hine?

Sie kdnnen viel dazu beitragen, dass lhre Wasche besonders rein wird, noch bevor der Waschvorgang

beginnt. Trennen Sie die Wasche nach Farben und Material. Kontrollieren Sie die Wascheetiketten und

befolgen Sie die dort aufgezeichneten Waschanleitungen. Geben Sie abwechselnd kleine und grof3e
Waschestlcke in die Waschetrommel.

Vor dem Waschen.
Trennen Sie die Wasche nach
Material und nach
Farbfestigkeit: strapazierfahige
Gewebe sollten nicht gemein-
sam mit Feinwasche gewa-
schen werden.

Helle Farben miissen stets von
dunklen getrennt gewaschen
werden.

Entleeren Sie alle Taschen
(Kleingeld, Papier, Geldscheine
und Kleingegenstande) und kon-
trollieren Sie auch die Kndpfe.
Wenn ein Knopf lose ist, neh-
men Sie ihn ab oder nahen Sie
ihn fest, denn er kdnnte beim
Waschen abspringen.

Die Wascheetiketten
verraten lhnen alles .
Kontrollieren Sie diese stets:
hieraus gehen alle Informationen

So star ten Sie lhre Waschmasc hine

Aufstellen, Versetzen.
Sollte Ihr Geraet mit einem
Spezialgestell mit einzieh-
baren Raedern ausgestattet
sein, kann das Geraet
muehelos verschoben wer-
den. Um dieses Gestell
herunter zu lassen, ziehen
Sie den links unter dem
Sockel befindlichen Hebel,
und versetzen dann die
Waschmaschine. Bringen Sie
das Radgestell anschlieend
wieder in die urspriingliche
Stellung zuriick. Das Geréat

Lassen Sie bitte nach der
Maschine durchlaufen.

Eine ordnungsgemafe Inbe-
triebnahme lhres Waschvoll-
automaten ist auRBerst wichtig,
und zwar nicht nur, um eine gute
Waschqualitat zu garantieren,
sondern auch um Stérungen am
Geréat zu vermeiden und somit
seine Lebensdauer zu verlan-
gern.Nachdem Sie die Wasche,
das Waschmittel und eventuel-

Fur empfindliche Feinwéasche:
Geben Sie lhre Unterwésche
Damen- und Kinderstrimpfe

und andere Feinwasche in ei
Stoffsackchen, um sie zu
schitzen.

zum Wasche- oder Klei-
dungsstiick hervor, auch wie
es am besten gewaschen
werden sollte.

Auf Seite 7 wird die "Geheim-
sprache" aller Wascheetiketten
entschliisselt. Die Angaben, die
Sie dort finden, sind Uberaus
nitzlich, um lhre Wasche ma-
terialgerecht zu waschen und
lange lhre Freude daran zu ha-
ben.

Geben Sie abwechselnd

kleine und gr of3e Wasche-
stiicke in die Wasche-
trommel. Falten Sie die Wa-
sche auseinander. Laden Sie die-
se locker in die Waschetrommel,
ohne die fiir die verschiedenen
Programme angegebenen Men-
gen zu Uberschreiten. Ihre Wa-

steht so fest und sicher auf
dem Boden. Siehe Abbildung.
(Nur fuehr die Modelle , die
ein solches Gestell vorseher)

150°

sche wird so sauberer und nicht
so sehr zerknittert.

Mit Benzin entflec kte Teile.
Laden Sie keine mit Benzin, Al-
kohol, Trielin usw. behandelten
Kleidungsstiicke in die Wasch-
maschine, bevor diese Produk-
te nicht verflogen sind.

Das Trennen der
Waschestiicke nach
Gewebe und Farbe ist ei

wichtiger Schritt zur
Gewahrleistung
optimaler
Waschergebnisse.

Driicken Sie ggf. die Tasten-
funktionen (D-E-F), driicken Sie
abschlieend die EIN/AUS-Ta-
ste G (Position I).

Am Ende des Waschganges

Warten Sie ca. zwei Minuten.
Dann schalten Sie lhren
Waschvollautomaten durch
Driicken der EIN/AUS-Taste G
(Position O) aus. Nun kénnen

Installation einen Waschgang (Progr.1 bei 60°C) bei leeresie die Tiiren ohne Gefahr 6ff-

le Zusatze in den Waschvoll-
automaten gegeben haben, ver-
gewissern Sie sich, dass:

1.der Trommelver schluss
sowie der Geratedeckel
vorschriftsmaRig ge-
schlossen wurde. (Seite 9);

2. der Stecker in der Steckdo-
se ist;

3. der Wasserhahn auf ist;

4. die Taste G auf Position O)
gebracht wurde;

B. sich das Gestell der einzieh-
baren Rader in Ruhestellung
befindet (die Rader dirfen
den Boden nicht berihren).

Das Programm auswéhlen
Das Programm ist je nach Art
des Waschesticks und
Verschmutzungsgrades aus-
zuwéhlen. Zur Wahl des Pro-
gramms verweisen wir auf die
Tabelle der Seite 6.

Drehen Sie den Schalterknopf
A auf die Nummer des ge-
wilinschten Programms.

Wéahlen Sie die Temperatur
mittels des Schalterknopfes B.
Gegebenenfalls koennen Sie
ueber den Drehschalter C
auch die Schleudertouren ein-
stellen.

nen. Lassen Sie die Turen im-
mer einen Spalt weit offen ste-
hen, nachdem Sie die Wasche
herausgenommen haben, da-
mit die Feuchtigkeit, die sich
angesammelt hat, verdunsten
kann. Schlie3en Sie stets den
Wasserhahn.

Hinweis: Falls es zu einem
Stromausfall kommt oder die
Waschmasc hine wahrend des
Waschgang es abg eschaltet
wird, lauft das Programm
nach Wiederher stellen des
Stroms bzw. Wiederein-
schalten des Gerétes dort
weiter, wo es unterbr ochen
wurde.
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Machen Sie sich mit der Bedienungsblende vertraut G

Hier bestimmen Sie

Die Wahl des geeigneten Programms ist absolut wichtig - und leicht.

O §

g © @ ® ¢

P

Programmwabhler

Mit diesem Schalterknopf wéh-
len Sie das gewiinschte Wasch-
programm.

Drehen Sie diesen aus-
schlie3lich im Uhrzeigersinn.

Bei der Wahl eines Wasch-
programms muss die Bezugs-
anzeige auf dem Schalterknopf
mit dem Symbol bzw. der Zahl
des gewiinschten Wasch-
programms Ubereinstimmen.
Driicken Sie daraufhin die EIN/
AUS-Taste G (Position 1), die
Anzeigeleuchte H blinkt nun.
Nach 5 Sekunden wird die Ein-
stellung akzeptiert, die Anzeige-
leuchte H blinkt nicht mehr (sie
bleibt jedoch eingeschaltet), der
Waschgang startet.

Méchten Sie das laufende Pro-
gramm unterbrechen, oder ein
neues einstellen, dann wahlen
Sie eines der Symbole @ (Stop/
Reset) und warten Sie 5 Sekun-
den. Die Anzeigeleuchte H blinkt
nun, als Zeichen dafir, dass die
Programmannullierung akzep-
tiert wurde. Jetzt kann ein neu-
es Programm eingestellt, oder
das Gerat ausgeschaltet wer-
den, um gegebenenfalls weite-
re Wascheteile hinzuzuftuigen.
Warten Sie 2 Minuten, um die
Turen zu 6ffnen.

Nach Einstellung des Wasch-
programms und entsprechender
Annahme seitens des Wasch-
vollautomaten, hat ein Verstel-
len des Schalterknopfes keinen
Einfluss mehr auf das Gerat (mit
Ausnahme der Einstellung von
@ Stop/Reset).

Temperaturregler

Dieser dient zur Einstellung
der in der Programmtabelle
angegebenen Wasch-
temperatur (siehe Seite 6). Er
ermdoglicht ebenfalls ein Her-
absetzen der fir das jeweilige
Programm vorgegebenen
Waschtemperatur, bis hin zur
Kaltwasche (3).

i
Schleuderwahl

Mit diesem Schalterknopf kann
der Schleudergang ausge-
schlossen (auf Einstellung (4 ),
sowie die Schleudergesch-
windigkeit des gewéhlten
Waschprogramms herabge-
setzt werden.

Die fiir die 4 Gewebearten vor-
gesehenen Spitzenschleuder-
touren sind folgende:

Gewebe Schleudertouren
Baumwolle  max. U/min.
Kunstfasern 800 U/min.
Wolle 600 U/min.
Seide nicht Schleudern

Ein Sanftanlauf sorgt dafir,
dass die Wasche gleichmafig
verteilt wird.

=6

Kurzwéasche

Diese ermdglicht lhnen, fur die
kurze Wasche zwischendurch,
die Dauer des Wasch-
programms um 30% zu kiirzen.
Dies gilt nicht fur die Spezial-
programme (siehe Seite 6) und
die fir Wolle und Seide.

o

o Programmwéhler A

&

Knitter schutz-Taste (Zarte
Kunstfasern)

Mittels dieser Taste kann das
Programm angehalten werden,
die Wasche bleibt so im Wasser
liegen\sz/) , bevor die Schleuder
zum Endschleudern aktiviert
wird. Dies erweist sich als &u-
Rerst praktisch, da ein Knittern
bei Feingeweben und
Kunstfasergeweben vermieden
wird (besonders dann, wenn die
Wasche nicht sofort nach dem
Waschen, sondern erst einige
Stunden spéter aus der Maschi-
ne genommen werden kann).
Der Khnitterschutz ist jedoch nur
bei den fiir Kunstfasern und Sei-
de bestimmten Programmen
(Progr. 5-6-7) zuzuschalten.

ACHTUNG! Um das Wasch-
programm abzuschlieen bzw.
das Wasser ablaufen zu las-
sen, driicken Sie erneut die
Knitterschutz-Taste..

Extraspuigang

Mit dieser Taste kann, bei den
fur widerstandsfahige Gewe-
be bestimmten Programmen,
die Anzahl der Spiilgange er-
héht werden. Empfehlenswert
um noch besser zu spilen,
besonders bei maximaler
Wascheladung oder im Falle
einer Uberempfindlichkeit ge-
gen Waschmittel (Kontakt-
allergien). (Program. 1-2-3-4-5-6)

@
@%@r 1

(! I

0

EIN/AUS (On/Off)

Befindet sich die Taste G ge-
drickt, ist Ihr Waschvoll-
automat eingeschaltet, ist die-
se nicht gedruckt, ist Ihr
Waschvollautomat ausge-
schaltet.

Ein Ausschalten des Geréts
bewirkt kein Léschen des
gewahlten Programms.

Betriebsanzeigeleuchte
Bei eingeschaltetem Gerat
blinkt die Anzeigeleuchte H,
und wartet auf Eingabe eines
Programmes. Ein Umschal-
ten auf feststehendes Licht
bedeutet, dass das eingege-
bene Programm akzeptiert
wurde.

D

Tirsperre-Anzeige

Durch Leuchten dieser Led-
Anzeige meldet das Gerét,
dass die Geréatetlr gesperrt
ist, um ein versehentliches
Offnen zu verhindern. Um
Schaden an lhrem Geréat zu
vermeiden, warten Sie bitte,
bis diese Anzeigeleuchte er-
lischt, bevor Sie die Tur lhres
Waschvollautomaten 6ffnen
(ca. 2 Minuten).
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Was soll heute gewaschen Werden_’? N DE.SIT
Waschprogramme fir jede Jahresz eit

Gewebeart und Programm Temperatur Wasch Haupt- Weich Normales Wasch-  Beschreibung des
Verschmutzungsgrad Wahler Regler mittel  wasch spuler oder mildes dauer Waschprogramms
gang Bleichmittel (Minuten)
BAUMWOLLE
Kochwésche (Bettiicher, Tischdecken 1 Vorwaesche. Hauptwasche bei
usw.) Max°C * 2 2 150  hohen Temperaturen , Spulgéange,
Zwischen- und Endschleudern
Widerstandsfahige, stark verschmutzte ° ) Waschen bei 60°C, Spiilgange,
Weil3- und Buntwasche 2 Max°C ¢ ¢ Mildes/Nomales 130 Zwischen- und Endschleudern
Stark verschmutzte WeiBwasche und 3 Waschen bei 60°C, Spiilgange,
empfindliche Buntwésche 60°C * ¢ Mildes/Normales 130  Zwischen- und Endschleudern
(Oberhemden, T-Shirts usw.)
Leichtverschmutzte WeiRwéasche und 4 Waschen bei 40°C, Spiilgange,
empfindliche Buntwésche 40°C * ¢  Mildes/Normales 115 Zwischen- und Endschleudemn
(Oberhemden, T-Shirts usw.)
Spiilgénge/Bleichmittel @ € Vildes/Normales Splilgénge, Zwischen- und Endschleudern
Schleuder @ Ablauf und Endschleudern
Stop/Reset Unterbricht/Ldscht das eingestellte
b Programm
KUNSTFASERN
Stark verschmutzte, farbechte 5 Intensives Waschen bei 60°C,
Kunstfasergewebe (Babywésche usw.) 60°C * * Mildes 105 Spiilgange, Knitterschutz oder sanftes
Schleudern
Zarte bunte Kunstfasergewebe (leicht o ) Normales Waschen bei 40°C, Spulgange,
verschmutzte Feinwéasche jeglicher Art) 6 40°C ¢ ¢ Mildes s Knitterschutz oder sanftes Schleudern
Zarte bunte Kunstfasergewebe (leicht o Schonwésche bei 30°C, Spulgénge und
verschmutzte Feinwasche jeglicher Art) 7 30°C ¢ ¢ 30 sanftes Schleudern
Sptuilgénge/Bleichmittel ‘@' P " Spiilgange, Knitterschutz oder sanftes
Mildes
Schleudern
Weichspuler Spllgange mit Einspilung des
® < Weichspiilers, Knitterschutz oder sanftes
Schleudern
Sptilstop \égj Die Wasche bleibt im Wasser liegen (fiir
besonders empfindliche Gewebe)
Schleuder @ Ablauf und sanftes Schleudern
Stop/Reset ° Unterbricht/Loscht das eingestellte
Programm
FEINWASCHE
Wolle/Handwasche 8 40°C P P 55 \S/\;er\]sﬂ(:;egcl;elé 386(;” Spulgéange und
Seide. Sehr zarte Feinwaesche 9 30°C 5 Waschen bei 30°C, Spiilgange,
(Gardinen, Seide, Viskose, usw.) Knitterschutz oder Ablauf
Spiilgénge @ ¢ Spiilgénge, Knitterschutz oder Ablauf
Sptilstop \@ Die Wasche bleibt im Wasser liegen (fiir
besonders empfindliche Gewebe)
Schleuder @ Ablauf und sanftes Schleudern
Ablauf \qf/ Ablauf
Stop/Reset ° Unterbricht/Loscht das eingestellte

Programm

Wichtig: Um ein soeben eingegebenes Programm zu léschen, wéhlen Sie bitte eines der Symbole (Stop/Reset) und warten
) ] Sie mindestens 5 Sekunden. ) . ) . . )
Bei den in der Tabelle angegebenen Daten handelt es sich um Richtwerte. Sie variieren je nach Waschmaschinenmodell, téag@/ésdhe, Wasserhérte,

Wasserzufuhrtemperatur und Raumtemperatur.
Spezialprogramme
7 - Schnelle Wésche bei 30°C in 30 Mithr Waschvollautomat stellt Ihnen auBerdem ein Programm zur Verfigung, das es Ihnen ermdgli

leicht verschmutzte Wésche in kurzer Zeit wirtschaftlich zu waschen. Wéahlen Sie das Programm 7 und eine Temperatur veh &¥\@elfa
unterschiedlicher Art (mit Ausnahme von Wolle und Seide) kénnen bei maximaler Lademenge von 3 kg zusammen gewaschen eiesden.

Programm sparen Sie Zeit und Energie, denn die Waschzeit betrédgt nur ca. 30 Minuten. Wir raten zu einem Flissigwascimitiel,
Waschmittelkammer einzufillen ist.
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Leitfaden zur Verdeutlic hung der Etiketten

Pragen Sie sich diese wenigen Symbole ein. Ihre Wasche wird es
lhnen danken, sie wird sauberer, halt langer, bleibt formschén und
auch Ihr Waschvollautomat wird sein Bestes geben.

Innerhalb Europas sprechendie  unterschiedlicher Formen
auf den Etiketten abgebildeten  unterteilt, und beziehen sich auf:
Symbole "dieselbe Sprache". Waschen \:7'
Versuchen Sie, diese zu .

verstehen und sich diese zu Bleichen A
eigen zu machen, sie werden Biigeln P
Ihnen eine wertvolle Stiitze sein  Chem. Reinigen O
bei der korrekten Behandlung  Trocknen O

Ihrer Kleider und Wascheteile.
Sie werden in funf Kategorien

Praktische Ratschlage

Ziehen Sie Oberhemden und
Blusen auf links.

Entleeren Sie alle Taschen.

Kontrollieren Sie die Etiketten:
sie geben wertvolle Hinweise.

Fullen Sie

] e grofle und kleine
Wascheteile abwechselnd in dig
Waschetrommel.

Wéhlen Sie die
richtigen
Temperaturen ...

Vergleic hen Sie die Etiketten mit den Symbolen dieser  Tabelle: lhre

Wasche wird es lhnen danken, sie wir d sauberer , hélt Iang er, bleibt
formsc hén und auc h Ihr Indesit - Waschvollautomat wir d sein Bestes

geben.
Waschen Bleichen Biigeln Chem.Rei.nQn Trocknen
Hohe Niedrige
Intensiv Leicht Temp. Temp.
J2N a Yo ®
Max. Bleichen in Max. Kann im
Waschtemp kaltem Wasser Bugeltemp. Chem. Reinigen mit Wéschetrockner
95°C gestattet 200°C allen Lésemitteln getrocknet werden
X =) ® B
— Chem. Reinigen mit
i s Perchlordthylen, 3 i
Max. Lelot%t Bugeln Fliegerbenzin, . Nicht im
Waschtemp bei max. Reinalkohol, R111 Wéschetrockner
60°C Nicht Bleichen 150°C und R113 Trocknen
5 Chem. Reinigen E
Max. Max. mit Fliegerbenzin,
Waschtemp Bligeltemp. Reinalkohol und
40°C 110°C R113 Liegend Trocknen
Nicht
Max. a 8 geschleuderte IE]
Waschtemp Nicht chemisch Teile hdngend
30°C Nicht Bigeln Reinigen Trocknen
Leicht w m
von Hand Auf Kleiderbiigel
waschen Trocknen
Nicht }Xj
waschen
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...und Symbole der verschiedenen Indesit-Modelle:

e

0

Ein = Einschalten
Aus =Ausschalten

Schleuderwahl ¥

Schnelle Wasche bei
30° in 30 Min.

Tursperre

Schleuderausschluss

@ Kaltwasche

:tl Temperatur

%‘3 Wolle/Handwasche

@ P @@

Vorwasche
[P Waschprogramme: Flecken =) Kurzwasche
= Spilgéange Extraspulgang
P Weichsptler éBE}S{ggh“tZ’ @) 12 Fillung

=) Spilstop :% Waschintensitat C) Spar-Waschgang

@ Schleuder 90°-Waschgang @ Bugelleicht

%/ Ablauf &F  60"-waschgang £ seide und Gardinen
Stop/Reset g‘ Schonwaschgang {}; Hygiene der Wasche

Praktische Ratschlage um Fehler zu vermeiden

Il Aligemeine Regeln:

- Baumwolle, Leinen: Fillen
Sie die Waschetrommel, tiberla-
den Sie diese jedoch nicht.

- Kunstfasern: Fullen Sie die
Waschetrommel nur zur Halfte.
- Feinwasc he und Wolle: Fil-
len Sie die Waschetrommel nur
zu einem Drittel.

- Sehr ver schmutzte Wasche:
Waschemenge reduzieren

- Hartnéckige Flecken:
Behandeln Sie diese Flecken
vor demWaschen, reiben Sie die
verschmutzten Stellen mit einem
Spezialreiniger, mit Reinigungs-
creme oder einem speziellen
Fleckenmittel ein. (Ziehen Sie
hierzu den Abschnitt hinsichtlich
der Spezialbehandlung mit
Fleckenmitteln der Seite 9 zu
Rate.)

Il Waschen SieinderMasc hi-
ne keine Wasche, die unge-

sadumt, ausgefranst oder zerrissen
ist. Gegebenenfalls sind solche
Teile in einem Kissenbezug zu wa-
schen. Waschen Sie Buntwésche
nicht mit WeiBwéasche zusammen.

B Achten Sie auf das Gewicht!
Das angegebene Gewicht, das
sich auf die maximale Ladung an
Trockenwésche bezieht, sollte
nicht Gberschritten werden

- Widerstandsfdhige Gewe-
be:
hdchstens 5 kg
- Kunstfasergewebe:
hdchstens 2.5 kg
- Feinwédsche:
hdchstens 2 kg
- Reine Wolle:
hdchstens 1 kg

- Frottee
hdchstens 2,3 kg
M Wie schwer st Wasche?
1 Bettuch 400-500 gr

1 Kissenbezug 150-200 gr
1 Tischdecke 400-500 gr
1 Bademantel 900-1.200 gr
1 Handtuch 150-500 gr

M Vermisc hen Sie Wische-
stiicke unterschiedlicher
Abmessungen mit Frottier-
geweben: Bademantel,
Frotteetlicher usw. Sie vermei-
den hierdurch, dass beim
Schleudern keine sogenannten
Knauel gebildet, oder falsche
Gewichtsverlagerungen
verursacht werden.

Il Farbig e T-Shirts, bedruckte
T-Shirts und auch Oberhemden
und Blusen bleiben langer schon,
wenn sie vor dem Waschen auf
links gezogen werden.

T-Shirts und Sweatshirts sollten
stets von links gebuigelt werden.

M \orsic ht bei Overalls
Die weit verbreiteten und gern
getragenen Overalls des Typs

"Arbeiteranzug" haben Trager mit
Schnallen und Haken, die nicht
nur die Waschetrommel, sondern
auch die anderen Waschestiicke
beschadigen kénnten. Stecken
Sie diese vor dem Waschen in die
Brusttasche und befestigen Sie sie
mit Sicherheitsnadeln, um jegliches
Risiko auszuschlief3en.

I Urlaub: Stecker herauszie-
hen!

Bevor Sie in Urlaub fahren, emp-
fiehlt es sich, den Stecker aus der
Steckdose zu ziehen, denWasser-
hahn abzudrehen und die Geréate-
tlr zu 6ffnen, oder zumindest etwas
vorstehen zu lassen. Hierdurch
bleiben Trommel und Dichtung tro-
cken, wodurch die Bildung unange-
nehmer Geriiche vermieden wird.

WOLLE
PROGRAMM

Verwenden Sie hierflr ein
Spezialwaschmittel, und achtefp
Sie darauf, die maximalg
Lademenge vod kg nicht zu
Uberschreiten.

Wie wasche ich

Il Skijacken und Anoraks

Auch Skijacken und Anoraks kdnnen
in der Maschine gewaschen werden,
wenn es sich um Ganse- oder
Entenfedern handelt. Wichtig ist, dass
das Gerat nicht mit einem Gewicht von
5 kg beladen wird, sondern héchstens
2-3 kg, und dass der Spulgang ein
oder zweimal wiederholt wird, und ein
sanfter Schleudergang eingelegt wird.

Hl Gardinen

Gardinen zerknittern sehr leicht. Um
dies zu vermeiden, sollten sie
zusammengefaltet in einem

Kissenbezug oder in einem netzartigen
Beutel gewaschen werden. Waschen
Sie sie allein und achten Sie darauf,
dass das Gesamtgewicht die Halfte der
maximalen Lademenge nicht
Ubersteigt.

M Tennissc huhe

Entfernen Sie eventuelle
Schlammreste. Tennisschuhe
kénnen zusammen mit Jeans und
ahnlichen, widerstandsfahigen
Waschestiicken gewaschen
werden. Zusammen mit
WeilRwasche sollten sie jedoch nicht
gewaschen werden.
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Wenn Waschmittel und Wasser allein nicht ausreichen...

So kénnen har tnackig e Flecken entf ernt wer den

- Rotwein. Mit etwas Waschmittel einweichen lassen, nachspiilen und mit Essig- oder Zitronensaure betupfen, anschliel?
grundlich nachspulen. Eventuelle Riickstande mit Bleichmittel nachbehandeln.

- Blutflecken. Noch frische Flecken kalt auswaschen. Bereits eingetrocknete Flecken mit etwas Spezial-Waschmittel ein
fur eine Nacht einweichen lassen, anschlieBend in Lauge auswaschen.

Fingerspitzen und einem Baumwolltuch leicht reiben.

- Rostflecken.Mit einer heil3en Losung aus Fleckensalz (aus der Drogerie) behandeln, oder mit einem Rostmittel (kalt)
Bei ihrer Anwendung ist Vorsicht geboten. Sie kénnten dem Stoff schaden.

- Schimmelflecken.Mit Bleichmittel behandeln, griindlich nachspilen (nur Weilwésche und Chlorfeste Buntwésche).

mit Waschmittel behandeln.
- Tinte und Kugelschreiber. Den Fleck mit einem mit Methylalkohol oder 90°igem Alkohol getrankten Wattebausch betu

- Kaugummi. Den Kaugummi mit Nagellackentferner abreiben und das Ganze dann mit einem sauberen Tuch nachreiben.
- Stockflecken.Baumwolle- und weil3es Leinengewebe in eine Wasser/Bleichmittellésung (5 :1, 5 Teile Wasser und 1 Teil Bl

(2:10) und waschen daraufhin sofort das Gewebe aus.
- Lippenstift. Den Fleck mit Ather abreiben, wenn es sich um Wolle oder Baumwolle handelt. Bei Seide verwenden Sie T

- Nagellack.Das Wascheteil mit dem Fleck nach unten auf ein Loschblatt legen, das Ganze mit Nagellackentferner trank
sich das Léschpapier verfarbt, auf eine saubere Stelle des Papiers verschieben.

- Gras. Den Fleck mit einem mit Methylalkohol getrankten Wattebausch betupfen.

Sicheres Waschen

So O6ffnen und schlielfRen Sie die
Waschetrommel

M A) Offnen (Abb. 1) Offnen Sie den duReren Deckel ganz.

B) Offnen Sie dann (mit beiden Handen) die Waschetrommel
so wie auf der Abbildung veranschaulicht.

N o leicht nach unten, und halten Sie mit der anderen Hand die
I Trommeltiren noch geschlossen, um zu vermeiden, sich
S =< / durch plétzliches Offnen der Tiiren die Finger zu
- verletzen.
- Begleiten Sie die nun aufspringenden Tuiren mit der Hand.

C) EINFULLEN DER WASCHE (Abb. 3)

D) SCHLIESSEN (Abb. 4)

- Schlie3en Sie sorgfaltig die Waschetrommel. SchlieRen
Sie zuerst den vorderen Fliigel und driicken Sie
anschlieBend den hinteren Fliigel auf.

- Stellen Sie sicher, dass sich die Haken des vorderen
Flugels ordnungsgemaR in den entsprechenden Sitzen
der hinteren Flugel befinden.

- Nach horbarem Einrasten der Haken driicken Sie leicht
auf beide Turen; sie dirfen nicht aufspringen.
- SchlieBen Sie abschlieRend den duReren Deckel.

(’
(=1

Abb. 4

- Driicken Sie die durch den Zeiger bezeichnete Taste (Abb. 2)

d

iben ur

- Eingetrocknete Fettflecken.Mit Terpentin anfeuchten, das Wascheteil auf eine weiche Unterlage legen und die Fleckerffmit den

- Olfarben. Den Fleck mit Waschbenzin betupfenLegen Sie das Wascheteil hierzu auf ein weiches Tuch. AnschlieRend m@hrmals

- Teer. Den Fleck mit frischer Butter betupfen, anschlieRend mit Terpentin behandeln und alles sofort griindlich auswaschggn.

- Wachs. Dns feste Wachs zuerst abschaben, den Fleck zwischen zwei Loschbléatter legen: nun mit heil3en Bugeleisen dafgiber b
AbschlieRend mit einem mit Farbldsungsmittel oder einem mit Methylalkohol getrénkten Wattebausch vorsichtig abreibef§.

und 1 Essloffel Essig stecken, danach sofort auswaschen. Fiir alle tibrigen weiRen Gewebe verwenden Sie Wassersjpffsuper
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Wichtige Regeln flr ein besseres Waschergebnis

Das Geheimnis der Waschmi

elsc hublade

Erstes Geheimnis: Die Waschmittelschublade liegt ganz bequem unter der Geréatetdr.

Geben Sie das Waschmittel und
eventuelle Zusatze gemal den
Mengenangaben des Herstellers
in die entsprechende Kammer:
Lesen Sie alle Informationen auf
der Verpackung. Die
Waschmittelmeng e édndertsic h
Je nac h Wéischemeng e, Harte-
grad des Wassers und Ver-
schmutzung der Kleider . Ge-
brauchen Sie rie zu viel. Zu vie/
Waschmittel bedeutet nic ht
unbediingt stéirkere  Wasc hkrafi,
im Gegenrell...

Mit ein biRchen Erfahrung werden
Sie lernen, die Mengen fast auto-
matisch zu dosieren: damit wer-
den auch Sie lhren Geheimtipp
haben.

Achten Sie bei Einfillen des
Weichspllers in Kammer 3 dar-
auf, die angegebene "max."
Héchstmenge nicht zu uber-
schreiten.

Der Waschvollautomat entnimmt

den Weichspiler bei jedem
Waschprogramm automatisch.
Flidssigwaschmittel werden
erstkurz v or Star t des Wasch-
vollautornaten eingeriilt

Vergessen Sie nic ht, dass
Fliissigwaschmittel besonders
geeignet sind fir Wasch-
programime bis zu 60 Grad und
fiirallfene Prograrmme, dlie ker-
ne Vorwdsc he vorsehen.

Sie finden sowohl Flissig-
waschmittel als auch Waschpul-
ver mit speziellen Dosierbechern
im Handel, die direkt in die
Waschetrommel gegeben wer-
den, so wie auf der Packung be-
schrieben.

Verwenden Sie nie Waschmittel,
die fir Handwésche bestimmt
sind; diese schaumen zu stark,
was dem Waschvollautomaten
schaden konnte.

Und nun noch ein letzter Geheim-
tipp: Wenn Sie mit kaltem Was-
ser waschen, dann reduzieren
Sie stets die Waschmittelmenge;
im kalten Wasser 16st es sich
namlich schlechter auf als im war-

In Kammer 1:
Waschpulver fiir die Vorwésc he
(kein Flussigwaschmittel)

In Kammer 2:

Waschmittel fir die Hauptwésche
(Waschpulver oder
Flussigwaschmittel)

In Kammer 3:

Weichspiiler

In Kammer 4:

Bleichmittel

Vorwasc hen,

Weichspliler

men, daher ware ein Teil
verschwendet.Sollte ein Blei-
chen erforderlich sein, dann wah-
len Sie die entsprechenden
Waschprogramme und filllen Sie
das Bleichmittel in Kammer 4 der
Waschmittelschublade ein.

Achten Sie bei Einflllen des
Bleichmittels darauf, die mit
"max" bezeichnete Hochst-
menge nicht zu Uberschreiten.

Der Einsatz eines Bleichmit-
tels schlieRt die Méglichkeit
einer Vorwésc he aus.

Herkémmliche Bleichmitte/
sind nur fir strapazierféhige
WeiBwdsc he zu verwenden,
widhrend schonende Bleich-
mittel auc h fir farbig e Wé-
sche und Kunstfasern einge-
setzt wer den kénnen. \Nahlen

Bleic hmittel,

Sie das Programm fir "Seide",
oder irgend ein anderes
"Spezialprogramm", dann
kénnen Sie nicht bleichen (sie-
he Seite 6).

NB.:

1) Konzentrierte Bleichmitte/
mdssen unbedingt verddnnt
werden.

2) Beil konz entrier ten Wasch-
mitteln (flissig oder in
Pulverform) ist ein Programm
ohne Vorwédsc he zu verwen-
aen.

3) Bei Waschmitteln in
Dosierkugeln oder in

Tablettenf orm ist ein Pr o-
gramm ohne Vorwdéisc he ein-

zustellen.

Weichspiiler-Zusatz
Weichspller machen lhre Wa-

Wohnortes.

WASCHEKAPAZITAT VOLL NUTZEN
Die beste Weise, um weder Strom, Wasser, Waschmittel noch Zeit zu verschwenden, besteh
die Waschmaschine nur mit der empfohlenen Hochstwaschemenge einzusetzen.

Bei einer vollen Auslastung Ihres Waschvollautomaten konnen Sie verglichen mit zwei ha
Auslastungen bis zu 50% Energie SPAREN.

REDUZIEREN SIE DIE WASCHMITTELMENGE, WENN:
waschen haben; die Wasche nur leicht verschmutzt ist; oder das Wasser weich ist (siehe
Wasserharte-Tabelle). Erfragen Sie bei der zusténdigen Gemeindeverwaltung den Hartebereic|

Sparsam und vernlinftig waschenFir einen sparsamen und

umweltfreundlichen
Elnsatz von Hausgeraten.

Sie nur wenig Wéasche zu

IST DIE VORWASCHE TATSACHLICH ERFORDERLICH ?
Nur wenn die Wasche wirklich sehr schmutzig ist.

Wahlen Sie fur nur leicht oder mittelméafiig verschmutze Wéasche einen Waschgang OHNE Vorwgeche
Auf diese Weise SPAREN Sie Waschmittel, Zeit, Wasser und zwischen 5 und 15% Energie.

IST ES WIRKLICH ERFORDERLICH, BEI HEISSEN TEMPERATUREN ZU
WASCHEN?
Wenn Sie die Flecken vorab mit einem Fleckenldser behandeln oder die angetrockneten Fl
vor der Wéasche einweichen, kdnnen Sie in vielen Fallen auf den HeiBwaschgang verzichten.
Mit einem 60°-Waschprogramm SPAREN Sie bis zu 50% Energie.

Hartegrad des Wassers
Ber. Eigenschaftdeutsche

°dH
1 - Weich 0-7
2 - Mittelhart 8-14
3 - Hart 15-21

4 - Sehr hart mehr als 21 mehr als

sche weich und
mindern die sta-
ische Ladung
der Kunstfasern.
Verwenden Sie
Weichspller fur
Frottee, Ma-
schenware,
ardinen usw.

Fullen Sie den

franz
°f.H

0-15
16-25
26-37

Weichspller gemaR den An-
weisungen des Herstellers in
die Kammer 3 der Waschmittel-
schublade.

Der Weichspiler wird beim letz-
ten Spulgang automatisch in die
Waéschetrommel eingespult.
Nach Abschluss des Wasch-

aprogramms bleibt in Kammer 3
ein kleiner Ruckstand an Wasser.

eiDieser ist zur Einspilung sehr
dickflissiger, bzw. zur Verdin-
nung konzentrierter Weichspuler

bryéorderlich.

I te in Kammer 3 doch mehr
Wasser als iblich zuruickbleiben,
dann ist das ein Zeichen daftr,
dass die Entnahmevorrichtung

verstopft ist, und das Einspulen

Omit unterbrochen wird.

Zur Reinigung derselben verwei-

sen wir auf Seite 13.Fullen Sie in

die Zusatzkammer niemals

ck@eichspiler und Stirke zusam-

men ein, das Uberlaufsystem
kdnnte hierdurch verstopfen.

&®
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Probleme und L6sungen

Bevor Sie telef onieren, lesen

Sie bitte Folg

Es kann sicherlich einmal vorkommen, dass Ihr Waschvollautomat nicht oder nicht ordnungsgeman funktioniert.
In vielen Fallen handelt es sich dabei um Probleme, die ohne weiteres geldst werden kénnen, ohne den Technike

endes

anzufordern. Uberpriifen Sie demnach zuerst die folgenden Punkte.

Der Wasc hvollautomat
startet nicht.

BWurde der Stec ker ord-
nungsgemaf in die Steck-
dose gesteckt? Bei
Reinigungsarbeiten kénnte
dieser eventuell heraus-
gerutscht sein.

lBesteht ein Stromausfall in

lhrer Wohn ung?

Die Sicherung kdnnte heraus-
gesprungen sein, weil der
Stromkreis durch Einschalten
zu vieler Hausgeréate eventu-
ell Gberlastet wurde. Oder es
besteht ein Stromausfall in Ih-

B Wurde die Geratetiirgutg e-

schlossen?

Aus Sicherheitsgrinden wird
ein Start der Maschine ausge-
schlossen, wenn die Geratetir
offenbleibt oder nicht richtig
geschlossen wird.

B Wurde der EIN/AUS-Knopf

gedriickt?

Wenn ja, wurde vielleicht ein
Programm mit Startvorwahl
gespeichert?

[l Befindet sich der Startvor-
wahl-Knopf, bei den Model-
len, die einen solchen vorse-
hen, auf der richtigen Ein-

stellung?

rem gesamten Wohnviertel.

M Istder Wasserhahn auf? Aus
Sicherheitsgriinden wird der
Start des Gerates verhindert,
wenn es kein Wasser ladt.

moglichst gerade verlegt wer-
den. Stellen Sie sicher, dass
er weder eingeklemmt noch
geknickt wurde.

Durch Abdrehen des
Wasserhahns nach jedem
Waschgang kann ein rascher
VerschleiR der Geréate-
Hydraulikanlage verhindert

und die Gefahr von
Wasserverlusten wahrend

Den Stecker nicht
herauszuziehen, wenn die
Maschine gereinigt wird.
Auch wahrend der
Wartungsarbeiten muss der
Stecker herausgezogen
werden.

Der Waschvollautomat
ladt lauf end Wasser und
pumpt es laufend ab.

Der Waschvollautomat
ladt kein Wasser.

M Ist der Schlauch korrekt

amWasserhahn ang e- | Llegt der Schlauch zu tief?

Ihrer Abwesenheit schlossen? Er muss in einer Héhe von 60

verhindert werden. Der Einsatz von Lose- und bis 100 cm installiert werden.
. Scheuermitteln.

Setzen Sie Ihren Sae i ini Fehlt das Wasser? Vielleicht ,

waschvollautomaten cl?le?sgu%uerrfgrq 'ngzlgiqu:jgléjne% .wurde die Wasserzufuhr auf- " Li€gt das Schlauchende

moglichst  nur  dann vielleic ht unter Wasser?

Teile aus Gummi nicht

eingesetzt werden.

unbeaufsichtigt in Betrieb grund eventueller Arbeiten in

wenn der Aufstellungsort
mit einem Bodenablauf
versehen ist.

Lassen Sie die Geratetlr
stets leicht auf,

um Geruchbildung zu
vermeiden.

Die AuRenflachen sanft
reinigen.

Die auBeren Teile sowie die
Teile aus Gummi sind mit
einem mit lauwarmer, milder

Spullauge angefeuchteten
Tuch zu reinigen.

Den Reinigerbehélter zu
vernachlassigen.

Er kann herausgezogen
werden, und kann demnach
unter laufendem Wasser
ausgespllt werden.

Sich in Urlaub zu begeben,
ohne sich um die Maschine
zu kiimmern.

Bevor Sie in Urlaub fahren

ist sicherzustellen, dass der
Stecker gezogen und der

Wasserhahn
wurde.

abgedreht

Ihrem Wohnviertel kurzfristig
unterbrochen.

M Istder Druck ausreichend?

Vielleicht besteht eine Stérung
an der Druckpumpe.

M Ist der Wasseffilter sauber?

Durch sehr kalkhaltiges Was-
ser, oder auch nach Arbeiten
an der Leitung kdnnte das
Sieb des Wasserhahns durch
eventuelle Ruckstande ver-
stopft worden sein.

Mist der Schlauch einge-

klemmt oder geknickt? Der
Wasserzulaufschlauch muss

I Wurde der Mauerab lauf mit
einer Entliftungséffnung
versehen? Sollte die Betriebs-
stdrung nach diesen Kontrol-
len weiterhin bestehen, dre-
hen Sie bitte den Wasserhahn
ab, schalten die Maschine aus
und fordern den Kundendienst
an.Wohnen Sie sehr hoch (auf
den letzten Etagen) kdnnte es
sich auch um einen Saug-
effekt handeln.

In diesem Fall ist ein entspre-
chendes Ventil zu installieren.
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Der Waschvollautomat
pumpt nicht ab und
schleudert nicht .

M Sieht das eingestellte Pro-
gramm den Wasserab lauf
vor? Bei einigen Programm
muss der Ablauf manuell ge-
startet werden.

M Wurde die "Knitter schutz"-
Funktion bei den Geréten,
die eine solche vorsehen,
aktiviert? Diese Funktion er-
fordert ein manuelles Aktivie-
ren des Schleudergangs.

Mist die Ablaufpumpe ver-
stopft? Um dies zu Gberpri-
fen drehen Sie bitte den Was-
serhahn ab, ziehen den Stek-
ker heraus und folgen Sie den
Anleitungen auf Seite 12,
oder fordern Sie den Kun-
dendienst an.

Wenden Sie sich
ausschlief3lich an
autorisierte
Fachkrafte und

verlangen Sie den
Einsatz von
Original-
Ersatzteilen.

M st der Ablaufschlauch ge-

knickt? Der Ablaufschlauch
muss so gerade wie mdoglich
verlegt werden. Stellen Sie
sicher, dass er weder einge-
klemmt noch geknickt wurde.

M ist die Ablaufleitung ver-

stopft? Wurde der Ablauf-
schlauch mit einer nicht ord-
nungsgemafRen Verlange-
rung, die den Ablauf verhin-
dert, versehen?

Der Waschvollautomat
vibriert zu stark wahrend
des Schleuderns .

M Wurde bei der Installation

die innere Schwinger-

gruppe korrekt befreit?  Zie-
hen Sie die der Installation
gewidmeten Seite 2 zu Rate.

BWurde der Waschvoll-

automat eben aufgestelit ?
Kontrollieren Sie dies regel-
méanRig. Der Waschvoll-
automat kénnte im Laufe der
Zeit unmerklich verriickt sein.
Regulieren Sie die StellfiiRe
unter Zuhilfenahme einer
Wasserwaage.

Mist der umliegende Frei-

raum ausreichend? Das
Gerat sollte nicht an die sa-

mist der

nitaren Anlagen anstof3en;
der Freiraum um das Geréat
herum ist sicherzustellen.
Sollte das Gerat auf einem
Teppichboden stehen, dann
vergewissern Sie sich, dass
die Luft zwischen den Stell-
fiRen und dem FulRboden
frei zirkulieren kann.

Der Waschvollautomat ist
undicht.

B Wurde der Zulaufsc hlauc h

festaufgeschraubt? Drehen
Sie den Wasserhahn ab, zie-
hen Sie den Stecker aus der
Steckdose und versuchen
Sie, die Nutmutter etwas mehr
anzudrehen (nicht zu fest).

Waschmittel-
behélter verstopft? Versu-
chen Sie, diesen herauszu-
nehmen und unter flieRen-
dem Wasser zu reinigen.

M Wurde der Ab laufsc hlauc h

gut aufgedreht? Drehen Sie
den Wasserhahn ab, ziehen
Sie den Stecker aus der
Steckdose und versuchen
Sie, ihn etwas besser aufzu-
drehen.

Es bildet sich zu viel
Schaum.

I Wurde ein
maschinengeeignetes
Waschmittel eing esetzt?
Kontrollieren Sie, was auf der
Verpackung aufgedruckt ist:
"Fur Waschmaschinen" oder
"Fur Handwasche" oder
Ahnliches.

BWurde mit zuviel Waschmit-
telgewaschen? Durcheine zu
hohe Reinigermenge, die au-
Berdem zuviel Schaum erzeu-
gen wirde, wird der
Reinigungseffekt nicht erhoht,
sondern verursacht nur
Verkrustungen im Innern des
Waschvollautomaten.

Sollte trotz all dieser Kontrollen
die Betriebsstérung an lhrem
Waschvollautomaten weiter be-
stehen bleiben, dann wenden
Sie sich an die nachstgelegene
autorisierte Kundendienststelle
und geben Sie hierbei folgende
Daten an:

- Artder Stérung
- das Kennzeichen (Modell ...)
- die Seriennummer (S/N ....)

Diese Daten entnehmen Sie bitte
dem auf dem unteren Teil des So-
ckels befindlichen Typenschild.
(Abb.1)

Bei Bedarf k ontr ollieren Sie die Pumpe und den Gummisc hlauc h.

ist.

~

ig. 1

Abb. 1

Um Zugang zu diesem Vorraum zu erhalten, nehmen Sie zuers
Abdeckpaneel ab, das sich im unteren Teil der Waschmasd
befindet (Abb. 1), und dann den Deckel (gegen den Uhrzeiger
drehen) (Abb. 2). Sie kénnen so den Innenraum sorgfg

kontrollieren.

Der Gummischlauch

Kontrollieren Sie den Gummischlauch mindestens einmal im J
Wenn er Risse oder Verschleil3stellen aufweist, muss er unmitt
ausgetauscht werden, denn wahrend der Wasche wird er einem g
Druck ausgesetzt, der ein plétzliches Reif3en zur Folge haben kg

Der Waschvollautomat verfugt Uber eine selbstreinigende Pumpe, die keinerlei Reinigung oder Wartun

erfordert. Es kann jedoch geschehen, dass versehentlich kleine Gegenstande (Kleingeld, Sicherheitsnadfiin
Haarspangen, abgesprungene Kndpfe und &ahnliches) in die Pumpe fallen. Um Schaden zu vermeiden, bleilfen
diese Gegenstande in einem Vorraum liegen, der sich auf der Unterseite der Pumpe befindet und zugangl|gh

Abb. 2

Achtung: Vergewissern Sie sich stets, dass der Waschgang beendet ist und ziehen Sie den Stecker aus der Steckfio
Sie den Deckel abnehmen oder Wartungsarbeiten vornehmen. Es ist normal, dass nach Abnahme des Deckels effa
herausflie3t. Wenn Sie das Abdeckpaneel wieder einsetzen, kontrollieren Sie, dass die Haken im unteren Teil in die Hglte
einrasten, bevor Sie das Paneel gegen das Gerat driicken.
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Leichte Pflege und Wartung _
Behandeln Sie Inre Waschmasc hine

gut und Sie wer den in ihr eine treue
Freundin haben

lhre Waschmachine ist so ge-
baut worden, dass Sie problem-
los viele Jahre lang lhre Freude
daran haben kdnnen. Einige ein-
fache Vorkehrungen aber helfen
lhnen, Ihr Gerat stets fit zu hal-
ten und seine Lebensdauer zu-
satzlich zu verlangern. In erster
Linie m uB nac h jeder Wasche
immer der Wasserhahn g e-
schlossen werden : der standi-
ge Wasserdruck kann einigen
Bestandteilen schaden.
AuBerdem vermeiden Sie auf
diese Weise eventuelle Wasser-
austritte, wenn niemand im Hau-
se ist.

Sollte das Wasser in Ihrer Ge-
gend allzu hart sein, dann ver-
wenden Sie ein
Entkalkungsmittel (das Was-
ser ist hart, wenn es um den
Wasserhahn oder den Ablauf
herum leicht wei3e Spuren
hinterlasst, was Sie vor allem in
der Badewanne feststellen kon-
nen.

Genauere Informationen zum
Wassertyp lhrer Anlage erfra-
gen Sie bitte beim Wasseramt
lhrer Gemeinde oder lhrem
Klempner.

Leeren Sie stets alle Taschen,
nehmen Sie auch Miinzen, Bro-
schen, Abzeichen und alle Ubri-
gen harten Gegenstande ab.

Die Au3enwénde des Wasch-
vollautomaten werden mit einem
weichen Tuch und einer lauwar-
mem Seifenlauge gereinigt.

Es ist wichtig, die
ausziehbare
Waschmittelschublade
regelmaRig zu reinigen.

Um Ablagerungen
entgegenzuwirken,
spilen Sie diese
regelmaliig unter
flieRendem Wasser aus.

Nie mitder Waschmittelmeng e
Ubertreiben.

Normale Waschmittel enthalten
bereits einen Kalkléser. Nur
wenn das Wasser ganz beson-
ders hart ist, das heif3t, wenn es
besonders kalkreich ist, empfeh-
len wir lhnen, bei jeder Wasche
ein Spezialprodukt zu verwen-
den.

Gelegentlich sollte auch ein
Waschgang mit einem Kalkléser
durchgefiihrt werden, ohne
Waschmittel und ohne Wasche.
Verwenden Sie nie allzu gro3e
Mengen Waschmittel oder Zusét-
ze, denn dies koénnte zu starker
Schaumbildung fiihren, was Ab-
lagerungen und Schaden an ei-
nigen Bestandteilen der Wasch-
maschine zur Folge haben kann.

Ihre Waschmaschine ist ein verlasslicher Lebens-
und Arbeitspartner. Es ist daher wichtig, sie fit zu
halten. Auc

Leeren Sie stets alle Taschen:

Auch die kleinsten Metallgegenstédnde in der Schleuder
konnen die Trommel lhrer Maschine ernsthaft

beschédigen.

So kannder Waschmittelbehéalterg ereinigtwer den

Abnehmen: Reinigen: Anbringen:
Dricken Sie leicht auf den  Reinigen Sie ihn unter flieRendem Wasser (Abb.3) , eventuell unter ~ Vergessen Sie nicht, auch das
vorne im Behélter befindlichen  Zuhilfenahme einer alten Zahnbirste, ziehen Sie dasim oberenTeil Siphonpaar wieder

Knopf und ziehen Sie den der Kammern 1 und 2 befindliche Siphonpaar heraus (Abb.4) und  einzusetzen, bevor Sie den
Behalter dann nach oben heraus  kontrollieren Sie, ob dieses verstopft ist. Spulen Sie es eventuell Waschmittelbehalter wieder
grundlich aus.

(Abb. 1 + Abb. 2). einhangen. (Abb. 4, dann 2, 1).
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Schleudern ohne Risiko

ABC-System zur elektr onisc hen
Auswuc htung lhrer Sc hleuder

Hinwels

Ihr Waschvollautomat ist mit
einem elektronischen
Selbstauswuchtungs-Uber-
wachungssystem (Auto Ba-
lance Control) ausgestattet,
das ein Schleudern bei hoher
Geschwindigkeit nur dann
erlaubt, wenn die Maschine
gleichméRig beladen wurde.

Eine ungleichmaRig verteilte
Ladung kénnte namlich Ihr Ge-
rat ernsthaft beschadigen.

Dieses ABC-System steuert
die Trommel vor jedem Schleu-
dern so, dass zuerst mehrere
Rechts- und Links-Umdrehun-
gen vorgenommen werden, um
die Ladung erst einmal gleich-
maRig zu verteilen, um dann
auf ein sanftes Schleudern um-
zuschalten.

Es ist moglich, dass diese Um-
drehungen im Falle einer au-
BRergewdhnlichen
Beschickungsart (bei Anwe-
senheit von Bademanteln,
Decken, Bettlichern, die even-

tuell ein Knéduel gebildet ha-
ben usw.) nicht dazu ausrei-
chen, das Gewicht gleichma-
Big im Trommelinnern zu ver-
teilen.

Dies kann zwei Moglichkeiten
zur Folge haben:

- Das ABC-System "akzeptiert"
diesen ungenauen Ausgleich,
reduziert jedoch die
Schleudergeschwindigkeit.
Die Wasche bleibt demnach
etwas feuchter als normal.

- Das ABC-System halt diesen
ungenauen Ausgleich als zu
hoch, und demnach als nicht
akzeptabel und schlie3t die
Schleuder ganz aus.

Nehmen Sie in diesem Fall die
Wasche wieder aus der
Trommel, sortieren Sie diese
dann gleichmaRiger wieder ein
und stellen Sie den
Schleudergang ein.

Technisc he Daten

Es handelt sich in beiden
Fallen nicht um eine
Betriebsstérung, sondern um
eine der fortschrittlichsten
Eigenschaften, die vor
Briichen, Vibrieren,
Verriicken der Maschine auf
dem FuBboden oder anderen
ernsthaften Zwischenfallen
schitzen.

",
-

Modell WT 120
Abmessungen Breite 40 cm

Hoéhe 85 cm

Tiefe 60 cm
Fassungsvermégen von 1 bis 5 kg
Elektro-Anschliisse Spannung 230 Volt 50 Hz

max. Leistungsaufnahme 2100 W

Wasser-Anschliisse

max. Druck 1 MPa (10 bar)
min. Druck 0,05 MPa (0,5 bar)
Fagssungsvermoégen des Laugenbehilters 42 Liter

Schleudertouren

bis zu 1200 U/min.

Priifprogramme
gemin IEC456

bei einer Wascheladung von 5,0 kg. Programm 3, 60° C

Dieses Gerat entspricht den folgenden EG-Richtlinien:
-73/23/BEWG vom 19.02.73 (NWiederspannung) und nachfolgenden Anderungen

-89/336/EWG vom 03.05.89 (elektromagnetische Vertraglichkeit) und nachfolgenden
Anderungen

Der Hersteller behélt sich das Recht vor, jederzeit und ohne Vorankiindigung Anderungen jeglicher Art an dem Gerét oder den Zubehérteilen seiner Modelle,

die er aus technischen oder wirtschaftlichen Griinden fiir erforderlich halt, vorzunehmen.
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Beknopte
instructies

Hier volgen de 13 punten die worden uitgelegd in
deze gebruiksaanwijzing. Lees, leer en geniet van de
machine: hier worden veel kleine geheimpjes onthuld
voor beter wassen met minder moeite en voor de

duurzaamheid van uw machine. Er wordt hierbij vooral
gelet op de veiligheid.

1 » Het installeren en verhuizen (blz.2)

Na het thuis bezorgen van de machine, of na een verhuizing, is
het installeren het belangrijkste moment voor het goed functione-
ren van uw wasmachine. Controleer altijd of:

1. uw lichtnet aan de geldende normen voldoet;

2. de aan- en afvoerbuizen van het water op de juiste wijze zijn
aangesloten;

3. de wasmachine waterpas staat. Deze controle verhoogt zowel
de duurzaamheid van uw wasmachine als de kwaliteit van uw
wasgoed;

4. aan de achterkant van de wasmachine de schroeven die de
kuip blokkeren verwijderd zijn.

2 « Persoonlijke veiligheid v oor uenuw g ezin (blz.3)

Hier vindt u nuttige tips voor uw eigen veiligheid en die van uw
hele gezin. Want dat is het belangrijkste wat er bestaat.

3 « Wat gaat er in de wasmac hine en hoe z et u de
machine aan (blz. 4

Het op de juiste wijze scheiden van het wasgoed is belangrijk zo-
wel voor het resultaat van de was als voor de duurzaamheid van
de machine. Leer alle trucjes en geheimen voor het scheiden van
uw wasgoed: kleuren, soort stof en neiging tot pluizen zijn de
belangrijkste criteria.

4 . Het bedieningspaneel (blz.5)

Het bedieningspaneel zit heel eenvoudig in elkaar. Met enkele es-
sentiéle bedieningsknoppen kiest u ieder soort wasprogramma,
van het meest energieke, in staat zelfs de overall van een mon-
teur schoon te krijgen, tot de delicate wascyclus voor wol. U zult
er snel aan wennen en beter wassen, geld besparen en langer
van uw wasmachine genieten. Het is gemakkelijk.

5 . Instructies bij de wasprogramma's (blz. 6)

Een eenvoudige tabel zodat u in één oogopslag het programma,
de temperatuur, het wasmiddel en eventuele toevoegingen bepaalt.
Met het juiste programma bereikt u het beste resultaat en bespaart
u iedere dag opnieuw tijd, water en energie.

6 . Instructies v oor het begrijpen v an etiketten en
symbolen (blz. 7-8)

De internationale symbolen op de etiketten in de kledingstukken
zijn gemakkelijk te begrijpen en belangrijk voor het slagen van uw
was. Ditis een aanwijzing om uw weg te vinden tussen de aanbe-
volen programma’s en temperaturen, de verschillende soorten be-
handelingen, de wijzen van strijken en de specifieke INDESIT
symbolen.

7 . Handige adviezen om u niet te vergissen
(blz.8)

Vroeger waren het de oma's die goede raad gaven - en synthe-
tische stoffen bestonden toen nog niet: geen wonder dat wassen
een koud kunstje was.Vandaag de dag is het uw wasmachine die
u goede raad geeft.

8 . Hoe sluit u de trommel (blz. 9)

Open en sluit de kleppen goed, dan wast u veiliger.

9 . Het wasmiddellaatje (blz. 10)

Hoe gebruikt u het wasmiddellaatje.

10 . Problemen en oplossingen (blz. 11 en 12)

Voordat u technische hulp inroept, leest u eerst hoofdstuk 10: heel
veel problemen kunnen onmiddellijk door u worden opgelost. Als
het u daarna nog niet lukt het probleem op te lossen, bel dan de
installateur. Deze zal ervoor zorgen dat het defect zo snel mogelijk
gerepareerd wordt.

11 « Onderhoud (b 12.13)

Uw wasmachine is een vriendin: kleine attenties worden beloond
met trouw en toewijding. Behandel haar met zorg en zij zal ja-
renlang voor u wassen.

1 2 . Technisc he kenmerken (b 1z.14)

Hier vindt u de technische kenmerken van uw wasmachine: model-
nummer, elektrische en hydraulische kenmerken, afmetingen, ca-
paciteit, snelheid van de centrifuge en conformiteit aan de normen
enrichtlijnen van de E.U.

13 Indesit laat u ook na de aankoop niet in de
steek (blz. 15)

Indesit staat ook na de aankoop achter haar producten met
speciale service, professionele assistentie en kwaliteits-
onderdelen en -accessoires.
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Eerste installatie en verhuizen

Wanneer de

wasmac hine g eleverd

wordt

Nieuw gearriveerd of net verhuisd, het installeren is een belangrijk
moment voor het goed functioneren van de wasmachine.

Nadat u de verpakking heeft
verwijderd, controleert u goed
of er geen beschadigingen
zijn. In geval van twijfel haalt
u er meteen een bevoegde
installateur bij. De binnenkant
van de machine is voor het
vervoer geblokkeerd met
vier schroeven en rubberen
bescherming aan de achter-
kant.

Deblokkeren: verwijder
de 4 schroeven!

)

Verwijder de sc hroeven
voordat u de wasmachine
gaat gebruiken, verwijder het
rubber met de bijhorende
afstandleider (bewaar deze
stukken) en sluit de gaten met
de bijgeleverde plastic
doppen.

Belangrijk: bij hergebruik
moeten de kortere schroeven
aan de bovenkant worden
gemonteerd.

Waterpas zetten

Het is belangrijk dat de machine
goed recht staat. Voor het water -
pas zetten draait u aan de stel-
schroeven; het bovenviak van de
machine mag niet meer dan 2° hel-
len. Als u vloerbedekking of vast
tapijt heeft, moet u opletten dat de
ventilatie aan de onderkant niet be-
lemmerd wordt.

De stelschroeven zijn regelbaar.

Bewaar de
blokkeerschroeven en de
afstandbuisjes.Mocht u
ooit verhuizen dan komen
Ze weer van pas voor het

blokkeren van de interne
onderdelen en het
beschermen van de
wasmachine tijdens het
Vervoer.

Aansluiting op de waterlei-
ding

De waterdruk moet zich bevin-
den tussen de waarden die zijn
aangegeven in de tabel ‘tech-
nische gegevens’ op blz 14.
Sluit de toevoerslang (deze ligt
los in de trommel) aan op een
koudwaterkraan met een kop-
peling met 3/4" gasdraad.
Als de waterleidingbuizen
nieuw of lange tijd niet gebruikt
zijn, moet u, voordat u de slang
aansluit, het water laten stro-
men totdat het water helder is.
Sluit de slang rechtsboven op
het watertoevoergat van de
machine aan.

Te installeren watertoevoergat
rechisboven.

Aansluiting van de afvoerbuis
Aan de achterkant van de was-
machine bevindt zich bovenaan
een haak waar u de afvoerbuis
eventueel aan kunt bevestigen.
Sluit het andere uiteinde aan op
een afvoerleiding in de muur of
laat hem in een wasbak of in een
bad hangen zonder dat hij ge-
kneld of teveel gebogen ligt. Het
is belangrijk dat het uiteinde op
een hoogte van 60 tot 100 cm
ligt.

Als het noodzakelijk is het uiteinde
van de buis op een lagere hoogte
dan 60 cm vanaf de vloer te plaat-
sen, dan moet de buis worden
vastgemaakt aan de haak bo-
venaan aan de achterkant van
de machine.

Haak voor een afvoerbuis die op
een hoogte van minder dan 60
cm eindigt

Als de afvoerbuis in het bad of
in de wasbak eindigt, breng
dan de plastic steun aan en
maak hem vast aan de kraan.

Plastic steun voor afvoer in bad

of wasbak.

De afvoerbuis mag nooit on-
der water liggen.

Bevestig geen verlengstukken
aan de buis. Mocht dit abso-
luut noodzakelijk zijn dan moet
het verlengstuk dezelfde dia-
meter hebben als de buis zelf
en mag hij niet langer zijn dan
150 cm. Bij afvoer in een
afvoerleiding in de muur moet
een installateur controleren of
deze voldoet aan de normen.
Als u op één van de hoogste
verdiepingen van een flatge-
bouw woont kan zich een pro-
bleem met de hevelwerking
voordoen, waarbij de machine
voortdurend water aan- en af-
voert.

Om deze storing te verhelpen
bestaan er speciale in de han-
del verkrijgbare anti-hevel-
kleppen.

Elektrische aansluiting
Voordat u de elektriciteit gaat
aansluiten moet u eerst con-
troleren of:

1) Het stopcontact geschikt is
voor het maximum vermo-
gen van de machine aan-
gegeven op het typeplaatje
en of het voldoet aan de
geldende normen.

Het voltage van de stroom-
voorziening overeenkomt
met wat is aangegeven op
het typeplaatje.

3) De stekker van de machine
geschikt is voor het stop-
contact. Indien dit niet het
geval is moet u geen
adapters gebruiken maar
het stopcontact of de stek-
ker vervangen.

4) Elektrische huishoud-
apparaten moeten geaard
zijn.

5) Na het aansluiten de ma-
chine niet op de voedings-
kabel staat;

6) De machine moet zo staan
dat u gemakkelijk bij de
stekker kunt.

2

~

Waarschuwing !
Veranderingen aan de door
de fabriek aangebrachte aan-
sluiting, foutieve aansluiting
op het lichtnet, veranderin-
gen aan het elektrische, me-
chanische of hydraulische
gedeelte van de machine zor-
gen ervoor dat de garantie
vervalt en de fabrikant en de
verkoper niet meer verant-
woordelijk gesteld kunnen
worden.

Plastic zakjes, piepschuim
schroeven en ander
verpakkingsmateriaal zijn

geen speelgoed en kunne
gevaar opleveren voor
kinderen.
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Het belangrijkste is nog altijd

De persoonlijke veiligheid van
U en uw gezin

Lees voor het gebruik eerst de
volgende waarschuwingen en
de overige informatie in dit
boekje: dit is van groot belang,
omdat het naast vele handige
tips, ook belangrijke informatie
over veiligheid, gebruik en on-
derhoud bevat.

1. In geval van storingen
haalt u eerst de stekker uit
het stopcontact en doet u
de waterkraan dicht; pro-
beer nooit de machine op
eigen houtje te repareren.
Het gevolg is dan namelijk
dat de garantie vervalt.

2. De wasmachine mag niet
buiten worden geinstal-
leerd, zelfs niet onder een
afdak, aangezien het ge-
vaarlijk is hem bloot te stel-
len aan regen en onweer.

3. Hij mag alleen door vol-
wassenen worden ge-
bruikt, en altijd alleen voor
het wassen van wasgoed
volgens de instructies in
deze gebruiksaanwijzing.

4. Als hij verplaatst moet
worden, trek dan aan de

5.

witte hendel linksonder
onder de plint, zodat het
intrekbare onderstel met
wielen tevoorschijn komt
en u de wasmachine ge-
makkelijk kunt verplaat-
sen.

Controleer voordat u het
wasgoed in de machine
doet of de trommel leeg

is.

6. Raak de machine niet aan

als u op blote voeten

"Wendt u zich uitsluitend
tot bevoegd personeel en
eis altijd originele
Indesitonderdelen!"

Uw wasmachine is geconstrueerd in overeenstemming
met de meest rigoureuze internationale veiligheidsnor-
men. Om u en Uw gezin te beschermen.

loopt of natte, vochtige
handen of voeten hebt.

7. Gebruik geen verleng-

8.

snoeren of dubbel-
stekkers. Die zijn vooral in
een vochtige omgeving erg
gevaarlijk. De voedingskabel
mag niet gebogen of gekneld
liggen.

Haal de filter niet los wan-
neer de machine in wer-

Het vervangen van de voedingskabel

10.

11.

king is.

Gebruik geen hand-
wasmiddel. Het overvioe-
dige schuim zou uit het dek-
sel naar buiten kunnen ko-
men en op die manier
schade kunnen veroorza-
ken.

Trek nooit aan het snoer
of aan de machine om de
stekker uit het stopcontact
te halen: dat is erg gevaar-
lijk.

Raak het afvoerwater niet
aan terwijl de machine in
werking is, het kan heet zijn.
Buiten bereik van kinderen
houden. Forceer de klep
niet aangezien dit het
veiligheidssysteem, dat ope-
nen onmogelijk maakt, kan
beschadigen.

Deze wasmachine is be-
stemd voor huishoudelijk
gebruik. Industrieel gebruik
(hotels, restaurants, wasse-
rettes) is gezien de oor-
spronkelijk kenmerken van
de machine ten zeerste af te
raden en leidt tot het verval-
len van de garantie.

De voedingskabel is speciaal 2.Verwijder de plint en draai de3. Sluit de stroom van de anti-5. Als de nieuwe voedingskabgl
en kan uitsluitend bij bevoegde 2 schroeven rechtsbeneden lostoringsfilter af door de aanslui-is aangebracht verbindt u de agn-
Service Centers worden ge- Draai vervolgens de 6 achtersting eruit te trekken (afb. 3). sluiting weer en let u erop dat ¢le

kocht. schroeven aan uw linkerkant los haak goed vast zit.
n verwijder het zijpaneel doo#. Schroef de 2 buitenste schroe- .
?(/aov%?lstvervangen gaatuals volgfd, enigszins naar buiten te richven van de filter los en haak devoor het vervangen moet u zich

11

ten en los te schuiven. (afb. filter met behulp van eeninieder geval tot een bevoegd
1. Wees er zeker van dat de was- en 2). schroevendraaier &ie afb. 4) varinstallateur wenden die zich aan
machine uitis en de stroom af- de achterkant af door hem naadle geldende normen houdt.
gesloten. boven toe te trekken.

/

Afb. 2
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Wat gaat er in de wasmac hine?

Voordat u gaat wassen kunt u veel doen voor een beter wasresultaat. Sorteer het wasgoed naar het
soort stof en kleur.Kijk op de etiketten en volg de aanwijzingen. Wissel grote en kleine kledingstukken

Voor dat u gaat wassen.
Sorteert u het wasgoed op het
soort stof en op kleurvastheid.
Stevige stoffen en fijne stoffen
worden gescheiden.

Licht gekleurde stoffen worden
gescheiden van donkere ge-
kleurde stoffen.

Leeg alle zakken (geldstukken,
papiertjes, kleine voorwerpen
enz.) en controleer de knopen.
Naai knopen die niet goed vast
zitten meteen vast, aangezien
ze gedurende de wasbeurt los
kunnen raken.

De etiketten zeggen alles
Kijk altijd naar de etiketten: zij
vertellen u alles over het kle-
dingstuk en hoe dit gewassen
dient te worden.

Op bladzijde 7 vindt u de uitleg

bij de symbolen die u op de eti-
ketten van de kledingstukken
tegenkomt. Deze aanwijzingen
zijn bijzonder belangrijk voor
een optimale was en het be-
houd van uw kleding.

Wissel grote en kleine kle-
dingstukken af. Laatde kle-
dingstukken niet op een prop zit-
ten. Laad de trommel niet te vol.
Volg bij ieder programma de in-
structies m.b.t. de aanbevolen
laadhoeveelheid. Uw wasgoed
zal schoner en minder gekreukt
zijn.

Kledingstukken met benzine-
vlekken. Stop kledingstukken
met benzine-, alcohol- of
trichloorethyleenviekken (enz.)
niet meteen in de wasmachine.
Wacht eerst tot dergelijke
producten verviogen zijn.

Het aanzetten van de

machine

Plaatsen, verplaatsen.

Als uw wasmachine is
uitgerust met speciale in-en
uitklapbare wielen, kunt u de
wasmachine makkelijk verpla
atsen. Om dit onderstel
tevoorschijn te halen en de
machine zonder moeite te
kunnen verplaatsen, trekt u
aan de hendel linksonder
onder de plint. Zodra u de
machine verplaatst heeft,
moet u hem weer waterpas
zetten. Daarna staat de
machine stevig op zijn plaats.

150°

Zie afbeelding. (Alleen voor
modellen met deze uitrusting.)

Sorteer de
kledingstukken op soort
stof en kleur. Dit is
belangrijk voor een
optimaal wasresultaat.

Als de machine net geinstalleerd is laat u programma "1" bij 60°C draaien

Het is belangrijk de wasma-
chine op de juiste wijze aan te
zetten, zowel voor de kwaliteit
van de was als voor het voor-
komen van problemen en de
duurzaamheid van de machine.
Als het wasgoed in de machine

Tip voor de fijne was:
sluit fijn ondergoed,
dameskousen,
kindersokjes en ander

fijn wasgoed in een
katoenen zak ter
bescherming.

zit en het wasmiddel en even-
tuele toevoegingsmiddelen zijn
toegevoegd, controleer altijd

1. De klep goed dicht zijn.

2. De stekker goed in het stop-
contact zit.

3. De waterkraan open is.

4. Knop G op O) staat.

5. Hetintrekbare onderstel in de
ruststand staat (wielen niet
in contact met de vloer).

Het kiezen van het pro-
gramma

De keuze van het programma
hangt af van het soort kleding-
stuk en of de was erg vuil is of
niet. Raadpleeg voor de keuze
van het programma de tabel op
bladzijde 6. Draai knop A tot
deze op het nummer van het
programma van uw keuze
staat. Kies de temperatuur met
knop B en druk zonodig. Stel,
als u wenst, de centrifuge snel-
heid in e met draaiknop C op
de functieknopjes (D-E-F); druk
tenslotte op de aan-uitknop G
(positie ).

Aan het einde van het was-
programma...

Wacht u ongeveer 2 minuten.
Vervolgens zet u de wasma-
chine uit door op de aan-uitknop
G te drukken (positie O). U kunt
de kleppen van de machine nu
veilig open maken. Laat de klep-
pen na het verwijderen van het
wasgoed open of op een kier
staan, zodat het vocht dat ach-
terblijft kan verdampen.

Sluit altijd de waterkraan.

Denk eraan dat, mocht de
stroom uitvallen of de
machine uitgeschakeld
worden, het gekozen pro-
gramma daarna verder zal
gaan op het punt waar hij
eerder onderbroken werd.
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Het bedieningspaneel

Hier bent u de baas

Het kiezen van het juiste programma is belangrijk. En gemakkelijk.

N\

Bojoxe

P

Programmeerknop
Hiermee kiest u het was-
programma. Draai deze knop
alleen met de klok mee.

Voor het kiezen van de pro-
gramma's moet het wijzertje op
de knop samenvallen met het
symbool/nummer van het ge-
wenste programma.

Daarna drukt u op de aan-uit-
knop G (positie 1), het controle-
lampje H begint te knipperen.
Na 5 seconden wordt deze in-
stelling geaccepteerd en houdt
het controlelampje H op met
knipperen (blijft wel aan); de
wascyclus begint.

Als u een programma wilt on-
derbreken of een nieuw pro-
gramma wilt instellen, selec-
teer dan één van de symbo-
len e (Stop/Reset) en wacht 5
seconden: als het controle-
lampje H knippert, is de
programmaonderbreking ge-
accepteerd. Op dat moment
kunt u een nieuw programma
instellen of de machine uitzet-
ten. Mocht u wasgoed willen
toevoegen, wacht dan onge-
veer 2 minuten totdat de klep
ontgrendeld wordt.

Nadat de wascyclus ingesteld
en door de machine geaccep-
teerd is, heeft het draaien van
de knop geen enkele invioed
meer (behalve in de Stop/
Reset positie o).

Temperatuurknop

Deze knop stelt de was-
temperatuur in zoals aange-
geven in de programmatabel
(zie blz.6). U kunt hiermee ook
de aangeraden temperatuur
verlagen tot aan koude was
(Sneeuw Symbol 3¥).

= -
QA

Centrifugeknop

Deze dient voor het uitschake-
len van de centrifuge (kies sym-
bool {4 ) en voor het verminde-
ren van de centrifugesnel-heid
van het gekozen programma.
De maximumsnelheden voor de
4 soorten stof zijn:

Stof Snelheid

Katon max. aantal toe-

. ren per minuut

Synthetisch 800 toeren per
minuut

Wol 600 toeren per
minuut

Zijde nee

In ieder geval verdeelt de ma-
chine de lading eerst bij een
lage snelheid.

Snelle was

Deze knop verkort de duur van
het programma met ongeveer
30%. Hij kan niet worden gebruikt
met de speciale programma's
(zie blz.. 6) of de programma's
voor wol en zijde.

&

Kreukvri) (Synthetisch-fijn)
Deze knop onderbreekt het pro-
gramma en houdt het wasgoed
in de week \z=/, vodr de centrifuge.
Deze functie vermijdt kreuken
van fijne en synthetische stoffen
(b.v. als u het wasgoed niet met-
een uit de machine kunt halen).
Dit wordt uitsluitend gebruikt bij
de programma's voor synthe-
tische stoffen (Progr. 5-6-7-9).

BELANGRIJK! Om het pro-
gramma te beéindigen met het
afvoeren van het water, drukt
u opnieuw op knop.

\ L
e 5
8
# v
kY,
Draaiknop A met de
4] programma’s van uw
wasmachine. ;
)
o L
. “
@ b

Extra Spoeling

Deze dient voor extra spoelin-
gen bij de programma's voor
stevige stoffen. Wij raden u
aan deze functie te gebruiken
om het spoelresultaat te ver-
beteren bij een volle wasma-
chine of bij overgevoeligheid
voor wasmiddelen (allergie).

ol

I

Aan-uit (On-Off)

Als knop G ingedrukt is, is de
machine aan; als hij niet in-
gedrukt is, is de machine uit.
Het uitschakelen van de ma-
chine annuleert het gekozen
programma niet.

Controlelampje werking
aan-uit

Het controlelampje H knippert
als de machine aan is en het
instellen van een programma
afwacht. Als het lampje blijft
branden, betekent dit dat het
programma is ingesteld.

o

Controlelampje klep ge-
blokkeerd

Als dit lampje aan is, betekent
het dat de klep van de ma-
chine geblokkeerd is om per
ongeluk openen te verhinde-
ren. Om schade te voorkomen
dient u te wachten tot het
lampje uit is voordat u de klep
open doet. Dit duurt ongeveer
twee minuten.
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Wat zit er vandaag in de was?

Programma's v oor alle seizoenen.

(1) InpesiIT

Soort stof en vuil Programmaknop Temperatuurknop  Wasmiddel Wasmiddel Wasverzachter Bleel_qniddel Duur Beschrijving Wascyclus
voorwas was traditioneel  cyclus
of delicaat (minuten)
KATOEN
Zeer vuile witte was (lakens, ° Voorwassen, was op hoge
tafellakens enz.) 1 Max. °C * Delicaat/ 150 temperatuur, spoelini;en,g
L 4 L 4 traditioneel tussentijdse en eindcentrifuge
Zeer vuile witte was (lakens, ° Was op hoge temperatuur,
tafellakens enz.) 2 Max. °C Delicaat/ 130 spoelingen, tussentijdse en
¢ * traditioneel eindcentrifuge
Zeer vuile witte was (lakens, 3 60° c Energetische wascycli op 60° C
tafellakens enz.) * * Delicaat/ 130 temperatuur, spoelingen, tussentijdse en
traditioneel eindcentrifuge
Vuil, stevig, wit en bont wasgoed ° " Normale was op 40°C, spoelingen,
4 40 C * Ugﬁ!l]%ieg/e 115 tussentijdse en eindcentrifuge
Spoelen/ bleekmiddel @ Delicaat/ Spoelingen, tussentijdse en eindcentrifuge
traditioneel
Centrifuge @ Waterafvoer en centrifuge
Stop/Reset ° Onderbreekt/Annuleert gekozen programma
SYNTHETISCH
Zeer vuile kleurvaste synthetische 5 6°° c Energetische was op 60°C, spoelingen,
stoffen (babygoed enz.) ¢ ¢ Delicaat 105 kreukvrij of delicate centrifuge
Licht gel_deurde synthe_ti§che ) 6 50 °c ) Normalg was op 50°C, spoelingen,
stoffen (ieder soort weinig vuil * * Delicaat 75 kreukvrij of delicate centrifuge
wasgoed)
Licht gekleurde synthetische 7 30 °c Fijne was op 30°C, spoelingen en
stoffen (ieder soort weinig vuil ¢ 30 delicate centrifuge
wasgoed)
Spoelen/ bleekmiddel @ Delicaat Spoelen, kreukvrij of delicate centrifuge
Wasverzachter * Spoelingen met wasverzachter, kreukvrij of
® delicate centrifuge
Waterstop Waterstop voor zeer delicate
@ kledingstukken
Centrifuge @ Waterafvoer en delicate centrifuge
Stop/Reset ° Onderbreekt/Annuleert gekozen programma
DELICATE STOFFEN
Wol ° Was op 40°C, spoelingen en delicate
8 40 c 55 centrifuge
Ziijde , Specifieke stoffen, delicaat ° Was 30°, spoelen , kreukvrij /watererafvoer
(gordijnen, zijde etc.) 9 30 C 45
Spoelen @ L 2 Spoelingen, kreukvrij of waterafvoer
Waterstop \@ Waterstop voor zeer delicate
kledingstukken
Centrifuge @ Waterafvoer en delicate centrifuge
Waterafvoer \ / Waterafvoer
Stop/Reset ° Onderbreekt/Annuleert gekozen programma

Belangrijk :

Voor het ann uleren v an een reeds ing esteld pr ogramma kiest u één v an de symbolen

o (Stop/Reset) en wacht u 5 sec.

De waarden uit de tabel dienen slechts als indicatie. Deze kunnen dan ook variéren naar gelang het
model wasmachine, de hoeveelheid en het soort wasgoed, de hardheid en de temperatuur van het
leidingwater en de temperatuur van de omgeving.

Speciale programma's

7- Dagelijkse was Delicate Synthetische stoffen op 30° gedurende 30 minutkm.wasmachine beschikt over een programma [iat
speciaal ontworpen is om weinig vuile kleren snel te wassen. Met programp®9°C kunt u verschillende soorten stoffen tegelijk wasgen
(behalve wol en zijde) met een lading van nakg. Met dit programma bespaart u tijd en energie aangezien de cyclus slechts cBgegeer
minuten duurt. Wij raden u aan vloeibaar wasmiddel te gebruiken in het wasgedeelte van het wasmiddellaatje.
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De etiketten...

Kent u de betekenis van deze symbolen, dan wast u beter

en gaat uw kleding langer mee.

Iin Europa bevat ieder etiket een
boodschap die wordt overge-
bracht door kleine maar belang-
rijke symbolen. Het begrijpen
van hun betekenis is belangrijk
voor een betere was en mooiere
kleren.

Handige tips

Ze zijn verdeeld in vijf catego-
rieén, die elk door een ander fi-

guur verbeeld worden:

7,

wassen
bleken /\ .
strijken =
Stomen O.
drogen O .

Draai overhemden binnenstebuiten zodat
ze schoner worden en langer meegaan.

Verwijder altijd alle voorwerpen uit de zak-

ken.

Bekijk de etiketten: zij bevatten handige
en waardevolle aanwijzingen.

Stop afwisselend grote en kleinere
kledingstukken in de trommel.

Bekijk en leer de symbolen uit de v olg ende tabel: ze zullen er toe
bijdragen dat u beter wast, u uw kleding beter behandelt en uw
wasmachine beter presteert.

Let op de juiste
temperatuur...

\:1 Was \;l Bleken Strijken Stomen Drogen
Forse Delicate Hoge Matige
werking werking temperatuur temperatuur
a ® © ©
A O ©)
- Flink Stomen met alle Kan in
Was bij In koud water strijken max mogelijke droogmachine
95°C bleken 200°C middelen gedroogd worden
A a Stomen met con
Matig percloro, benzina Kan niet in E
Was bij strijken bij avio, alcohol puur, droogmachine
60°C Niet bleken max 150°C R111enR113 gedroogd worden
- o Stomen met
! a benzina avio, E
Was bij Strijken max | alcohol puurr en
40°C 110°C R113 Plat drogen
Was bij Niet gecentri- @
30°C Niet strijken Niet stomen fugeerd ophangen
Met de w
hand Drogen aan m
wassen klerenhanger
Niet in
water w
wassen
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...en de symbolen van de verschillende Indesit

modellen:

~l  On-Aan ﬂi _ =7, Dagelijkse was op
L0 off - Uit & Aanpassen centrifuge =" 30° in 30 minuten
@) Deurb eveiliging ﬁ Uitschakelen centrifuge @ Koud wassen
_l' @ %‘,__\ Wol/Hand wash/A la
[ Temperatuur Voorwassen == main
P.  Programma's: % Ontviekken = () Snelle was
= Spoelen @ Extra Spoeling
® Kreukvrij - El )
Wasverzachter Waterstop —=4 1/2lading
\&/ Waterstop == Intensiteit wascyclus ﬁ Extra zuinig wassen.
© Centrifuge Wascyclus op 90 &y Minder strijken
\*j Waterafvoer % Wascyclus op 60° = Zijde en gordijnen
o . ‘= Hygiéne van de
*  Stop/Reset =" Finewas s kledingstukken

Tips om g een fouten te maken

l Algemene spelregels:

- Katoen-Linnen Vul de trom-
mel maar laad hem niet te
vol.

- Synthetisch. Doe de trom-
mel niet verder dan voor de
helft vol.

- Delicate stoffen en wol.
Doe de trommel niet verder
dan voor een derde vol.

- Erg vuile was:
verminder de hoeveel-
heid

- Hardnekkige of speciale
viekken.

Behandel de vuile plekken
voor het wassen met speciaal
wasmiddel of met een speciaal
vlekkenmiddel (zie gedeelte
over de behandeling van spe-
ciale vlekken met viekken-
middel op blz.9).

Il Was nooit in de mac hine:
wasgoed dat ongezoomd, ger-
afeld of gescheurd is. Als het
gewassen moet worden doe het
dan in een zak. Donker was-
goed samen met wit.

H Let op het gewicht!

Voor een optimaal resultaat
moeten de aangegeven gewich-
ten van de maximum lading
droog wasgoed niet overschre-
den worden:

- Stevige stoffen:
maximaal 5 kg.

- synthetische stoffen
maximaal 2,5 kg.

- Fijne stoffen
maximaal 2 kg.

- Pure wol
maximaal 1 kg.

- Badstof
maximaal 2,3 kg.

Il Gemiddeld gewicht

1 laken 400-500 gr.

1 sloop 150-200 gr.

1 tafellaken 400-500 gr.

1 badjas 900-1200 gr.

1 handdoek 150-500 gr.

Il Wissel kledingstukken
van verschillende groottes af

met badstof:

badjassen, handdoeken, enz.
Zo voorkomt u dat de kleding-
stukken tijdens het centrifuge
ren op een “prop" gaan zitten
en de centrifuge uit balans
brengen.

B Gekleurde T-shirts met op-
druk en overhemden blijven
mooier als u ze binnenstebuiten
wast.

T-shirts en truien met opdruk wor-
den altijd binnenstebuiten gestre-
ken.

Il Let op met hansoppen

Kinderkleding van het type
'hansop’ met bretels en haken
kunnen de trommel of de andere
kledingstukken beschadigen tij-
dens het wassen. Steek de ha-
ken in de zak en doe deze dicht
met een veiligheidsspeld.

Il Vakantie: de stekker eruit
Als u met vakantie gaat is het
verstandig de stekker uit het stop-
contact te halen, de waterkraan
dicht te doen en de klep van de
machine open of op een kier te
laten staan. Zo blijven trommel en
dichtingen droog en ontstaat er
geen muffe geur in de machine.

— WOLCYCLUS
Om een optimaal resultaat
behalen gebruikt u een speci
wasmiddel en doet u niet megr
danl kg.wasgoed tegelijk in
de trommel.

Hoe bijna alles te wassen

M Gordijnen

Gordijnen hebben de neiging
erg te kreuken. Om het kreuken
te beperken volgt hier een tip:
VoUW ze netjes op en stop ze in
een sloop of een waszak. Was
ze apart en zorg ervoor dat u
het gewicht van een halve
maximale lading aanhoudt.

Il Donzen dekbedden en met
dons gevulde windjacks.

Ook donzen dekbedden en met
dons gevulde windjacks kunnen
in de machine gewassen worden
als de vulling van ganzen- of
eendendons is. Belangrijk is ech-
ter wel dat u geen 5 kg. maar max.
2-3 kg. in de wasmachine doet,
één of twee keer extra spoelt en
de delicate centrifuge gebruikt.

Il Tennissc hoenen
Tennisschoenen moeten eerst
van modder en vuil worden
ontdaan, daarna kunnen ze
samen met spijkerbroeken en
andere stevige stoffen
gewassen worden. Was ze niet
samen met witte was.
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Wanneer wasmiddel en water niet volstaan...

Hoe verwijdert u speciale viekken

- Rode wijn. Zet het kledingstuk in de week (sopje), spoel het uit en behandel het met azijn- of citroenzuur, gpoel h
daarna opnieuw uit. Behandel eventuele achtergebleven plekken met bleekmiddel.

- Bloed. Natte vlekken moeten met koud water behandeld worden. Kledingstukken met opgedroogde bloed\gekker

legt u een nacht over in de week met een speciaal wasmiddel. Daarna wast u ze nog eens met water el zeep

- Opgedroogde vetvlekkenBevochtig met terpentijn. Leg het kledingstuk op een zachte ondergrond en def de
vlekken met de punt van uw vingers en een katoenen doek met terpentijn.

- Roest.Kaliumoxalaat (verkrijgbaar bij uw drogist) opgelost in warm water, of koud met een anti-roestmiddeg Oud
viekken kunnen de stof al aangetast hebben: gaten in de stof.

- Schimmelvlekken.Behandel deze vlekken met bleekmiddel, spoel goed uit (alleen witte kleding en gekleur§ie
stoffen die chloorbestendig zijn).

- Olieverf. Leg het kledingstuk op een zachte ondergrond en dep de vlekken met wasbenzine. Behandel zqdaarr
een paar keer met wasmiddel.

- Inkt en balpen. Dep met een katoenen doek met methylalcohol of alcohol van 90°.

- Teer. Dep met verse boter, giet er terpentijn overheen en was onmiddellijk.

- Kaarsvet. Schraap het kaarsvet eraf en strijk het kledingstuk daarna met een heet ijzer tussen twee velle
vloeipapier. Wrijf daarna in met een katoenen doek met terpentijn of methylalcohol.

- Kauwgum. Giet er aceton overheen en wrijf daarna goed met een schone doek.

- Schimmel.Katoen en wit linnen waar het weer in zit worden in een oplossing gelegd van 5 delen water, ég¢nh deel
bleekmiddel en een lepel azijn, en vervolgens meteen gewassen. Voor andere witte stoffen waterstofperogde, 1
hoeveelheden, gebruiken en daarna meteen wassen.

- Lippenstift. Wol of katoen deppen met ether. Voor zijde gebruikt u trichloorethyleen.

- Nagellak.Leg de kant met de vlek op vloeipapier, giet er aceton overheen terwijl u de stof verschuift naarghate h
vloeipapier verzadigd raakt.

- Gras. Dep met watten die bevochtigd zijn met methylalcohol.

Voor een veilige was

Openen en sluiten v an de tr ommel
% A) (;;il;l:ihhé | é':quaﬁc)) i ;cht het deksel van de wasmachine op en

e y B) Open daarna met twee handen de trommel zoals op Afb.
2)te zienis:
\ o - druk op de knop die in Afb. 2 met de pijl wordt aangegeven.

s Terwijl u de knop langzaam naar beneden drukt, houdt u met uw
S8 =y / andere hand de kleppen tegen, zodat u uw vingers niet bezeert

~_ als de kleppen onverwachts opengaan;
) - houd de kleppen tegen wanneer deze moeiteloos loskomen
en opengaan.
Afb. 2

C) STOP HET WASGOED IN DE TROMMEL. (Afb. 3)

D) SLUITEN. (Afb. 4)

- sluit de trommel goed af door eerst de voorste en daarna de
achterste klep naar beneden te brengen;

- zorg ervoor dat de sluitingen van de voorste klep goed in de
daarvoor bestemde ruimtes van de achterste klep vallen;

- controleer, nadat u de "klik" van de sluiting hebt gehoord, of de
twee kleppen niet losschieten wanneer u er lichtjes op drukt;

- sluit uiteindelijk ook het deksel van de wasmachine .

Afb. 4
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Belangrijk voor een beter wasresultaat

Uitleg wasmiddellaatje

Het eerste geheim: het wasmiddellaatje bevindt zich op een makkelijke plaats onder het deksel.

Voeg het wasmiddel en de even-
tuele toevoegmiddelen toe vol-
gens de aangegeven dosis, die
u meestal op de verpakking
vindt.

De doses variéren naar ge-
lang de hoeveelheid was-
goed, de hardheid van het
water en de vuilheidsgraad.
Overdlriff niet. Meer wasmid-
del wil niet zeggen aat u be-
ter wast!

Al doende leert u en wordt het
doseren een routine.

Wanneer u de wasverzachter in
vakje 3 giet, let er dan op dat u
niveau "max" niet overschrijdt.
De wasverzachter wordt auto-
matisch door de machine opge-
nomen bij ieder programma.

Wioeibaar wasmiddel moet u
net voordat u de machine aan-
zet toevoegenn.

Woeibaar wasmiddel is vooral
geschikt voor wassen by tem-
peraturen tot 60°C en voor pro-
gramma’s Zonder voorwas.

Er bestaan ook wasmiddelen,
vloeibaar en poeder, met een spe-
ciale doseerder die rechtstreeks
in de trommel gedaan wordt. Lees
daarvoor de aanwijzingen op de
verpakking.

Gebruik nooit middelen die voor
handwas bestemd zijn. Zij schui-
men teveel en dat is niet goed voor
de machine.

Een laatste geheim: Als u met koud
water wast moet u altijd minder
wasmiddel gebruiken. In koud
water lost het slechter op en ver-
spilt u dus een gedeelte ervan.

Voorwas, bleekmid del, wasver -

zachter

Wanneer u de was wilt bleken,
stelt u de betreffende program-
ma's in en giet u het bleekmiddel
in vakje 4 van het wasmiddel-
laatje.

Wanneer u het bleekmiddel in
het laatje giet, let er dan op dat
u niveau "max" niet over-
schrijdt.

Wanneer u bleekmiddel ge-
bruikt, kunt u niet voor-

wassen.

Het tradiitionele bleekmidde/
kan alleen voor stevig wit
wasgoed gebruikt worden,
terwijl het zachte bleekmidde/
geschikt Is voor gekleurde
stoffen en synthetische stor-

het programma "Zijde" en de
"Speciale Programma's" (zie
blz.6).
NB.:

1) Geconcentreerd bleek-
middel moet altjd aange-
lengd worden.

2) Kies bjj geconcentreerde
wasmiddelen (poeder of
vioeibaar) een programma
zonder voorwas.

3) Bjjwasmiddelen in een bal-
letje of tablets niet voor-
wassen

Wasverzac hter ®

Wasverzachter maakt u was

fen. Bleken is niet mogelijk bij  heerlijk zacht en verlaagt de sta-

tische geladenheid van
: synthetische
Hardheid van het water stoffen.
_ Niv. Kenmerken Duits Frarfp/Vasverzachter
In vakje 1: °dH o7 Hil kunt u gebrui-
voorwasmiddel (poeder) . ken voor bad-
In vakie 2 1 - Zacht 0- 7 0-19 stof, gebreide
(poeder of vioeibaar) 2 - Gemiddeld 8-14 16- extiel, gordij-
In vakje 3: 3 - Hard 15-21 26-J nen, enz.
Wasverzachter 4-Zeerhard meerdan 21 meer danfGietde
glle;/:lk e d4del wasverzachter in
vakje 3 en doseer
volgens de aanwijzingen van de

producent.
De wasverzachter wordt auto-
matisch opgenomen door de ma-
chine bij de laatste keer spoelen.
Aan het einde van het programma
blijft er in vakje 3 een laagje wa-
ter staan. Dit water dient voor het
.. gebruik van erg dikke
Ideasverzachters, oftewel voor het
verdunnen van geconcentreerde
wasverzachters.

Energiebesparing

Een aanwijzing voor zuinig en ecologisch gebruik van huishoudapparaten

MAXIMUM LADING

De machine zo vol mogelijk laden is de beste manier om energie, water, wasmiddel en
te besparen.

U spaart 50% energie met een volle lading i.p.v. twee halfvolle ladingen.

GEBRUIK MINDER WASMIDDEL ALS: u weinig was heeft, de was niet erg vuil is, Als er teveel water achterblijft in
er tijdens het wassen veel schuim ontstaat of het water niet hard tot zacht is (zie de talfel vakje 3 betekent dit dat het
hierboven met de verschillende hardheden van het water). Om er achter te komen hoe [argkvoersysteem verstopt zit en het
het water is, neemt u contact op met het waterleidingbedrijf in uw gemeente. water niet meer goed afgevoerd

IS VOORWASSEN WERKELIJK NODIG? wordt .
Alleen voor echt vuile was. Schoonmaken van de machine

Een programma ZONDER voorwassen voor niet erg vuil wasgoed BESPAART u zie blz.13. Giet nooit wasver-
wasmiddel, tijd, water en 5 & 15% energie. zachter en stijfsel in hetzelfde
vakje. Dit kan leiden tot een ver-
stopping van het overloop-

ysteem.

IS WASSEN MET WARM WATER WERKELIJK NODIG?

Als u het wasgoed eerst met vlekkenmiddel behandelt of de vlekken in water weekt vo
u gaat wassen, is het minder noodzakelijk een programma met warm water te kiezen.
Gebruik een programma op 60°C voor het BESPAREN van energie tot 50%.
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Problemen en oplossingen

Voordat u hulp inr oept, lees dit...

Het kan gebeuren dat de wasmachine niet werkt. In veel gevallen gaat het om
gemakkelijk oplosbare problemen en hoeft er geen installateur aan te pas te
komen. Controleer eerst deze zeven punten.

De wasmachine start

niet

M Zit de stekker goed in het
stopcontact? Bij het
schoonmaken kan de stek-
ker bewogen zijn.

M Is de stroom soms uitge-

vallen?

De hoofdzekering kan zijn
doorgeslagen b.v. omdat er
teveel apparaten tegelijk aan
zijn. Of is de stroom in de
hele regio misschien uitge-
vallen?

M Is het deksel goed dicht?
Om veiligheidsredenen func-
tioneert de wasmachine niet

als het deksel open of niet
goed dicht is.

M Is de aan-uitknop ingedrukt?
Als dit het geval is, dan is er
een uitgestelde startingesteld.

[l Staat de knop voor de uitge-
stelde start (indien aanwe-
zig) in de juiste stand?

M Is de waterkraan open? Om
veiligheidsredenen start de
wasmachine niet als deze
geen water neemt.

ZOHOORTHET DIT ISVERKEERD

Het sluiten van de
kraan na iedere was-
beurt spaart het water-
systeem van de ma-
chine en voorkomt
lekkagegevaar wan-
neer er niemand thuis
is.

Laat de wasmachine zo
mogelijk alleen onbe-
heerd draaien wanneer
de ruimte waarin hij

staat voorzien is van
een afvoerputje in de
vloer.

Laat de kleppen altijd
op een kier staan.

Op die manier ontstaan
er geen muffe luchtjes.

Maak de buitenkant van
de machine voorzichtig
schoon.

Gebruik voor het

schoonmaken van de
buitenkant en de rubber

afdichting een doek en
lauw sop.

De stekker in het contact
laten zitten terwijl u de ma-
chine schoonmaakt.

Ook tijdens onderhoud moet
de stekker altijd uit het stop-
contact gehaald worden.

Agressieve oplosmiddelen en
schuurmiddelen gebruiken.
Gebruik nooit oplos- of
schuurmiddelen voor het
schoonmaken van de buiten-
kant en de rubber afdichting
van de machine.

Het wasmiddellaatje ver-
waarlozen

Het is uittrekbaar en om het
te reinigen is het voldoende
het even onder de kraan te
houden.

Op vakantie gaan zonder aan
de wasmachine te denken.

Voordat u op vakantie gaat
moet u altijd controleren of

de stekker uit het stopcon-
tact is gehaald en of de wa-
terkraan dicht is.

Neemt de wasma-
chine geen water?

M Is de slang wel goed
aangesloten op de kraan?

M Is erwel water? Het kan ge-
beuren dat het water wegens
werkzaamheden in huis of op
straat afgesloten is.

[l Staat er genoeg druk op de
kraan? Het kan zijn dat er
problemen met de waterdruk
zijn.

M Is de filter van de kraan
schoon? Als er veel kalk in
het water zit of als er onlangs
werkzaamheden zijn verricht
aan de waterleiding, kan de fil-
ter van de kraan verstopt zijn
geraakt.

[ Zit er een knik in de rubber
slang? De rubber slang
waardoor het water de was-
machine instroomt moet zo
recht mogelijk liggen. Contro-
leer of hij niet gekneld of om-
gebogen ligt.

P4

De wasmachine blijft
water aan- en afv oe-
ren

M Is de slang te laag beves-
tigd? Hij moetop een hoogte
tussen de 60 en 100 cm.
geinstalleerd zijn.

M Ligt het uiteinde van de
slang onder water?

B Heeft de afvoer in de muur
eenontluchter? Alsuerna
deze controles niet in ge-
slaagd bent het probleem op
te lossen, draait u de water-
kraan dicht, zet u de wasma-
chine uit en belt u een
installateur.

Als u op één van de boven-
ste verdiepingen van een flat-
gebouw woont kunnen zich
problemen met de hevel-
werking voordoen.

Om dit te verhelpen brengt u
een in de handel verkrijgbaar
ventiel aan.
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De wasmachine
voert het water niet

op blz. 12 of belt een
installateur.

M Zit er een knik in de afvoer-
slang? De afvoerslang moet
zo recht mogelijk liggen. Con-
troleer of hij niet gekneld of
omgebogen ligt.

M Zit de leiding van het
afvoersysteem verstopt? Is
het verlengstuk van de
afvoerslang (indien aanwe-
zig) onregelmatig en blok-

stelschroeven en contro-
leer met een waterpas.

M Is er ruimte om de was-
machine heen? De wasma-
chine moet niet tegen het
sanitair aanstaan. Om de
machine heen moet ruimte
vrij zijn. Als de machine op
vast tapijt staat, verzekert u
zich er dan van dat er lucht
tussen de pootjes en de vioer
kan komen.

af en centrifugeert
niet.

Er ontstaat teveel

keert het de doorstroming ]
schuim

van het water?

Il Maakt het afvoeren van het
water deel uit van het ge-
kozen programma? Bij be-
paalde wasprogramma's
moet het afvoeren van het
water manueel ingesteld wor-
den.

M Is de "Kreukvrij"-functie
(indien aanwezig) geacti-
veerd? Bij deze functie moet
het afvoeren van het water
manueel worden ingesteld.

M Zit de afvoerpomp ver-

De machine trilt erg
tijdens het
centrifugeren.

De wasmachine lekt.

M Is de metalen ring van de
watertoevoer goed aan-
gedraaid? Sluit de kraan,
haal de stekker uit het stop-

M Is het wasmiddel geschikt
voor de wasmachine? Con-
troleer of er "voor de wasma-
chine" of "op de hand en in
de wasmachine" of iets der-
gelijks op de verpakking
staat.

M Gebruikt u de juiste hoe-
veelheid wasmiddel? Een
te grote hoeveelheid was-
middel produceert teveel

schuim, wast niet beter en
werkt eraan mee afzettingen
in de machine te veroorza-

ken.
Als ondanks alle controles de
machine nog niet functioneert
en de storing blijft bestaan,
wendt u zich dan tot een be-
voegd Service Center met de
volgende informatie:

- het soort storing
- het codenummer (Mod....)
- het serienummer (S/N.....)

U vindt deze informatie op het

contact en probeer of u de
ring verder aan kunt draaien
zonder te forceren.

stopt? Om dit te controleren,
sluit u de waterkraan, haalt u
de stekker uit het stopcon-
tact en volgt u de instructies

B Is de interne trilgroep op
het moment van de instal-
latie op de juiste manier
gedeblokkeerd? Zie blz. 2
voor informatie over de in-
stallatie.

I Staat de wasmachine goed
waterpas? Periodiek moet er
gecontroleerd worden of de
wasmachine nog waterpas

M Zit het wasmiddellaatje ver-
stopt? Haal het laatje uit de
machine en houd het onder
de kraan.

Roep er altijd een
bevoegde

installateur bij en
B Zit de afvoerslang niet
goed vast? Sluit de kraan,

accepteer alleen

originele
onderdelen.

staat. In de tussentijd is de
wasmachine misschien iets
verplaatst zonder dat u er erg
in gehad heeft. Draai aan de

haal de stekker uit het stop-
contact en probeer of u de
slang beter vast kunt maken.

typeplaatje dat zich aan de
achterkant van het voetstuk
bevindt (afb.1)

Wanneer het nodig is, moeten de pomp en de rubber slangg econtr oleerd worden

Uw wasmachine is voorzien van een zelfreinigende pomp die geen onderhoud nodig heeft. Het kan echter gebeurgn
dat kleine voorwerpen per ongeluk in de pomp terechtkomen: munten, speldjes, knopen enz. Om schade t
voorkomen worden deze kleine voorwerpen tegengehouden in een toegankelijke filterruimte die zich onderaa
de pomp bevindt.

Om deze filterruimte te bereiken verwijdert u het panee
onderaan de machine (afb.1); daarna verwijdert u het deksel
hem tegen de klok in te draaien (afb.2) en inspecteert
binnenkant nauwkeurig.

l De rubber slang
Controleer de rubber slang ten minste één keer per jaar. De
moet onmiddellijk vervangen worden zodra deze barsten of sche
g vertoont. Tijdens het wassen komt er een hoge druk op de slg
staan en zou hij plotseling kunnen scheuren.

Afb. 1 Afb. 2

Belangrijk: Controleer altijd of de machine nog in werking is en haal de stekker uit het stopcontact voordat u de klep oinhoo
doet of voordat u tot onderhoud of reparatie overgaat. Het is normaal dat er na het verwijderen van de deksel een baatje Yater
buiten komt. Let er bij het weer aanbrengen van het paneeltje op dat de haakjes aan de onderkant in de gaatjes komdgn te z
voordat u het paneeltje aandrukt.
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Dagelijks onderhoud

Behandel uw mac hine met zor g

Uw wasmachine is een betrouwbare levens- en werkgezel. Het
is dan ook belangrijk dat hij in vorm blijft. Ook voor u.

Uw wasmachine is ontworpen
om zonder problemen jarenlang
mee te gaan. Een beetje goede
zorg houdt hem in conditie en
zorgt ervoor dat hij langer mee-
gaat. Om te beginnen moet u
altijd na iedere wasbeurt de
waterkraan dichtdoen: de con-
stante druk van het water kan
slijtage veroorzaken aan de on-
derdelen.

Bovendien sluit het de mogelijk-
heid tot lekken uit.

Als het water in uw regio te
hard is, gebruik dan een
ontkalkingsmiddel: hetwateris
hard als het snel witte sporen
achterlaat op de kranen of om
de afvoer (en dan vooral die van
de badkuip) heen.

Voor uitgebreidere informatie
over het water in uw huis kunt u
contact opnemen met het plaat-
selijke waterleidingbedrijf of met
een loodgieter in uw buurt.
Leeg altijd de zakken van de
kledingstukken en verwijder
muntstukken, speldjes en an-
dere harde voorwerpen.

De buitenkant van de wasma-
chine reinigt u met een doek en
een lauw sopje.

Het is belangrijk dat u
regelmatig het
uittrekbare
wasmiddellaatje

schoonspoelt.

Om afzettingen te
verwijderen houdt u het
laatje gewoon een tijdje
onder stromend water.

Overdrijf niet bij het
doseren van het wasmid-
del.

Normaal wasmiddel bevat reeds
ontkalkingsmiddelen. Alleen als
het water buitengewoon hard is,
d.w.z. erg rijk aan kalk, raden wij
u aan bijiedere was een speciaal
product te gebruiken.

Het kan ook nuttig zijn de ma-
chine af en toe zonder wasmid-
del of wasgoed met een
ontkalkingsmiddel te laten
draaien.

Gebruik altijd de juiste dosis en
overdrijf nooit met de hoeveel-
heid wasmiddel. Dit kan leiden tot
een buitensporige schuim-
ontwikkeling, die afzettingen en
eventuele schade aan de ma-
chine tot gevolg heeft.

Leeg altiid de zakken van de

kledingstukken.ook kleine metalen voorwerpen
in de centrifuge kunnen de trommel van uw
wasmachine ernstig beschadigen !

Hoe reinigt u het wasmiddellaatje

Demonteren:

Druk licht op de grote knop aan
de voorkant van het wasmiddel-
laatje en trek hem naar boven
(afb. 1).

Reinigen:

Reinig het laatje onder de kraan (afb.3) met een oude tandenbor-
stel. Haal de beide sifonnetjes uit het bovenste gedeelte van vakje
1 en 2 (afb. 4) los, controleer of deze niet verstopt zijn en spoel ze

schoon.

Hermonteren:

Vergeet niet de sifonnetjes weer
op de juiste plaats terug te doen
en haak het laatje uiteindelijk
terug in de wasmachine (afb. 4,
2,1).
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Wij letten op hoe u laadt

Elektr onisc he balanscontr ole ABC

voor uw centrifug e

Belangrijk!

Deze machine is voorzien
van een elektronische
balanscontrole (Auto
Balance Control) die ervoor
zorgt dat u alleen op hoge
snelheid kunt centrifugeren
als de lading in uw wasma-
chine goed verdeeld is.

Een slecht verdeelde lading
zou u machine ernstig be-
schadigen.

Dankzij de automatische
balanscontrole ABC draait de
trommel vOor iedere
centrifugebeurt een aantal ke-
ren met de klok mee en tegen
de klok in, zodat de kleding
evenredig verdeeld wordt en
de centrifuge rustig aan zijn
taak kan beginnen.

Het kan in bepaalde gevallen
voorkomen dat het aantal ro-
taties niet volstaat om het ge-
wicht in de trommel evenredig
te verdelen (aanwezigheid
van badjassen, dekens of la-
kens die op een prop zijn ko-
men te zitten, enz.).

Er kunnen zich dan twee ge-
vallen voordoen:

- het ABC-systeem "accep-
teert" de onevenwichtige
verdeling van de lading,
maar reduceert de
centrifugesnelheid.
In dit geval zullen de kle-
dingstukken vochtiger aan-
voelen dan anders;

- Het ABC-systeem accep-
teert de verdeling niet om-
dat de lading te oneven-
wichtig is verdeeld en blok-
keert de centrifuge.

In beide gevallen gaat het niet
om een defect aan de
machine, maar om één van de
geavanceerdere functies die
de machine beschermen
tegen schade, trillingen,
verplaatsing over de vloer en
andere belangrijke
ongemakken.

Technisc he gegevens

Model WT 120
Afmetingen Breedte cm 40

hoogte cm 85

diepte cm 60
Vermogen Van 1 tot 8 Kg
Elektrische Spanning 230 Volt 50 Hz
aansluitingen max. opnemingsvermogen 2100 W
Aansluiting Max.druk 1 MPa (10 bar)
waterleiding Min. druk 0,05 MPa (0,5 bar)

Inhoud kuip 42 litri

Snelheid centrifuge

Tot 1000 toeren per minuut

Controle-
programma's volgens
de norm IEC456

Uitgevoerd met 5,0 Kg lading, programma, 3, 60° C

Deze apparatuur voldoet aan de volgende EEC voorschriften:
-73/23/EEC van 19/02/73 (Laagspanning) en successievelijke modificaties
-89/336/EEC van 03/05/89 (Elektromagnetische compatiabiliteit) en successievelijke modificaties

_——————l
De fabrikant behoudt zich het recht voor op ieder moment en zonder aankondiging aan het publiek veranderingen aan te brengen aan de machine of de
accessoires van zijn eigen modellen wanneer hij dit om technische en commerciéle redenen nodig acht.
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Merloni Elettrodomestici

Viale Aristide Merloni 47
60044 Fabriano

ltaly

Tel +39 0732 6611

Fax +39 0732 662501
www.merloni.com

Indesit: ook de service staat voor
kwaliteit

)
—_———

IﬁDEHT‘

In deze handleiding staan een aantal tips om eenvoudige
storingen zelf te verhelpen. Mocht u niet in staat zijn de storing
te verhelpen,dan kunt u gebruik maken van de fabrieksservice
van Merloni Huishoudapparaten b.v.

Merloni huishoudapparaten b.v.heeft Nederland opgedeeld in
verschillende service regio's. Elke regio is postcodegebonden.
Binnen elke regio is een Merloni Service Partner verantwoordelijk
voor de fabrieksservice. Elke Merloni Service Partner voldoet
aan strenge kwaliteitseisen; ze zijn in staat om een storing snel,
vakkundig en goedkoop voor u op te lossen.

VOOR SERVICE BEL 0900-2025254

Bij opgave van de storing verzoeken wij u onderstaande gegevens te willen verschaffen:
- Aard van de storing

- Model

- Serienummer S/N
- Aankoopdatum en naam leverancier

MERLONI EEN ORGANISATIE DIE OPTIMALE SERVICE GARANDEERT

(D InbesIT

Ve work, you play

01/2003- 195 034 985 02 - Xerox Services Docutech



Pralka tadowana z gory

Instrukcja instalacji i obstugi

WT120

(D Inbesit



Instalacja | przeprowadzka

Gdy w domu
pojawia sie pralka

Czy pralka jest nowa, czy tez przeniesiona z jednego
do drugiego mieszkania, instalacja stanowi czynnosé
bardzo wazng dla dobrego funkcjonowania pralki.

Po rozpakowaniu pralki
sprawdz, czy jest ona w
nienaruszonym stanie. W
razie watpliwosci wezwij
niezwlocznie
wykwalifikowanego technika.
Ze wzgledu na wymogi
transportu wnetrze pralki
jest zablokowane od tylu
czterema srubami
gumowymi nakladkami
umieszczonymi z tylu pralki.

Odblokowanie: wyjac 4

sruby!

0 0

Przed uruchomieniem pralki
usun te sruby, wyjmij gumowe
nakladki oraz odpowiednia
podkladke (zachowaj
wszystkie te czesci) i zatkaj
otwory dostarczonymi wraz z
pralka plastykowymi
zatyczkami.

Uwaga: w razie ponownego
uzycia krotsze srubki powinny

byc przymocowane u gory.

Wypoziomowanie

Dla dobrego funkcjonowania pralki
niezbedne jest jej ustawienie
doktadnie w poziomie. Pralke
poziomuje sie przy pomocy
nézek; kat pochylenia pralki,
zmierzony na gérnym blacie, nie
powinien przekracza¢ 2°. Jesli pralka
stoi na wykladzinie dywanowej,
nalezy sprawdzic, czy wyktadzina nie
utrudnia wentylacji w strefie oparcia
pralki.

Zachowaj sruby blokujace
oraz podktadki. W razie
przeprowadzki moga sie
one przydac, aby ponownie
zablokowaé wewnetrzne

czesci pralki, chroniac ja w
ten sposéb przed
ewentualnymi
uszkodzeniami w czasie
transportu.

N6zki mozna regulowac.

Podtaczenie rury pobierania

Ci$nienie wody w sieci powinno
odpowiadac wielkosciom wskazanym
na umieszczonej z tytu pralki
tabliczce. Podtgczy¢é rure
pobierania wody (znajdziesz jg
odtgczong w bebnie pralki) do kurka
Zimnejwody o otworze gwintowanym
drobnozwojnym 3/4.

Jesli rury sieci wodnej sg nowe lub
pozostawaty przez diuzszy czas
nieuzywane, przed podtgczeniem
pralki nalezy na pewien czas odkr
ci¢ wode i spuszczac jg, az bedzie
zupetnie czysta i wolna od wszelkich
nieczystosci. Podtaczy¢ rure do
ujecia wody z prawej strony u gory
pralki.

«D

Ujecie wody, ktére ma byc
podtgczone z prawej strony u gory.

Podiaczenie rury usuwania wody
Na gorze z tytu pralki znajduje sie
zaczep, do ktorego nalezy
przymocowac¢ ewentualng rure
usuwania wody. Drugi koniec rury
nalezy wprowadzi¢ do przewodu
wodociggowego lub oprze¢ na

Ustawienie,
przemieszczenie.

Jesli posiadana przez Ciebie
pralka wyposazona jest w
specjalne Eodwozie. Z Wysu-
wanymi kélkami, latwiej bedzie
Ci ja przemiescic.

Aby wysungc kétka i moc dzieki
temu przesungé pralke bez
wysitku, nalezy pociggngc¢
dzwignie, znajdujacyg sie na
dole z lewej strony pod cokotem.
Po przesunigciu pralki nalezy z
powrotem ustawi¢ dzwignie w
pierwotnej pozycji. Urzgdzenie
stoi teraz pewnie na podtodze.

150°

(Tylko w niektérych modelach
pralek)

umywalce lub na wannie, unikajgc
nadmiernych zgie¢ i zwezen.
Wazne jest, by koniec rury
znajdowat sie na wysokosci
miedzy 60 a 100 cm. i nie byl
zanurzony w wodzie.
Jeslikonieczne jest przymocowanie
korica rury na wysokosci mniejszej
niz 60 cm od podtogi, rura musi
zosta¢ przymocowana do
odpowiedniego zaczepu,
znajdujacego we wspomnianych
plecach pralki.

Zaczep, ktorego uzywa sie, jesli
koncowka rury usuwania wody
znajduje sie na wysokosci
mniejszej niz 60 cm.

Jesli rura usuwa wode do wanny lub
umywalki, nalezy uzy¢ plastykowej
podporkii przymocowac jg do kranu.

Podpdrka do usuwania wody do
wanien i umywalek.

Rura nie powinna nigdy
pozostawac zanurzona w wodzie.
Odradza sie stosowanie rur
przedtuzajacych. Jesli sg one
niezbednie konieczne, rura
przedtuzajgca powinna miec te
sama $rednice, co rura oryginalnaii
nie powinna przekracza¢ 150 cm
dtugosci. W przypadku usuwania
wody bezposrednio do Scieku w
§cianie, nalezy sprawdzi¢ jego
dziatanie przez wykwalifikowanego
technika. Jesli mieszkanie znajduje
sie na najwyzszych pietrach

budynku, moze zaistnie¢ efekt
“syfonu”, w wyniku ktérego pralka
nieustannie pobiera i usuwa wode.
W celu wyeliminowania tej
niedogodnos$ci w handlu dostepne
sg specjalne zawory.

Podtaczenia elektryczne

Przed podtgczeniem pralki do

sieci elektrycznej nalezy upewni¢

sie, czy:

1) gniazdko elektryczne jest w
stanie wytrzyma¢ maksymaling
moc urzgdzenia podang na
tabliczce danych
technicznych i czy odpowiada
ono obowigzujgcym
przepisom;

2) napiecie elektryczne w sieci
odpowiada wartoSciom
podanym na tabliczce danych
technicznych;

3) gniazdko odpowiada wtyczce
pralki. W przeciwnym razie nie
nalezy uzywac adapterow, lecz
wymieni¢ gniazdko albo

&

4) domowe instalacje elektryczne
powinny by¢ wyposazone w
“uziemnienie”.

5 urzadzenie po podtgczeniu
nie stoi na przewodzie
elektrycznym;

6) urzgdzenie jesttak ustawione,
zeby wtyczka byta tatwo
dostepna.

Ostrzezenie !
Wszelkie zmiany wykonanych
fabrycznie podtaczen elektry-
cznych pralki lub niewlasciwe
podtaczenie do sieci pradu
elektrycznego, wszelkie zmiany
w instalacji elektrycznej,
hydraulicznej i mechanicznej
pralki uniewazniaja gwarancje
urzadzenia i zwalniaja produce-
nta i sprzedawce od wszelkiej
odpowiedzialnosci.

Worki plastykowe,
styropian, gwozdzie oraz
inne elementy opakowania

pralki nie nadaja sie do
zabawy dla dzieci i sa dla
nich potencjalnym zrédiem
niebezpieczenstwa.

Instrukcja instalacji i obstugi 1



Najwazniejsze jest zawsze

Bezpieczenstwo Twoje i
TW O i ch d Zi e c' Pralka zostata skonstruowana wedlug najostrzejszych

miedzynarodowych przepiséw bezpieczenstwa. Majac
Przeczytaj uwaznie

5. Przed witozeniem bielizny

na wzgledzie bezpieczenstwo Twoje i Twojej rodziny.
ostrzezenia | wszystkie

informacje zawarte w niniejszej
ksigzeczce: jest to wazne, gdyz
obok licznych uzytecznych
porad zawiera ona wazne
informacje dotyczgce
bezpieczernistwa, uzytkowania
i konserwacji.

1. W razie awarii przede
wszystkim zamknij kurek
doptywu wody i wyjmij
wtyczke z kontaktu; w
zadnym wypadku nie préobuj
samemu reperowac
wewnetrznych
mechanizmow pralki.
Uniewaznitoby to réwniez
gwarancje.

2. Nie nalezy instalowa¢ pralki
na zewnatrz nawet je$li
miejsce to jest chronione
daszkiem, gdyz
wystawienie pralki na
dziatanie deszczu i burz, jest
bardzo niebezpieczne.

3. Pralka powinna byé
uzywana wylacznie przez
dorostych i wytgcznie w celu
prania bielizny wedtug
zawartych w niniejszej
ksigzeczce instrukcji.

4. Jesli chcesz przesungc
pralke, pociagnij za biatg
raczke na dole z lewej
strony pod cokotem, dzieki

czemu wysung  sie
schowane kotka,
umozliwiajac tatwe

przesuwanie pralki.

sprawdz, czy beben jest
pusty.

. Nie dot ykaj pralki, stojac

przy niej boso lub majac

drzwiczek pralki na site,
poniewaz mogtoby to
uszkodzi¢  mechanizm
zabezpieczajgcy
zamknigcie, chronigcy przed

rece czy stopy mokre czy
wilgotne.

7. Nie uzywaj przedtuzaczy
elektrycznych ani
wtyczek wielokrotnych,
niebezpiecznych
zwtaszcza w
Srodowiskach wilgotnych.
Przewod zasilania
elektrycznego nie powinien
mieé zgiec ani
niebezpiecznych zgniecen.

8. Nie wyjmuj filtru w trakcie

pracy pralki.
Nie uzywaj s$rodka
pioracego do prania
recznego, gdyz tworzona
przez niego w duzych
iloéciach piana mogtaby
wyj$¢ poza pokrywe i
uszkodzi¢ pralke.

9. Nigdy nie ciagnij za
przewodd elektryczny ani
za pralke, aby wyjgé
wtyczke z kontaktu w
Scianie: jest to bardzo
niebezpieczne.

10. W trakcie pracy pralki nigdy
nie dotykaj usuwanej
wody, gdyz moze ona

osiggac wysokie
temperatury. Trzymaj
dzieci z dala od pralki

Nigdy nie otwieraj

przed
otwarciem drzwiczek.

NALEZY

przypadkowym

Zamkna¢ kurek doplywu
wody po kazdym praniu.
Zapobiega to zuzywaniu
sie¢ instalacji
hydraulicznej pralki oraz
niebezpieczenstwu zalania
mieszkania, gdy w domu
nikogo nie ma.

Pralke mozna zostawié
pracujaca bez nadzoru
tylko woéwezas, gdy
pomieszczenie, w ktérym
sie ona znajduje,
wyposazone jest w
odprowadzanie wody w
podlodze (studzienke).

Zostawiaé zawsze
drzwiczki przymknigte.
Zapobiega to tworzeniu si¢
nieprzyjemnych zapachow.
Delikatnie my¢ obudowe
pralki.

Do czyszczenia obudowy
oraz czeSci gumowych
pralki uzywaj zawsze
$ciereczki zmoczonej w
letniej wodzie z mydlem.

11.Urzadzenie to przeznaczone
jest do uzytku domowego.
Uzytkowanie przemystowe
(hotele, restauracje, pralnie)
jest sprzeczne z
zasadniczymi zatozeniami
konstrukcyjnymi pralki i
uniewaznia gwarancje.

NIE NALEZY

My¢ pralki gdy wtyczka jest
wlaczona do kontaktu.
Wtyczke nalezy wyjaé¢ z
kontaktu takze i w trakcie
czynnosci konserwacyjnych.

Uzywa¢ rozpuszczalnikow i
silnych $rodkow Scierajacych.
Nigdy nie nalezy uzywa¢é
rozpuszczalnikéow ani silnych
Srodkoéw S$cierajacych do
czyszczenia obudowy i

gumowych czeSci pralki.

Zaniedbywa¢é szufladki
Srodkow pioracych.

Szufladka ta jest wyjmowalna
i aby ja umy¢, wystarczy
pozostawi¢ ja na pewien czas
pod biezaca woda.

Wyjecha¢ na wakacje,
zapomniawszy o pralce.
Przed wyjazdem na wakacje
sprawdz zawsze, czy wtyczka
pralki jest wylaczona z
kontaktu i czy kurek doplywu
wody jest zamkniety.

Jak wymieni¢ przewod zasilania elektryczneqgo

Kabel elektryczny pralki
jest kablem specjalnym i
mozna go zakupi¢
wytacznie w sklepach
upowaznionego Serwisu
Technicznego.

Aby go wymieni¢, nalezy
postepowac¢ w nastepujacy
sposob:

1. Upewnij sie, czy pralka
jest wylaczona i czy

wtyczka jest wyjeta z

3. Odtgcz od elektrycznosci
kontaktu.

filtr  antyzaktdéceniowy,
zsuwajgc ztgczke (Rys. 3).

sprawdzajgc, czy zaczep
bezpieczenstwa jest dobrze

2. Zdejmij cokot i odkreé 2 zamocowany.

$ruby znajdujace sig nadole 4. Odkre¢ 2 zewnetrzne $ruby
po twojej prawej stronie, a  mocujgce filtr i, pomagajac
nastgpnie odkre¢ 6 tylnych  sobie srubokretem (por. rys.
Srub, tymrazempotwejlewej  4)  odczep go od plecow
stronie i zdejmij boczny  pralki, pociggajac do gory.
panel pochylajac go lekko na

5. Wymien przewdd na nowy,

zewnatrz i wysuwajgc go.
ponownie podtacz ztaczke,

W kazdym razie w celu
wymiany przewodu nalezy
zwrécic sie do
wyspecjalizowanego
technika, ktéry musi
przestrzegatc
obowigzujagcych

(Rys. 1i2). przepisow.

—

Rys. 1

Rys. 2
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Jak uruchomic pralke

Zaraz po zainstalowaniu pralki wykonaj je

den cykl

prania, nastawiajgc program “1” na 60 stopni

Zobacz rysunek.

Wiasciwe uruchomienie pralki
jest wazne zaréwno ze wzgledu
na jakos¢ prania, jak i w celu
zapobiezenia awariom i
zapewnienia wieloletniego
uzytkowania pralki. Po
zatadowaniu bielizny, wiozeniu
Srodka piorgcego i
ewentualnych Srodkow
dodatkowych sprawdz zawsze,
czy:

1. Drzwiczki sg dobrze

zamkniete.

2. Wtyczka wiozona jest do
kontaktu.

3. Kurek doptywu wody jest
otwarty.

4. Przycisk G znajduje sie w
pozycji O).

5. Kétka pralki znajdujg sie w
pozycji spoczynku (kotka nie
dotykajg podtogi).

Wybér programu
Program prania nalezy wybrac¢

w zaleznosci od rodzaju ubran
do prania i stopnia ich
zabrudzenia. Aby wybraé
program, zapoznaj sie z tabelg
na stronie 6. Przekrecaj pokretto
A, az wskaze ono pozadany
numer programu. Wybierz
pozadang temperature prania
przy pomocy pokretta B, wybierz
pozadang wirowania prania przy
pomocy pokretta C i w razie
potrzeby przyci$nij przyciski
funkcyjne (D-E-F); wreszcie
przycisnij przycisk wiaczania-
wytgczania /On-Off G (pozycjal).
Po zakonczeniu prania...
Odczekaj okoto dwoéch minut.
Nastepnie wytacz pralke,

przyciskajac przycisk wtgczania-
wytgczania G (pozycja O).
Mozesz teraz bezpiecznie
otworzy¢ drzwiczki pralki. Po
wyjeciu $wiezo upranej bielizny
zostaw zawsze drzwiczKi
otwarte lub uchylone, by mogta
wyparowaé pozostata w pralce
wilgoé.

Po zakonczeniu prania zawsze
zakreé kurek doptywu wody.

Pamietaj, ze w razie przer-
wania doptywu pradu lub
wylaczenia pralki, wybrany
program ponownie podejmie
prace od momentu, w ktéorym
zostat przerwany.

Bielizne szczegolnie delikatna, jak bielizna osobista, ponczochy, dziecinne skarpetki i inne bardzo delikatne

wcale nietrudne.

ubrania, pierz wlozone do ptéciennego woreczka.
ZrozumiecC tablice przyciskow
Tuta] polecenia
wydajesz Ty

Wybranie wlasciwego programu jest wazne. |

y

50D 0

fa)

Pokretto
z programami pralki.

Stuzy do wybrania programu
prania.

Pokretto to obraca¢ nalezy
wytacznie w  kierunku
zgodnym z ruchem wskazo-
wek zegara.

Aby wybraé program, wskaznik
na pokretle musi wskazac
symbol/numer pozgdanego
programu.

Przyci$nij teraz przycisk
witgczania-wytgczaniao G
(pozycja |); wskaznik H zacznie
wéwczas migotac. Po 5
sekundach, zaprogramowanie
zostaje zapami tane, Swiatetko
H przestaje migota¢ (pozostaje
stale zapalone) i zaczyna si¢
cykl prania.

Jesli chcesz przerwaé program
w toku lub nastawi¢ inny, wybierz
jeden z symboli @ (Stop/Reset)
i odczekaj 5 sekund: gdy
program zostanie anulowany ,
wskaznik H zacznie migotac;
mozesz woéwczas nastawic

nowy program lub wytgczy¢
pralke, gdybys$ chciata doftozy¢
inng bielizne do prania-
odczekaj wowczas okoto
dwoéch minut przed
otworzeniem drzwiczek.

Po nastawieniu i zapamietaniu
przez pralke cyklu prania dalsze
przekrecanie pokretta nie ma juz
zadnego wptywu na dziatanie
pralki (z wyjatkiem pozycji @
Stop/Reset).

{

Pokretto temperatur

Stuzy do nastawienia
temperatury prania wskazanej w
tabeli programéw (por. str.6).
Pozwala Ci ono réwniez, jesli
chcesz, obnizy¢ zalecang dla
wybranego programu
temperature, az do prania w
zimnej wodzie wigcznie ().

X

Pokretto wirowania

Stuzy do wytgczania
odwirowywania (przez wybranie
symbolu [ ) oraz do

zredukowania szybkosci
odwirowywania przewidzianego

przez wybrany program.
Maksymalne szybkosci
wirowania dla czterech

podstawowych typéw tkanin sg
nastepujace:

Szybkos¢
Tkanina wirowania
Bawelna maksymalna
ilos¢
obrotéw na
minute
Tkaniny
syntetyczne 800 obrotéw na
minute
Welna 600 obrotéw na
minute
Jedwab bez wirowania

W kazdym przypadku pralka
dokonuje roztozenia tadunku
przy matej szybkosci.

=6

Pranie szybkie

Przycisk ten skraca program
prania o okolo 30%. Nie mozna
go uzywac przy programach
specjalnych (zob. str. 6) oraz
programach do welny i jedwabiu.

&

Przycisk zapobiegania
gnieceniu sie (do tkanin
syntetycznych

i delikatnych )

Przycisk ten pozwala na
przerwanie programu prania,
pozostawiajac bielizne namo
czona w wodzie przed ostatnim
odwirowaniem . Jest to
funkcja bardzo przydatna, gdyz
zapobiega gnieceniu sie tkanin
delikatnych i syntetycznych (na
przyklad, gdy nie mozesz
wyladowac pralki od razu po
zakonczeniu prania, lecz
dopiero po kilku godzinach).
Uzywa sie go wylacznie przy
programach do tkanin
syntetycznych (Progr. 5-6-7-9).

UWAGA! Aby zakonczyc
program i usunac wode,
ponownie przycisnij przycisk

Dodatkowe plukanie

Sluzy do zwiekszenia ilosci
plukan przy programach do
tkanin wytrzymalych.

Zalecamy je w celu
poprawienia jakosci plukania,
gdy pralka jest zaladowana
do pelna i w przypadku skory
szczegOlnie wrazliwej na
srodki piorace (uczulenia i
alergie).

- L I

0
Wiaczanie-  Wylaczanie
(On-Off)

Gdy przycisk G jest wcisniety,
pralka jest wigczona, gdy za$
nie jest wcisniety - pralka jest
wytgczona.

Wylaczenie pralki nie anuluje
wybranego programul.

Swiatetko wskazujace
wiaczenie-wyltaczenie
pralki

Swiatetko H migocze, gdy
pralka jest wigczona i czeka na
nastawienie programu. Gdy
pozostaje ono stale zapalone,
oznacza to, ze pralka zapamie
tata nastawiony program

prania.
®

Wskaznik swietlny
blokady drzwiczek
Zapalone swiatetko oznacza, ze
okragte drzwiczki pralki sg
zablokowane, uniemozliwiajgc
ich przypadkowe otworzenie.
Aby nie uszkodzi¢ tego
mechanizmu, nalezy odczekac,
az to Swiatetko zgasnie przed
otworzeniem drzwiczek. Czas
oczekiwania wynosi okoto
dwéch minut.
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Co chcesz dzisiaj prac?

Programy na kazdq pore roku

(D InpesIT

: : Pokretto Pokretto Srodek do Srodek do Srodek Wybielacz Czas . .
ROdZaJ tkanlny oraz programoéw temperatur prania prania zmigkczajacy tradycyjny trwania Opls Cyklu pranla
P . . .
stoplen zabrudzenia wstepnego wlaciwego lub delikatny cyklu (wh)
minutac
B;elizna‘ bie)ﬁu silnie zabrudzona (poS$ciel, Pranie Wstepne. Pranie wila
obrusy itp. . ..
1 Max°C . P * 150 Sciwe w wysokiej temperaturze,
plukania, odwirowania posrednie i koficowe
B;elizna‘ bi;da silnie zabrudzona (poSciel, Delic , Pranie Wlaéciwe w wysokiej
obrusy itp. elikatny,
2 Max°C P'S * Tradycyjny 130 temperaturze, ptukania, odwirowania po
§rednie i koncowe
Bielizna biala i kolorowa, wytrzymata, Delikatny/ Pranie normalne w temp.60°C,
brud o Tradyeyi . . - ¢ AN
mocno zabrudzona 60°C . * radycyjny 130 plukania, odwirow ania posrednie i koficowe
Bielizna hia{a‘, stabo zabrudzona oraz 4 DelikalnAe/ Delikatne pranie w temp. 40°C,
kolorowa delikatna (koszule, bluzki itp.) ° Tradycyjne ptukania, odw irow ania posrednic i koficowe
40°C * * 115
Ptukania i wybielanie Delikatny/ Ptukania, odwirowania posrednie i koficowe
* Tradycyjny
Odwirowanie @ Usunigcie wody oraz odwirowanie koficowe
Stop/Reset . Przerywa/ anuluje wybrany program
Tkaniny syntetyczne o wytrzymatych Delikatny Pranie energiczne w temp.60°C,
kolorach, silnie zabrudzone (bielizna dla o plukania, funkcja przeciw gnieceniu lub
niemow lat itp.) 5 60°C i ¢ 105 delikatne odwirowanie
Tkaniny syntetyczne o delikatnych Delikatny Pranie normalne w temp.40°C,
kolorach (wszystkie rodzaje bielizny, lekko o plukania, funkcja przeciw gnieceniu lub
zabrudzonej) 6 4 0 C * g & delikatne odwirowanie °
Tkaniny syntetyczne o delikatnych Pranie delikatne w temp.30°C,
kolorach (wszystkie rodzaje bielizny, lekko o plukania i delikatne odwirowanie
zabrudzonej) 7 3 0 C . . 30
Ptukania i wybielanie Delikatny Ptukania, funkcja przeciw gnieceniu lub
* delikatne odw irowanie
Srodek zmiekczajacy Ptukania z pobraniem $rodka zmigkczajacego,
* funkcja przeciw gnieceniu lub delikatne
odwirowanie
Zatrzymanie z woda -~ Zatrzymanie w wodzie do ubraf i bielizny
\@ szczegdblnie delikatnej
Odwirowanie @ Opréznienie z wody i delikatne odwirow anie
Stop/Reset . Przerywa/ anuluje wybrany program
TKANINY DELIKATNE
Pranie w temp.40°C, ptukania i delikatne
Welna ° P > P
8 40 C * * 55 odwirowanie
Ubrania i waniny szezegoinie 9 30° C N . s Pranie w temp. 30°C, plukania, funkcja
delikatne (firanki, jedwab, wiskoza itp.) przeciw gnieceniu lub usuniecie wody
Ptukania Ptukania, funkcja przeciw gnieceniu lub
* opréznienie z wody

Zatrzymanie z zanurzeniem w wodzie

Zatrzymanie z zanurzeniem w wodzie do
szczegblnie delikatnych tkanin

Odwirow anie

Opréznienie z wody i delikatne odwirow anie

Opréznienie z wody

Opréznienie z wody

Stop/Reset

. lclo| @

Przerywa/ anuluje wybrany program

Wazne: Aby anulowaé nastawiony program prania, nalezy wybra¢ jeden z symbol6w @) (Stop/Reset) i odczekaé conajmniej

5 sekund.

Programy Specjalne

Podane w tabeli dane majq charakter orientacyjny. Mogq sie bowiem rozni¢ w zaleznosci od modelu pralki,
ilosci i rodzaju bielizny, twardosci i temperatury wody w sieci oraz temperatury otoczenia.

7- Pranie codzienne do delikatnych tkanin syntetycznych w temp. 30° przez 30 minut.

Pralka wyposazona jest w specjalny program

przeznaczony do prania mato zabrudzonej bielizny w krétkim czasie. Nastawiajac program 7 na temperature 30°C mozna razem wyprac
réznego rodzaju tkaniny (z wyjatkiem wetny i jedwabiu), przy maksymalnym zatadunku do 3 kg. Program ten pozwala na zaoszczedzenie

czasu i energii, poniewaz trwa zaledwie okoto 30 minut. Zalecamy uzycie ptynnego $rodka pioracego, ktory wlewa sie do przegrodki prania
wiasciwego w szufladce Srodkéw piorgcych.
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Aby bezpiecznie prac
Jak otwierac i zamykac kosz
' M A) OTWIERANIE. (Rys.1). Podnie$¢ zewnetrzng pokrywe i

catkowicie jg otworzy¢.
| =— 7 B) Nastepnie otworzy¢ beben, pomagajac sobie obiema
rekami, jak pokazano na Rys. 2):

- przycisng¢ wskazany strzatkg na Rys. 2 przycisk i
lekko docisng¢ w dot, trzymajac opartg jedng dion, aby
drzwiczki otwierajgc sie nie zranity palcow;

- powoli poluzowac drzwiczki, ktore sie zwolnig i tatwo

otworzg.
C) WKLADANIE BIELIZNY. (Rys.3)

D) ZAMKNIECIE. (Rys.4)

- dobrze zamkng¢ drzwiczki, opuszczajac najpierw
drzwiczki przednie i opierajgc na nich drzwiczki tylne;

- upewnic sie, czy zaczepy przednich drzwiczek dobrze
weszly na swoje miejsce w tylnych drzwiczkach;

- po ustyszeniu charakterystycznego “clac”, co $wiadczy
0 zaskoczeniu zaczepow, lekko docisng¢ oboje
drzwiczek, ktore nie powinny sie rozczepic.;

- na zakonczenie zamkng¢ klape zewnetrzng.

Rys.4
Jak czyscic szufladke srodkow pioracych
Wymontowanie: Czyszczenie: Ponowne
Lekko przycisna¢ duzy przycisk ~ Wymy¢ szufladke pod biezacg wodg (Rys.3), pomagajac sobie  zamontowanie:
w przedniej czesci szufladki starg szczoteczka do zebow i po wyjeciu pary syfonkéw Po wiloZzeniu pary syfonkow,
$rodkéw pioracych i znajdujacych sig w gorej czesci przegrodek 112 (Rys.4), wstaw szufladke na swoje miejsce,
pociagnaé ja do gory (Rys.1).  sprawdzi¢, czy nie sg one zatkane i wyptukac je. zaczepiajac ja (Rys.4, 2, 1).

SO~

Rys. 4

Kiedy trzeba skontrolowa¢ pompe i rure gumowa.

Pralka wyposazZona jest w pompe samooczyszczajaca, ktéra nie wymaga czyszczenia i konserwacji. Moze si¢ jednak zdarzy¢, ze drobne
przedmioty, jak monety, spinki, oderwane guziki i inne drobiazgi, dostang si¢ przypadkowo do pompy. Aby zapobiec uszkodzeniom,
przedmioty te zatrzymywane sa w specjalnej, usytuowanej w dolnej czeSci pompy komorze wstepnej, ktora latwo jest skontrolowaé.

Rys. 1

Aby dosta¢ si¢ do tej komory, wystarczy zdja¢ przykrywajacy panel
zewngetrzny w dolnej czgsci pralki (Rys.1); a nastgpnie zdjac przykrywke,
obracajac ja w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara (Rys.2) i
doktadnie skontrolowa¢ wnetrze.

l Rura gumowa

Przynajmniej raz do roku skontroluj rurg gumowa. Jesli widoczne sa na niej
0 peknigcia i rysy, nalezy ja natychmiast wymienic, poniewaz w trakcie prania
poddana jest ona wysokim ci$nieniom, ktdre mogtyby spowodowac jej
nagle rozerwanie.

Rys.1 Rys. 2
Uwaga: przed zdjeciem przykrywki, jak tez i przed zaczgciem jakiejkolwiek czynnosci konserwacji, sprawdz, czy cykl prania dobiegt konca i
wyjmij wtyczke z kontaktu. Fakt, ze po zdjeciu przykrywki wyptynie niewielka ilos¢ wody, jest zjawiskiem normalnym. Montujac ponownie
panel przykrywajacy, sprawdz, by znajdujace si¢ w dolnej czesci zaczepy weszty do odpowiednich otwordw, zanim doci$niesz panel.
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Aby lepiej prac

Sekrety szufladki sSrodkow pioracych

Pierwszy sekret: szufladka

Wsypuj srodki piorgce oraz
ewentualne $rodki dodatkowe,
stosujgc sie do zalecen
producenta: zazwyczaj
informacje te znajdujg sie na
opakowaniu. Dozowanie
srodka pioracego zalezy od
ilosci zatadowanej bielizny, od
twardosci wody oraz od
stopnia zabrudzenia. Nie
przesadzaj. Wiecej proszku
wcale nie oznacza lepszego
prania; wrecz przeciwnie...

Z czasem nauczysz sie
dozowac¢ Srodki piorgce w
sposéb niemal automatyczny:
stanie sie to Twoim sekretem.
Gdy wlewasz Srodek
zmiekczajgcy do przegrédki 3,
uwazaj, by nie przekroczy¢
wskazanego poziomu
maksymalnego (“max”).
Pralka pobiera automatycznie
S§rodek zmiekczajgcy przy
kazdym programie prania.

Plynny srodek pioracy wlewa
sie tuz przed uruchomieniem
pralki.

Pamietaj, ze ptynne srodki
piorace nadaja sie zwlaszcza
do prania w temperaturze do
60 stopni oraz do programow
prania, ktére nie przewiduja
prania wstepnego.

W handlu istniejg réwniez Srodki
piorgce ptynne i w proszku
sprzedawane wraz ze
specjalnymi pojemnikami, ktéore
wktada sie bezpoérednio do
bebna, wedtug podanych na
opakowaniu instrukcji.

Nigdy nie uzywaj do pralki
Srodkow piorgcych
przeznaczonych do prania
recznego, gdyz tworzg one zbyt
wiele piany, ktéra moze
uszkodzi¢ pralke.

Ostatni sekret: gdy pierzesz w
zimnej wodzie, zawsze zmniejsz
ilo§¢ $rodka piorgcego; w
zimnej wodzie rozpuszcza sie on
bowiem gorzej niz w cieptej, a
wiec jego nadmiar zmarnowatby
sie.

Przegrodka 1: Srodek pioracy
do prania wstepnego (w
proszku) i

Przegrodka 2: Srodek pioracy
do prania wlasciwego (w
proszku lub w ptynie)
Przegrédka 3: Srodek
zmiekczajacy

Przegrédka 4: Wybielacz

Pranie wstepne,

na srodki piorace znajduje sie w wygodnym miejscu pod klapa.

wybielanie,

srodek zmiekczajacy

Gdy konieczne jest wybielanie,
nastaw odpowiednie programy
i wlej wybielacz do przegrodki
4 szufladki $rodkow pioracych.
Gdy wlewasz wybielacz,
uwazaj, by nie przekroczy¢
wskazanego maksymalnego
poziomu “max” .

Stosowanie wybielacza
wyklucza mozliwosé wyko-
nania prania wstepnego.

Wybielacz t radycyjny stosuje

sie wytacznie do
wytrzymafych tkanin biafych,
zas wybielacz delikatny
stosuje sie do tkanin
kolorowych i syntetycznych.
Nie mozna dokona¢
wybielania przy programie
“Jedwab” oraz przy
“Programach Specjalnych”
(zobacz str.6).

N.B.:

1)Wybielacz
skoncentrowany nalezy
koniecznie rozcienczyc.

2) W przypadku
skoncentrowanych srodkéw
pioracych (w proszku i w
plynie) nalezy stosowac
programy prania bez prania
wstepnego.

3) W przyupadku srodkéow
pioracych w postaci kulki lub
tabletki nie nalezy stosowac
prania wstepnego.

B

Dodanie srodka
zmiekczajacego
Srodek zmiekczajacy sprawia,
ze bielizna staje sie miekka i
zmniejsza elektryzowanie sie
tkanin syntetycznych.

Oszczednosc inteligentna

MAKSYMALNE ZALADOWANIE
Najlepszym sposobem, by nie trwoni¢ wody, energii, Srodka pioracego oraz czasu, jest uzywanie pralki z
pelnym zalecanym tadunkiem maksymalnym.
Jedno zatadowane do petna pranie, zamiast dwoch zatadowanych do potowy, pozwala na
ZAOSZCZEDZENIE az do 50% energii.

PRANIE WSTEPNE JEST NAPRAWDE KONIECZNE?
Tylko wowczas, gdy bielizna jest naprawdg bardzo brudna.
Zaprogramowanie prania BEZ prania wstgpnego w przypadku bielizny mato lub $rednio zabrudzonej
pozwala na ZAOSZCZEDZENIE $rodka pioracego, czasu, wody oraz od 5 do 15% energii.

Wskazowki dla oszczednego
i ekologicznego korzystania
ze sprzetu domowego uzytku

¢

UZYWAJ MNIEJ SRODKA PIORACEGO GDY : pierzesz niewielka ilos¢ bielizny, bielizna jest mato
zabrudzona, w czasie prania tworzy si¢ piana lub woda jest mato twarda albo migkka (zobacz powyzsza
tabelg ze stopniami twardo$ci wody). O twardosci wody mozesz si¢ dowiedzie
Urzedzie Wodociagowym w Twojej gminie.

poinformowaé w

PRANIE W GORACEJ WODZIE JEST NAPRAWDE KONIECZNE?

Usunigcie plam odplamiaczem lub namoczenie suchych plam w wodzie przed praniem pozwala na
zmniejszenie temperatury prania.

Stosowanie programu prania o temp.60° pozwala na ZAOSZCZEDZENIE az do 50% energii.

i 2t Srod ki
Stopnie twardosciwody | - ziace
Niemieckie Francuskiefm o z n a
Poziom Cecha °dH o [ stosowac do
1 — Miekka 0-7 0 -fgkanin
2—Srednia 8-14 16- 3?0“9: dzianiny,
3—Twarda 15-21 26-f7ranek itp.
4—Bardzotwarda + ponad 21 + ponad 7 \el Srodek
P P zmekczajgcy

do przegrodki 3
szufladki na $rodki piorgce,
stosujgc sie do zalecen
producenta.

Pralka pobierze automatycznie
Srodek zmigkczajacy w trakcie
ostatniego ptukania. Po
zakonczeniu programu prania
na dnie przegrddki 3 pozostanie
troche wody. Stuzy ona do
rozwodnienia Srodkow
zmigkczajgcych bardzo gestych

i do rozcienczenia
skoncentrowanych.
Jesli  w przegrdédce 3

pozostatoby wiecej wody, niz
normalnie, oznacza to, ze
urzgdzenie oprdzniajgce
przegrodke jest zatkane, co
utrudnia zasysanie $rodka.

O czyszczeniu przegrodki
zobacz str. 13. Nigdy nie wlewaj
razem do przegrédki srodka
zmigkczajgcego i krochmalu,
gdyz mogtoby doj$¢ do zatkania
systemu przelewu.

&®
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Problemy i ich rozwigzanie _ _
Zanim wezwiesz technika, przeczytaj to

Moze sie zdarzy¢, ze pralka nie dziata. W wielu przypadkach s3 to problemy, ktére tatwo rozwigza¢, bez
wzywania technika. Zanim wezwiesz serwis techniczny, sprawdz zawsze, co nastepuje:

BCzy rura gumowa jest
zgieta? Przebieg rury

B Czy przew6d usuwania
wody nie jest zatkany? Czy

Tworzy sie zbyt wiele
piany.

Pralka nie uruchamia sie.

B Czy wtyczka jest dobrze

wlozona do kontaktu? Przy
okazji sprzgtania mogta sie
wysunac.

B Czy w domu jest dopltyw
pradu?

Maogt zadziataé bezpiecznik, na
przyktad poniewaz wigczytas
za duzo sprzetu elektrycznego
jednoczesnie. Albo mogt
zosta¢ chwilowo wytgczony
prad w budynku lub w catej
dzielnicy.

B Czy drzwiczki sa dobrze
zamkniete?

Ze wzgleddw bezpieczenstwa
pralka nie dziata, jesli

drzwiczki sg otwarte lub Zle
zamkniete.

M Przycisk wiaczania/
wylaczania jest wcisniety?
Je$li tak, czy zostato
nastawione opdznione
uruchomienie pralki?

B Czy pokretto op6znionego
uruchomienia, w modelach
pralek, gdzie jest ono
przewidziane, ustawione
jest we wlasciwej pozyc;ji?

B Czy kurek doptywu wody
jest otwarty? Ze wzgledow
bezpieczenstwa pralka nie
rozpoczyna prania, jesli nie
moze pobraé wody.

Pralka nie pobiera wody.

gumowej, ktéra doprowadza
wode do pralki, powinien by¢
mozliwie najprostszy.
Sprawdz, czy rura nie jest
zgieta czy Scinieta.

Pralka pobiera i usuwa
wode bez ustanku.

M Rura znajduje sie za nisko?
Rura ma by¢ podtgczona na
wysokosci od 60 do 100 cm.

B Wylot rury usuwania
zanurzony jest w wodzie?

B Czy kurek usuwania w
$cianie wyposazony jest w
odpowietrznik? Jesli po
skontrolowaniu tych
elementdéw problem nadal
sie utrzymuje, zamknij kurek
doptywu wody, wytgcz pralke i
wezwij serwis techniczny.
Jesli mieszkasz na wysokim
pietrze, moze zaistnie¢ efekt
“syfonu”.

Aby mu zapobiec, nalezy
zainstalowa¢ odpowiedni
zawor.

Pralka nie usuwa wody i
nie odwirowuije.

B Wybrany program
przewiduje usuwanie wody?
Przy niektérych programach
prania nalezy manualnie
uruchomi¢ opréznienie z
wody.

M Zostata nastawiona funkcja
“Przeciw gnieceniu tkanin”
w pralkach, gdzie jest ona
przewidziana ? Funkcja ta
przewiduje manualne
uruchomienie opréznienia

ewentualne przedtuzenie
rury usuwania wody nie jest
nieregularne i nie utrudnia
swobodnego przeptywu
wody?

Pralka mocno wibruje w
fazie odwirowywania.

I Czy wewnetrzna grupa
oscylujaca zostata
wlasciwie odblokowana w
czasie instalacji? Zobacz
str.2, poswiecona instalac;ji.

M Czy pralka u stawiona jest
doktadnie w poziomie?
Powinno sie okresowo
kontrolowat¢
wypoziomowanie
urzadzenia. Z czasem pralka
moze sie bowiem
nieznacznie przesungg.
Wyregulowaé¢
wypoziomowanie przy
pomocy nézek, kontrolujac
poziomnica.

I Czy wokot pralki jest
troche miejsca? Zaleca sig,
by pralka nie dotykata
urzgdzen sanitarnych i by
miata wokot siebie troche
wolnego miejsca. Jesli
ustawiona jest ona na
wyktadzinie dywanowej,
upewnij sie, czy miedzy
nbézkami a podtogg istnieje
swobodny przeptyw
powietrza.

Z pralki przecieka woda.

I Nasadka rury pobierania
wody jest dobrze

B Czy srodek pioracy
przeznaczony jest do pralek
automatycznych? Sprawdz,
czy na opakowaniu znajduje
sie napis “do pralek” lub “do
prania recznego oraz pralek”,
lub podobny.

[l Czy ilos¢ srodka pioragcego
jest wtasciwa? Nadmiar
$rodka tworzy zbyt wiele piany,
a ponadto Zle pierze i prowadzi
do tworzenia sie nalotéw na
wewnetrznych czesciach
pralki.

Je$li, mimo skontrolowania
wszystkiego, pralka nadal nie
pracuje i nadal zachodzi
zauwazona nieprawidtowos¢,
wezwij najblizszy upowazniony
serwis techniczny i podaj mu
nastepujgce dane:

- rodzaj defektu
- znak modelu (Mod.... )
- numer seryjny (S/N ....)

Informacje te znajdziesz na
tabliczce znajdujacej sie w
tylnej czesci cokotu.

(Rys. 1)

Zwracaj si¢ wylacznie do
upowaznionych
technikow i zawsze
domagaj si¢

zainstalowania
oryginalnych czesci
zamiennych.

M Czy rura doptywu wody
jest dobrze podiaczona do
kurka ?

B Czy w sieci wodociagowej
nie brak wody? Moze
wtasnie prowadzone sg
prace hydrauliczne w
budynku lub na ulicy.

B Czy cisnienie wody jest
wystarczajace? Moze jest
defekt autoklawu.

M Czy filtr kurka jest czysty?
Jesli woda zawiera duzo
wapnia lub jesli niedawno
prowadzone byly roboty
wodociggowe, réozne
nieczysto$ci mogty zatkac filtr
kurka doptywu wody.

B Zatkana

pralki z wody.

jest pompa
usuwania wody? W celu
skontrolowania pompy nalezy
zamkng¢ kurek doptywu
wody, wytgczy¢ wtyczke i
postepowac wedtug instrukcji
zawartych na stronie 12 lub
wezwac serwis techniczny.

M Rura usuwania wody jest

zgieta? Przebieg rury
powinien by¢ mozliwie
najprostszy. Sprawdz, czy rura
nie jest zgieta lub zgnieciona.

I Szufladka

dokrecona? Zamknij kurek,
wytgcz wtyczke i sprobuj
dokreci¢ jg bez forsowania.

srodkéw
pioracych jest zatkana?
Sprébuj jg wyjgc i umy¢ pod
biezgcg woda.

M Rura usuwania wody jest zle

przymocowana? Zamknij
kurek, wytgcz wtyczke i
sprobuj ja lepiej
przymocowac.
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Felsd betoltest
mosogep

Belizemelési és hasznalati utasitas
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Betlizemelés €s athelyezes

Amikor a mosogéep megerkezik

A belizemelés nagyon fontos pillanat a moségép
jo miikodéséhez, az akar uj, akar at lett koltoztetve

az egyik lakhelyrdél a masikra.

A csomagolas lebontasa
utan gy6z6dj meg a készllék
épségeérdl. Kétség esetén hivj
fel azonnal egy szakképzett
szerel6t. Amosogép belsejét
a szdllitashoz négy csavarral
és dugoéval a hatlaphoz
rogzitik.

Kibontas: vedd le a 4
csavart!

0 0

A mosogép mukddésbe
helyezése el6tt tavolitsd el a
csavarokat, (6rizz meg
minden darabot) és tdmd be
a lyukakat a mellékelt
muanyag dugodkkal.
Figyelem : Gjbéli hasznalat
esetén a rovidebb csavarokat
fellre kell szerelni.

Vizszintezés

A mosoégép j6 Uzemeléséhez
fontos, hogy teljesen vizszintben
legyen. A vizszintezés
végrehajtasahoz elegendé az
elsé labak elmozditasa: amunka
sikjan mért délésszég nem
haladhatia meg a 2°-ot.
Padloszdnyeg esetén
bizonyosodjunk meg arrdl, hogy
nem zarodik el a szell6zés a
tdmaszpontnal.

A labak szabalyozhatok.

6rizd meg a
rogzitécsavarokat és a
tavolsagtartot. Athelyezés
esetén hasznosak lesznek a

mosogép belsé részeinek
ismételt rogzitéséhez, mely
ezaltal védelmet élvez az
iitédésektol.

Csatlakoztatas a
vizbevezetéshez

A viznyoméasnak a hatuljan
elhelyezett tablan feltiintetett
ertékeknek kell megfelelnie.
Kosslk a betdltdcsovet ( a
forgddob belsejében
szétbontva talalhatd) egy
hidegviz bevezet6hoz egy 3/4
gas meéretli menetes gy(rivel.
Ha a vizvezeték uj vagy
hasznalaton kivul volt, a
bekotés el6tt folyassuk ki a
vizet, amig attetszd és
szennyez6déstdl mentes nem
lesz. A csOvet kossuk a géphez
a jobb fels6 részen lévé
megfelel6 vizbevezetdbe.

Vizbevezet6 a jobb felsé
részén.

A leeresztécsé
csatlakoztatasa

A gép hatuljan, feltl van egy
kampd, amelyhez régzithet6 a
leereszté6csé. A  masik
végzdédeseét egy fali
elvezetdcsébe kotjik illetve a
mosdohoz vagy a kadhoz
tamasztjuk, elkerilve az
0sszenyomdsat és a tulzott
gorblleteket. Fontos, hogy egy
60 és 100 cm kozotti magas-
sagban végzodjon.

Abban az esetben, amikor
nélkulézhetetlen a c¢s6
végzOdésének rogzitése a
padlétéol mért 60 cm-nél
alacsonyabb magassagban,
sziikséges, hogy a csovet a fent
emlitett, a hatlap felsd részén
erre a célra elhelyezett
kampora erésitsuk.

Felallitas, athelyezések
Ezen kocsi leengedéséhez és
igy a gép erb6feszités nélkili
elmozditasahoz alul a zarécsik
alatt, bal oldalon elhelyezett kart
kell meghuzni. Az athelyezés
befejeztével a kiindulasi
allapotba tegyik a gépet. Ezen
a ponton a gép biztonsagosan
fel van dllitva. Lasd abra.
(Csak az eloiranyzott model-
leknél)

150°

Kampé arra a célra, ha a
leereszt6cs6 60 cm-nél
alacsonyabb magassagban
végz&dik.

Ha a cs6 a kadba vagy a
mosdoba ereszti le a vizet, a
muanyag vezetéket
alkalmazzuk és kossik a
vizcsaphoz.

Vezeték a kadba és a mosdoba
térténé leeresztéshez.

A cs6nek soha nem szabad a
vizbe meriilve maradnia.

A hosszabitocsdovek nem
javasoltak. Amennyiben
feltétlenil nélkllozhetetlen, a
hosszabbitécsének az eredeti
cs6 atméréjével meg kell
egyeznie és nem haladhatja
meg a 150 cm-es
hosszusagot. Falon keresztili

leeresztés esetében
szakképzett szerelbvel
ellenériztessik az
alkalmassagat. Ha a lakhely
egy  épllet legfels6bb

emeleteinek egyikén talalhato,

lehetséges, hogy a
kozlekedbedény jelensége lép
fel, ezért a mosogép

folytonosan szivja és leereszti
avizet.

Ezen kellemetlenség
elkertléséhez a kereskedelmi
forgalomban rendelkezésre
allnak a kozlekedb6edény
jelenség elleni szelepek.

Elektromos bekotés

A gépnek az elektromos
csatlakozashoz  torténd
bekotése el6tt
bizonyosodjunk meg, hogy:

1) az elektromos csatlako-
zas el tudja viselni a
gépnek a tulajdonsagokat
ismertetd tablajan jeldlt
maximalis teljesitményét
és hogy a térvény Aaltal

eldirt szabvanyoknak
megfeleljen.
2) Az aramellatas

feszlltsége a
tulajdonsagokat ismertet6
tablan jelolt értékekkel
megegyezzen.

3) Az aljzat kompatibilis
legyen a gép
csatlakozdédugdjaval.
Ellenkezé esetben ne
hasznaljunk illesztd
egységet, hanem az aljzat
vagy a csatlakozédugo
cseréjével jarjunk el.

4) Az elektromos haztartasi
gépeknek "féldeléssel”
kell rendelkezniuk.

5) a bekotést kdvetéen a gép
ne alljon a villamossagi
kabelen;

6) a készuléket ugy kell
elhelyezni, hogy a
csatlakozédugo elérheté
legyen.

Figyelmeztetés!

A gyar altal készitett
csatlakozason  végzett
barmilyen mddositas vagy egy
szabalytalan elektromos
bekotés, a gép barmiféle
elektromos, miiszaki vagy
vizrendszeri modositasa a
garancia érvényének
vesztését eredményezi és a
gyartot illetve az eladot az
esetleges felel6sség aldl
mentesiti.

Miianyag zacskok,
expandalt polisztirol,
szegek és egyéb

csomagoléanyagok nem

jatékszerek gyermekek

szamara, hanem komoly
veszélyforrasok.
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Mindig a legfontosabb i
A biztonsag szamodra es a

gyermekeid részer

Olvasd el figyelmesen az alabbi
utasitadsokat ¢és minden
informécidt, melyeket ez a
konyvecske tartalmaz: fontos,
mert szamos hasznos ismereten
kiviil 1ényeges informacidkat
nyujtanak a biztonsagra, a
felhasznalasra és a karban-
tartasra vonatkozoan.

1.Meghibasodas esetén
mindenekel6tt huzd ki a
csatlakozédugot a fali
aljzatbol és zard el a
vizcsapot, semmilyen
esetben se nyulj a belsé
mechanizmusokhoz a
javitas szandékaval. Ez a
garanciafeltételek
érvényének vesztését is
eredményezi.

2. A mosogép nem
helyezhet6 lizembe nyilt
térben, még akkor sem, ha
a tér tetével van fedve, mert
nagyon veszélyes es6nek
és zivataroknak kitéve

hagyni.

3. Csak felnottek
hasznalhatjak és
kizarolag ruhanemi
mosasara a jelen
kézikényvben leirt

utasitasok szerint.

4. Elmozditasa esetén a bal
oldalon alul, a labazat alatt

meghuzni, amely
leengedi a behuzhatdé
kerekek kocsijat és igy
lehet6évé teszi a kénnyl
mozgatast.

5. A ruhanemill berakasa
el6tt ellendrizd, hogy a
forgodob iires legyen.

6. Ne érj a géphez mezitlab
illetve vizes vagy nedves
kézzel vagy labbal.

7. Ne hasznalj hosszab-
bitokat és elosztdokat,
melyek leginkabb nedves
kédrnyezetben
veszélyesek. A
villamossagi kabelt
veszélyes hajlitasoknak
vagy 6sszenyomdsnak
nem szabad kitenni.

8. Ne huzd ki a szlirét,
amikor a gép miikédik.
Ne hasznalj kézi
mososzert, mert a sok
habja kiaramolhat a
fedéllapon és karokat
okozhat.

9. Soha ne huzd a kabelt,
sem a mosobgépet a
csatlakozédugodnak a fali

aljzatbol torténé
kihuzdsahoz: nagyon
veszélyes.

10.A mosogép mukodése
alatt ne érintsd meg a
lefoly6 vizet, mert magas

A mosogéped a legszigorubb nemzet-kozi biztonsagi
szabvanyok szerint késziilt. A Te és a csaladod védelmére.

Tartsd tavol a
gyermekeket. Soha ne
erbltesd az ajté nyitasat,
mert az megkarosithatja a
nyildsba szerelt biztonséagi
mechanizmust, melynek
feladata a  véletlen
kinyilasoktdl valé védelem.

HELYES

A vizcsap elziariasa minden
mosas utan korlatozza a
moso6gép vizrendszeri
berendezésének
elhasznalodasat és kikiiszoboli
az elfolyas veszélyét, amikor
nincs otthon senki.

Feliigyelet nélkiil lehetéleg
csak akkor hasznald a
mosogépet, ha a helyiség, ahol
el van helyezve, kovezeti
lefolyoval el van latva
(levezetd).

Mindig hagyd félig nyitva az
ajtokat.

Ilyen médon nem alakulnak ki
kellemetlen szagok.

Kiméletesen tisztitsd a
kiilsejét.

A mosogép Kkiilsejének és
gumirészeinek tisztitasahoz
mindig szappanos, langyos
vizzel atitatott torlérongyot
hasznalj.

11.Ez a gép haztartasi
felhasznalasra készilt.
Ipari felhasznalasa
(szallodak, éttermek,
mosodak) rontja az erdeti
gyari tulajdonsagait és a
garancia érvényének
vesztését eredmeényezi.

TEVES

A csatlakozédugot bekotve
hagyni amikor a moségépet
tisztitod.

A karbantartasi munkak
soran is a csatlakoz6édugét
mindig ki kell huzni.

Erés olddészereket és
csiszoléanyagokat hasznalni.
Soha ne hasznalj
olddészereket vagy
csiszoléanyagokat a mosogép
kiilsejének és gumirészeinek
tisztitadsahoz.

A mosdszertartot
elhanyagolni.

Kihuzhato és a kimosasahoz
elegend6 egy rovid ideig
folydviz alatt hagyni.

Vakaciora menni anélkiil,
hogy esziinkbe ne jutna.

Vakaciora menet elott mindig
ellendrizd, hogy a
csatlakoz6dugé ki legyen
huzva és a vizcsap zarva

levé fehér kart kell hémeérsékletit lehet. legyen.
A halozati kdbel cseréeje
1. Gyé6zddj meﬁ; arrél, és az oldallapot kissé kifelé 5. Miutan a kabelt kicserélted,
hogy ‘a mosogép ki legyen  dontve hizd ki, majd tavolitsd  told egymasba  a
kapcsolva és a el (1 és?2. éabra). csatlakozokat, és ellendrizd,

csatlakoz6dugd ki legyen
hazva.

3. A csatlakozét széthuzva
kosd ki a zavarsziirét (3.

hogy a rogzitéful a helyére
ugrott, tehat a csatlakozé nem

fog szétcsuszni.

A halézati kabel cseréjét
mindenképpen
szakembernek kell
végt;eznie, aki be kell, hogy
tartsa a vonatkozé6 torvény
eléirdsait.

A specialis halézati kabel

kizarélag az
Szervizszolgéalatoknal
vasarolhaté meg.

abra).

4. Csavarozd ki a sz(ir§ két
kilsé rogzitGesavarjat, és egy
csavarhuzo segitségevel (lasd
4. abra) felfelé huzva akaszd
le a hatlaprol.

2. Tavolitsd el a mosdgép
labazati takarélemezét, és
csavarozd ki a jobb oldalon
alul talalhaté két csavart,
majd csavarozd ki a t6led

A cseréjekor az alabbiak avaroz
i balra es6 hatsé hat csavart,

szerint kell eljarni:
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A mosogep beinditasa

Uzembehelyezés utan kezdj egy mosasi ciklust az "1"-es program bekapcsolasaval 60 fokon.

A mosogép helyes modon
torténé beinditasa fontos ugy
a mosas mindsége, mint a
probléméak megelézése és a
mosogép élettartamanak
novelése szempontjabol. A
ruhanemi{ behelyezése, a
mososzer és esetleges

A kényesebb
ruhadarabok szamara:
fehérnemiit, noi
harisnyakat és

kényesebb
ruhadarabokat kosd egy
vaszonzsakba, hogy
megkiméld oket.

adalékanyagok betéltése utan
mindig ellendrizd, hogy:

1. Az ajtdk jol be legyenek zarva
2. A csatlakoz6édugd be
legyen vezetve az aljzatba.

3. Avizcsap ki legyen nyitva.
4. A G nyomoégomb az O)
pozicidban alljon.

5. A behuzhaté kerekek
kocsija uzemen  kivdli
pozicioban legyen (a kdvezettel
nem érintkez6 kerekek).

A program kivalasztasa

A programot a kimosandé
ruhak tipusa és a
szennyezd8dés meértéke

alapjan kell kivalasztani. A
program kivalasztasahoz a 4.
oldalon levé tablazatot
tanulmanyozd. Csavard el az A
szabalyozégombot a kivant
programszam eléréseéig.
Valaszd ki a h6mérsékletet a B
szabalyozégombbal és ha
szlikséges, centrifuga
valtozatok C,kapcsold be a
nyomoégombos miikddéseket
(D, E, F), végll nyomd be a G
be-ki nyomégombot (I pozicid).

A mosas végén...
Varj kérulbelul két percet.
Ezutan kapcsold ki a

mosogépet a G  be/ki
nyomégomb benyomasaval (O
pozicid). Ekkor biztonsaggal
kinyithatod az ajtokat. A kimosott
ruhanem( kivétele utan hagyd
mindig teljesen vagy félig nyitva
az ajtékat oly modon, hogy a
belsejében maradt nedvesség
elparologhasson.

Mindig zéard el a vizcsapot.

Emlékezz arra, hogy
aramsziinet vagy a moségép
kikapcsolasa esetén a
kivalasztott program
ujraindul attol a ponttol
kezdve, ahol az megszakadt.

Itt Te iranyitasz

A helyes programok kivalasztiasa fontos. Valamint konnyii is.
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Programok
szabalyozégombija

A mosasi program kivalaszta
séra szolgal.

Ez a szabalyozégomb
kizarélag az ora jarasaval
egyiranyban csavarhato el.

A programok kivalasztasahoz
a szabalyozégombon levd
jelzésnek egybe kell esnie a
kivant programnak megfeleld
jellel/szammal.

Ekkor nyomd be a G be/ki
nyomogombot (I pozicié), az H
jelzélampa elkezd villogni. 5”
utan a beallitast elfogadja, a
H jelz6lampa abbahagyja a
villogast (bekapcsolva marad)
és megkezdddik a mosasi
ciklus.

Ha a folyamatban levé
programot meg akarod
szakitani vagy egy Uujat

beallitani, a (Stop/Reset) jelt
valaszd ki és varj 5”-t. Amint a
torlést elfogadta, a H
jelz6lampa villog, ezen a
ponton beallithatod az uj
programot vagy
kikapcsolhatod a gépet abban
az esetben, ha hozza kivansz
adni ruhanemdt, 2 percet varva
az ajtok kinyitasa elétt.

® ©

Miutan a mosogép beallitotta
és elfogadta a mosasi ciklust,
a szabalyozégomb elforditasa
nem valt ki semmilyen hatast
(hacsaknem a @ Stop/Reset
poziciéban).

@

Hémérséklet szabalyo-
zégomb

A programtabldzatban
feltintetett mosasi
hémérséklet beallitdsara
szolgal (lasd 4.old.). Ezenkivil
lehetévé teszi szamodra, ha
akarod, a kivalasztott
programhoz javasolt
hémérséklet lecsdkkentését

@

egészen a hideg vizes
mosasig (¥).

© 8 B
Centrifuga szabalyo-
zégomb

A centrifuga kizarasara (a
jel kivalasztasaval) és a
kivalasztott program
centrifuga sebességének
lecsbkkentésére szolgal. Az
elbiranyzott maximalis
sebességek a 4 anyagtipusra
vonatkozo6an az aldbbiak:

Anyag Sebesség
- Pamut max

fordulat percenként
- Szintetikusok 800

fordulat percenként
- Gyapju 600

fordulat percenként
Selyem nem

Minden esetben a gép kis

sebességnél sulyelosztast
hajt végre.

o D

Gyors mosas

Ezzel a nyomdégombbal
lecsdkkentheted korulbeltl 30
%-kal a mosasi program
idotartamat. Nem hasznalhato
a specialis programokkal (lasd
4. old) valamint a gyapju és a
selyem programokkal.

6D

Gyurodésgatlé
nyomégomb - Vizfelvétel
utan stop (Szintetikusok -

kényesek)

Ez a gomb lehetové teszi a
program megszakitasat, a
vizben hagyva a ruhanemut az
utols6 centrifugalas elott.
Nagyon fontos gomb, minekutan
kikUszdbdli, hogy a kényes és a
szintetikus anyagok
Osszegyurodjenek (peldaul
amikor nem veheted ki a
ruhanemut a mosas végén,
hanem csak néhany éraval
késobb).

Kizarélag a  szintetikus

anyagoknak eloirt programoknal
lehet hasznalni (5-6-7-9 progr.)

Figyelem! A program
befejezéséhez a viz leereszté-
sével a E nyomégombot Ujra be
kell nyomni.

oD

EXTRA OBLITES

Az Oblitések szamanak
ndvelésére szolgal az ellenalld
anyagok programjainal.
Hasznalatat javasoljuk az
oblités javitdsahoz a mosdgép
teljes telitettsége vagy a
mosoészerekkel szembeni
tulérzékenység esetén (érintés
utani allergia). Progr. 1-2-4-5-6.

_I_LI

IL0
Be/Ki (On-Off)
Amikor a E nyomégomb be van
nyomva, a mosogép
bekapcsolt, amikor nincs

benyomva, akkor kikapcsolt
allapotban van.

A gép kikapcsolasa nem torli
a kivalasztott programot.

@

Be-ki
jelzélampa
A H jelz6lampa villog, amikor
a gép be van kapcsolva és
varja egy program beallitasat.
Az alland6 fényjelzés a
beallitott program elfogadasat
jelenti.

o @

Reteszelt ajtoé jelz6lampa
A vilagito jelz6lampa jeldli,
hogy az ajto reteszelve van a
véletlen kinyilas
megakadalyozasa céljabol. A
rongalédasok elkerllése
végett meg kell varni, hogy a
jelzélampa kialudjon az ajté
kinyitasa el6tt. A varakozas
ideje koérulbelul két perc.

miikodési
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Mit szeretnél mosni ma?

A programok minden idoszakra

(D INDesIT

Az anyagok és a Program Hémérséklet Mososzer Mosészer Oblitgf- Fehéritészer A ciklus A mosasi ciklus leirdsa
szennyezddés jellege szabdly- szabdlyozd- az mosashoz olyadék iddtarta-
ozégomb gomb elémosashoz ma
(perc)

PAMUT

Rendkiviil piszkos fehérek 1 Max°C < < ¢ 150 Eldémosis, Mosis magas

(agynemiik, asztalteritSk, stb.) hémérsékleten, oblitések, koztes és
befejezd centrifugilasok

Rendkiviil piszkos fehérek 2 Max°C ¢ €  KinéloHagyom. 13() Mosds magas hémérsékleten, oblitések,

(agynemiik, asztalteritSk, stb.) koztes és befejezd centrifugaliasok

Rendkiviil piszkos fehérek 3 60°C < €  KiméloHagyom. 13() Mosds 60°C-on, oblitések, koztes és

(agynemiik, asztalteritSk, stb.) befejezd centrifugilasok

Nagyon piszkos fehérek és 4 40°C < € KiméloHagyom. 115 Kimélé mosas 40°Con, oblitések, koztes

ellendll6 szinesek és befejezd centrifugalasok

Oblitések/Fehérités €  Kimél6/Hagyom. Oblitések, koztes és befejezs
centrifugalasok

Centrifugdlas @ Vizleeresztés és befejezd centrifugalas

Stop/Reset ° A kivalasztott program megszakitasa/torlése

SZINTETIKUSOK

Nagyon piszkos, ellenallé szini 5 60°C ¢ ¢ Kiméls 105 Nagy hatéerejii mosas 60°C-on

szintetikusok (ruhanemi oblitések, gyilirddésgatlé vagy kimélg

djsziilotteknek, stb.) centrifugilds

Kényes szinii szintetikusok 6 40°C ¢ ¢ Kimélé 75 Mosis 40°C-on oblitések, gytlirédésgatlo

(minden tipusi, enyhén piszkos vagy kimél6 centrifugdlds

ruhanemti)

Kényes szinii szintetikusok 7 30°C ¢ ¢ 30 Mosis 30°C-on 6blitések és kimélg

(minden tipusi, enyhén piszkos centrifugalas

ruhanemti)

Oblitések/Fehérités @! ¢ Kimélé Oblitések, gylirédésgatls vagy kiméls
centrifugalas

Oblitdfolyadék ® ¢ Oblitések oblit6folyadék felvételével,
gytirédésgatlé vagy kimél6 centrifugdlas

Gylir6désgatl6 - Vizfelvétel stop oo/ Vizfelvétel stop a kiilonosen kényes
ruhadaraboknal

Centrifugdlas @ Vizleeresztés és kimél6 centrifugalas

Stop/Reset ° A kivalasztott program megszakitasa/torlése

KENYESEK

Gyapju 40°C < ¢ §5  Mosis 40°C-on 6blitések és kiméls
centrifugalas

Rendkiviil kényes selyem, 9 30°C < ¢ 45  Mosis 30°C-on oblitések, gylirddésgatld

ruhanemtik és anyagok (fiiggony, vagy vizleeresztés

selyem, viszkoz, stb.)

Oblitések <& Oblitések, gyiir6désgatls vagy

vizleeresztés

Gyiir6désgatl6 - Vizfelvétel stop

Vizfelvétel stop a kiilondsen kényes
ruhadaraboknal

‘|qe|®|@

Centrifugdlas Vizleeresztés és kimél6 centrifugalas
(gyapjd)

Vizleeresztés Vizleeresztés

Stop/Reset A kivilasztott program megszakitdsa/torlése

Fontos: Az éppen bedllitott mosasi program torléséhez valaszd kia (Stop/Reset) jelek egyikét és varj legaldbb 5

masodpercet.

A tablazatban feltiintetett adatok megkézelité értékiiek. Valéban valtozhatnak a gépmodell, a ruhanem(i mennyisége és
tipusa, a vezetékes viz hémérséklete és keménysége, valamint a levegé hémérséklete fliggvényében.

Specialis programok

7-Kényes szintetikusok napi mosasa 30°C-on 30 percig. A mosogéped rendelkezik egy kevéssé piszkos ruhdzatok rovid id6 alatt
végbemend mosasara kidolgozott programmal. A 7-es programot 30°C hémérsékletre beallitva ki lehet mosni egyiittesen kiilonb6z6 jellegii
anyagokat (kivéve gyapju és selyem), maximum 3 kg-os terheléssel. Ez a program 1d6 és energia megtakaritasat lehetdvé teszi, mivel csak
koriilbeliil 30 percig tart. Folyékony mososzer hasznalatat javasoljuk, melyet a mosodszertartd mososzernek kijelolt rekeszébe kell betolteni.
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A forgédob kinyitasa és bezarasa
M A) ;’(SITeleezér?k(i:;/i?’rgra) Felemelni a kiils6 feddlapot

B) Ezutan mindkét kézzel kinyitni a
/) forgodobot, mint azt a 2) abra jelzi:
N - a 2. abran nyillal jelélt nyomégombot
i megnyomni és enyhe nyomast gyakorolva
lefelé az egyik kezet ratdmasztani, amivel
elkerllhetd, hogy az ajtok hirtelen kinyilasaval
az ujjak megsériljenek.

- végul kézzel vezetve az ajték kikattannak és
kénnyen kinyilnak.

C) RUHANEMU BEHELYEZESE. (3. abra)
D) BEZARAS. (4. abra)

- el6sz0r az ellilsé ajtét leeresztve majd a hatsot
rahajtva jol bezarni a forgédobot.

- ellen6rizni, hogy az elllsé ajté kampadi
tokéletesen illeszkednek-e a hatsé ajtéban
levé helyukre.

- a kattanas ,klak” észlelése utan mindkét ajtéra
enyhe nyomast gyakorolni lefelé, melyeknek
nem szabad kikattanni.

- végul a kilsé fed8lapot bezarni.

\| =—

A mososzertarto tisztitasa

Kivétel: Tisztitas: Visszahelyezés:
Enyhe nyomast gyakorolni a  Ezutan kitisztitani vizcsap alatt a tartot (3. abra) egy régi fogkefe  Ne felejtsd el visszailleszteni a két
mososzertarto ellls6 részénlevé  segitségével és az 1-es és 2-es rekeszek felsd részébe illesztett két  szivornyat a megfelel6 helyére
nagy nyomégombra és felfelé  szivornyat kihtizva (4. abra) megvizsgéalni, hogy azok ne legyenek  és végll a tokjaba beakasztva
kihtzni (1. &bra). eltdmdédve majd ledbliteni. visszatenni a tartot.

U

Szukség esetén a szivattyu és a gumicso vizsgalata
A mosogép egy ontisztito szivattyaval van felszerelve, melynek nincs sziiksége tisztitasi és karbantartasi miiveletekre.
Megtorténhet azonban, hogy kis targyak véletleniil a szivattyuba esnek: pénzérmék, csattok, leszakadoé gombok és

egyéb apro dolgok. A karosodasok elkeriilése végett ezeket megallitja egy hozzaférheté elokamraban, amely a
szivattyu also részében talalhato.

Ezen el6kamra eléréséhez elegendd a mosogép alsod részén
elhelyezett feddlemez eltavolitasa (1. abra), majd a fedél levétele
az ora jarasaval ellenkez0 iranyban csavarva (2. dbra) és a belso rész
gondos megvizsgalasa.

A gumicsé
l Ellendrizd a gumicsovet évente legalabb egyszer. Azonnal ki kell
cserélni, ha repedések és hasadasok mutatkoznak rajta, minekutan a

mosasok soran erds nyomast kell elviselnie, mely toréseket idézhet ,
1.4bra] o3, 2. abra

Figyelem: bizonyosodj meg arrdl, hogy a mosasi ciklus befejezodott és a fedél levétele, vagy barmely karbantartasi miivelet el6tt hiizd ki
a csatlakozodugot. Erthetd, hogy a fedél levétele utan egy kis mennyiségii viz kifolyik. A fedélemez visszaszerelésekor gy6z6dj meg arrol,
hogy az also részben a megfeleld lyukakba behelyezted a kampdkat miel6tt azt a géphez nyomnad.
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A mososzertarto titka

A mosdszereket és az
esetleges adalékanyagokat a
gyarto altal el6irt adagok
figyelembe vételével kell
betdltened: az informacidkat
olvasd el a csomagolason.

Az adagok a ruhanemii
sulyanak, a viz
keménységének ¢és a
szennyez6dés mértékének
fiiggvényében valtoznak.
Non eccedere.Ne tulozz!
Tébb mosoészer nem javitja a
mosds  hatékonysagat,
ellenkezéleg...

A tapasztalat kialakulasaval el
fogod sajatitani a
mennyiségek adagolasat
szinte automatikus modon: a
titkaidda valnak.

Amikor az oblitészert t6Itdd a
3-as rekeszbe, vigyazz arra,
hogy ne haladd meg a kijel6lt
,max” szintet.

A mosogép automatikusan fel
tudja hasznalni az
oblitéfolyadékot minden
mosasi programban.

A folyékony mosoészert csak
néhany pillanattal a gép
beinditdsa el6tt kell betolteni.

Emlékezz arra, hogy a
folyékony mososzer kiilbné-
sen alkalmas a max. 60 fok
hémérsékleten torténé
mosdsoknal és azon mosasi
programoknal, melyek nem
tartalmazzak az elémosas
fazisat.

A kereskedelemben
megvasarolhatok a folyékony
vagy por formaju mosészerek
olyan specialis tartokkal,
melyeket koézvetlenldl a
forgédobba kell helyezni a
csomagolason eldirt
utasitasok szerint.

Soha ne hasznalj kézi
mosashoz készullt mosésze-
reket, mert tulsagosan
habzanak és ez potencialisan
karos a moségép szamara.
Egy utolsé titok: amikor hideg
vizzel mosol, mindig csodk-
kentsd le a mosdszer menny-
iségét: a hideg vizben kevésbé
oldadik fel, mint a meleg viz-
ben, tehat részben karba
veszne.

Az 1-es rekeszbe:

Mosészer elémosashoz (por)
A 2-es rekeszbe:

Mosdszer mosashoz (por
és folyékony)

A 3-es rekeszbe:
Oblitéfolyadék

A 4-es rekeszbe:
Fehéritészer

Elomosas, fehérités, oblités

Amikor fehérités sziikséges, a
megfelel6 programokat be kell
allitani és betolteni a
fehéritészert a mosdszertartd
4-es rekeszébe.

Amikor a fehéritészert toltod,
vigyazz arra, hogy ne haladd
meg a kijeldlt ,,max” szintet.

A fehéritészer haszndlata
kizarja az elémosas
végrehajtdasdanak
lehetéségét.

A hagyomanyos fehéritészer
kizarélag fehér, ellendllé
anyagokhoz hasznalatos, mig
a kimélé fehéritébszer a

szines, szintetikus
anyagokhoz és a gyapjuhoz
alkalmazhaté.

Nem végezhetsz fehéritést a
“Selyem” programmal és a
“Specidlis programok”-kal (lasd
4.0ld.).

Fontos megj.:
1) A koncentralt fehéritészert
feltétleniil higitani kell.

2) Koncentralt (por vagy
folyékony) mosészerekhez
elémosas nélkiili programot
kell alkalmazni.

3) Pasztillas vagy tablettds
mosoészerekkel ne alkalmazz
elémosast.

&®

Oblitéflyadék hozzaadasa

Az Oblitszer puhava teszi a ruhanemit és lecs6kkenti a
szintetikus szalak elektrosztatikus toltését.

Az Oblitészerek felhasznalha-téak frottir, kotott, vaszon stb.
anyagokhoz

Toéltsd az oblitéfolyadékot a tartd 3-as rekeszébe a gyartok
eléirasai szerint.

Az oblitéfolya-dék

automatikusan a gépbe keril az utolso 6blités soran. A mosasi
program végén a 3-as rekeszben viz marad vissza. Ez a nagyon
slr( 6blitéfolyadékok beviteléhez illetve a koncentraltak
higitasahoz szolgal.

Ha a 3-as rekeszben a normalisnal tobb viz maradna, az azt
jelentené, hogy az Urit6 berendezés eltémd6dott, megszakitva a
berendezés szivd hatasat.

A tisztitdshoz lasd 5. old. Soha ne tblts a rekeszbe
Oblitéfolyadékot és keményit6t egyutt, mert a tulfolyé rendszer
eltdtmédése mehet végbe.

Vewtajékoztato adatlap, megfelebségi nyilatkozat

Tipus WT 120

Méretek Szélesség: 40 cm

Magassag: 85 cm

Mélysége: .60 cm

Fesziiltség 230 Volt 50 Hz
Maximalis teljesitmény: 2 100 W

Elektromos csatlakoztatas

Vizcsatlakoztatas Maximalis nyomas: 1 Mpa (10 bar)
Minimalis nyomas: 0,05 Mpa (0,5 bar)

Dob kapacits: 42 liter

Ellenérzé programok az IEC456 norma 5 kg terheléssel végrehajtva
szerint

A hatékonyabb - B kevésbé hatékony)

Energia hatékonysagi osztaly: A

Energia fogyasztas:

(60 © C-os pamut programnak megfeldl
szabvanyos vizsgalat alapjan) A tényleges
energia fogyasztas fligg a késziilék
hasznéalatatol)

0,95 kWh

A nagyobb - G kisebb)

Mosasi teljesitmény: B

Centrifugalasi hatékonysag:

A-t6l (jobb) G-ig (rosszabb) B

Centrifugdlasi hatékonysag a szabvanyos
vizsgélati ebirasoknak megfeleben, normal 52%
60 ° C_pamut programnal:

Legnagyobb centrifugélasi fordulatszam: 1200
A késziilék kapacitasa (60 ° C pamut 5 Ki
programnal) : 9
Ciklusonkénti vizfogyasztas: 49 liter
(60 °C pamut programnal)
Programidé norméal 60°C pamut
programnal a vonatkozé szabvanyok 135 perc
szerint:
Az atlagos évi energia és vizfogyasztas: 190 kWh
(200 ciklusra 60°C pamut programnal) 9800 liter
Zajteljesitményszint
mosasnal: 60 dB/A
centrifugalasnal: 75 dB/A

Ez a késziilék az alabbi K6zosségi Iranyelveknek felel meg:
73/02/19-i 73/23 CEE (Alacsony fesziiltség) és vonatkozé médositasai

89/05/03-i 89/336 CEE (Elektromagneses kompatibilitds) és vonatkozd
mddositasai

Ce€

Ha mosas utan kiilon szaritégépet hasznal és G osztalyu centrifugds mosogép helyett A osztalyl centrifugds moségép

valaszt, a szaritégép lizemkoltsége felére csokken. A ruhdk szaritégépbeh dpéidtasa rendszerint tobb energiat
fogyaszt, mint a kimosasuk.

A forgalombahozé a 79/1977 (X11.31) IKIM és a 77/1999 (XII.22) GM rendelet alapjan tanusitja, hogy a fenti tipust

moso6gép megfelel azéétasoknak.

MERLONI Elettrodomestici SpA.
Viale Aristide Merloni, 47
60044 Fabriano (AN) - ITALY

MERLONI Elettrodomestici SpA.
Magyarorszagi Kozv.Ker.Képv.
1072. Budapest, Nyar u.32

Tel: 352-8556
A viz keménységi fokai
Karakterisztikai szint Német Franc
°dH °T.H
1 - Lagy 0- 7 0-15 . _
2 - Kozepes 8-14 16-25 A’ gy.arto,fem}tart]a maggnak ,azt a jogot, hogy
3 - Kemén 15-21 26-37 barmikor és elézetes nyilvanossagra hozatal nélkiil,
4 - N Y a miszaki és kereskedelmi elvarasoknak
- hagyon . I megfelelden sziikségesnek bizonyuld, barmilyen
kemény 21-nél tobb 37-nél tobb modositast végezzen a gépen vagy a sajat modelljei

alkatrészein.
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Problémak ¢s megoldasok

Mielott telefonalnal, olvasd el a kovetkezot

Megtorténhet, hogy a moségép nem miikédik. Sok esetben konnyen megoldhaté problémakrél van
sz06, amikor nincs sziikség a szerel6 kihivasara. Miel6tt telefonalnal a szervizszolgalatnak, mindig

ellenérizd az alabbi pontokat.

A mosogép nem

indul be

B A csatlakozédug6 jol be
van helyezve az
aljzatba?Takaritas kdzben
kilazulhatott.

B Van aram a lakasban?
Levaghatta a biztositékot,
mert esetleg sok elektromos
haztartasi gép van
bekapcsolva. Vagy egy
altalanos aramszunet
kodvetkezett be a kdrnyéken.

M Az ajté jol be van zarva?
Biztonsagi okokbol a
moségép nem milkédhet, ha
az ajté nyitva van vagy
rosszul van bezarva.

I A Be/Ki nyomégomb be van
nyomva?

Ha igen, akkor egy
beprogramozott inditas be
volt allitva.

B A programozott inditas
szabalyozégombja az azzal
felszerelt modelleknél a
helyes poziciéban all?

BA vizcsap nyitva van?
Biztonséagi okokbdl ha a
moségép nem szivja a vizet,
akkor nem indulhat be a
MmMosas.

A moso6gép nem
szivja a vizet

M A cs6 jol be van
csatlakoztatva a csaphoz?

BNincs viz? Lehet, hogy
munkalatok folynak az
épuletben vagy az utcaban.

M Van elegendé nyomas?
Az autoklav meghibasodhatott.

M A csap szliréje tiszta? Ha a
viznek nagyon magas a
kalcium-karbonat tartalma
vagy a ko6zelmultban
javitasokat végeztek a
vizvezetékeknél, a csap
szlrgje eltdmddhetett
darabkakkal vagy
térmelékekkel.

B A gumicsé meghajlott? A
vizet a mosogépbe vezetd
gumicso teljes hosszanak a
lehetd legegyenesebbnek
kell lennie. Ellendrizd, hogy
ne legyen dsszelapulva vagy
meghajolva.

A moségép =
folytonosan szivja és
lereszti a vizet.

BA csé talsagosan
alacsonyra van helyezve?
Egy 60 és 100 cm kozott
ingadoz6 magassagra kell
beszerelni.

M A csé nyilasa a vizbe meriil?

MA fali elvezetének van
szell6zése? Ha ezen
vizsgalatok utan a probléma
nem oldédik meg, zéard el a
vizcsapot, kapcsold ki a
mosogépet és hivd ki a
szervizszolgalatot.

Ha egy fels6bb emeleten
laksz, a kozlekedb6edény
jelensége léphetett fel.
Megoldasahoz egy megfeleld
szelep beépitése sziikséges.

A moségép nem
ereszti le a vizet vagy
nem centrifugal.

WA kivalasztott program
tartalmazza a
vizleeresztést? Néhany
mosasi programnal
manualisan kell a leeresztést
miikodésbe hozni.

HA“Gylréodésgatlo”
miikodés - azon
mosoégépeknél, melyek azt
tartalmazzak - aktiv? Ez a
mikodés manualis
leeresztés milkodésbe
hozasat igényli.

WA lereszté szivattyu
eltomoédott? A
megvizsgélasahoz zéard el a
csapot, hizd ki az
elektromos dugo6t és kévesd
a 5. oldal utasitasait vagy
hivd ki a madszaki
szervizszolgalatot.

MA leresztécsé meg van
hajolva? A leeresztdcsd
teljes hosszanak a lehetd
legegyenesebbnek kell lennie.
Ellendrizd, hogy ne legyen
O0sszelapulva vagy
meghajolva.

HA lereszté berendezés
vezetéke elzarédott? A
leeresztdcsd esetleges
hosszabbitéja rendellenes és
aviz athaladasat gatolja?

A mosoégép nagyon
razkédik a centrifuga
fazisa soran.

HAz lizembehelyezés
pillanataban a bels6 mozgé6
rész rogzitése helyesen ki
lett oldva? Lasd az
lzembehelyezésre
vonatkozo 1. oldalt.

I A moségép j6l szintbe van
helyezve? A készilék
szintbehelyezését
rendszeresen ellendrizni kell.

Iddvel a moségép
észrevehetetlen maddon
elmozdulhatott. Egy

szintezdvel a labaknal kell
végrehajtani az ellendrzést.

BVan koruldtte Ures tér?
Fontos, hogy a gép ne
tamaszkodjon a furdészobai
berendezésekhez és legyen
korilotte egy kis Ures tér. Ha
padlészényegre van
elhelyezve, gy6z4djunk meg
arrol, hogy a tartélabak és a
szényeg ko6zott van-e
légmozgas.

A mosogépbdl folyik
aviz.

M A bevezetécsé gydiriije jol
be van csavarva? Zard el a
csapot, huzd ki a

csatlakozédugét és prébald
megszoritani erdltetés nélkil.

mA mosoés zertarto
eltdomoédott? Prébald kihtzni
és foly6viz alatt kimosni.

M A leeresztécsé nincs jol
régzitve? Zard el a csapot,
hazd ki a csatlakoz6dug6t és
prébald azt jobban régziteni.

Sok hab képzdédik.

B A mosészer alkalmas
moso6gépi mosasra?
Ellendrizd, hogy
tartalmazza-e a “gépi
mosashoz” vagy “kézi és
gépi mosashoz” vagy
hasonlé6 meghatarozast.

B A mennyiség helyes? A
mosdszertobblet azontdl,
hogy sok habot termel, nem
mos hatékonyabb mddon és
a mosogép belsd részeiben
~ vizké képzddéséhez
hozzajarul.

Amennyiben minden
ellenérzés ellenére a
mosogép nem mikodik és az
észlelt rendellenesség
tovabbra is fennall, hivd ki a
legkozelebbi Szervizszolgalati
Kézpontot kézdlve az alabbi
informacidkat:

- ameghibasodas jellege

- ajelzés (Mod..... )

- a sorozatszam (Sorsz....)

Ezen informacidkat megtalalod
az also zarécsik hatso részére
felerdsitett tablan.

Soha ne fordulj nem
megbizott szerelokhoz és

mindig utasitsd vissza a nem
eredeti alkatrészek
beszerelését.
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We work, you play
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